Ch­¬ng I:                c¨n bËc hai – c¨n bËc ba
TiÕt 1:                                    C¨n bËc hai 
So¹n: 5. 9. 2005 

Gi¶ng : 6. 9. 2005

A. môc tiªu: Qua bµi nµy, hs cÇn :
- N¾m ®­îc ®/n, ký hiÖu vÒ CBHSH cña sè kh«ng ©m.
- BiÕt ®­îc liªn hÖ cña phÐp khai ph­¬ng víi quan hÖ thø tù vµ dïng liªn hÖ nµy ®Ó so s¸nh c¸c sè.
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

	* H§1: Giíi thiÖu ch­¬ng bµi 
* H§2: C¨n bËc hai sè häc

- GV cho hs nh¾c l¹i k/n  c¨n bËc hai  cña mét sè a kh«ng ©m líp 7.

- GV cho hs lµm ?1

- GV g¹ch ch©n vµ nhÊn m¹nh c¸c gi¸ trÞ kh«ng ©m  cu¶ c¨n bËc hai gäi lµ c¨n bËc hai sè häc cña mét sè kh«ng ©m a -> §/n
- Cho hs ®äc ®Þnh nghÜa SGK

? Cho VD vÒ c¨n bËc hai 

- GV giíi thiÖu chó ý SGK cã thÓ cho hs ghi
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- Cho hs ®äc gi¶i mÉu ?2 vµ lµm c¸c phÇn cßn l¹i
- GV giíi thiÖu phÐp to¸n khai ph­¬ng
Cho hs lµm ?3
	- HS ®øng t¹i chç nh¾c l¹i nh­ 
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C¨n bËc hai cña 9 lµ 3 vµ -3 v× 
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C¨n bËc hai cña 
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v× …..

C¨n bËc hai cña 0,25 lµ 0,5 vµ - 0,5 v× ….
C¨n bËc hai cña 2 lµ 
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 vµ 
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 v× ….
§Þnh nghÜa SGK – 4

( HS ®äc ®Þnh nghÜa nhiÒu lÇn)
VD1: HS tù lÊy VD

Chó ý:

Víi a ( ta cã

 NÕu x = 
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 th× x ( 0 vµ x
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NÕu x ( 0 vµ x
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 th× x = 
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 v× 7 (0 vµ 
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 v× 8 ( 0 vµ 
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 v× 9 ( 0 vµ 
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 v× 1,1 ( 0 vµ  
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 HS vËn dông nh­ SGK

	* H§3: 2, So s¸nh c¸c c¨n bËc hai
- GV nh¾c l¹i kiÕn thøc líp 7 víi a, b kh«ng ©m, nÕu a < b th× 
[image: image24.wmf]ab
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, y/c hs lÊy VD minh ho¹
	- HS lÊy VD 

 cã 36 < 64 nªn 
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( hiÓn nhiªn v× 6 < 8)


B. ChuÈn bÞ: 
B¶ng phô, giÊy trong ghi c©u hái, bt, ®Þnh nghÜa, ®Þnh lý, m¸y chiÕu m¸y tÝnh bá tói
HS: ¤n k/n c¨n bËc hai (líp 7), giÊy trong , bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.
c. tiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

	? Ng­îc l¹i: NÕu 
[image: image26.wmf]ab
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 víi 2 sè a, b kh«ng ©m th× cã a < b kh«ng
-> KÕt hîp víi kiÕn thøc líp 7 ®Ó ®­a ra ®Þnh lý
- GV giíi thiÖu cã thÓ dïng ®Þnh lý ®Ó so s¸nh c¸c sè -> VD2

- Cho HS lµm bµi ?4

- Gäi tõng HS lªn b¶ng lµm ?5 GV ch÷a tØ mØ  c¸ch tr×nh bµy cã thÓ tr×nh bµy:
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VËy x > 1
	§Þnh lý: Víi 2 sè  a vµ b  kh«ng ©m ta cã
 a < b 
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VD2: So s¸nh 

a/ 1 vµ 
[image: image30.wmf]2

           b/ 2 vµ 
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       (2 HS lªn b¶ng)
Gi¶i:

a/  Do 0 < 1 < 2 nªn 
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b/ Do 0 < 4 < 5 nªn 
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VD3: HS ®äc lêi gi¶i mÉu cña SGK vµ vËn dông lµm bµi ?5
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 T×m x kh«ng ©m biÕt 

a/ 
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 do 
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 cã nghÜ lµ 
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 v× x ( 0 nªn 
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        VËy x > 1
b/ 
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do 
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 cã nghÜ lµ 
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	* H§4: 3/ LuyÖn tËp
- Cho HS tr¶ lêi miÖng bµi tËp 4 SGK
- Cho HS lµm bµi tËp 5 SGK
	Bµi 5 (SBT) So s¸nh
a/ 2 vµ 
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        ; b/ 1 vµ 
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c/ 
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* H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc thuéc ®Þnh lý vÒ so s¸nh c¸c c¨n bËc hai sè häc 

- Lµm bµi tËp 1, 3, 4, 5,SGK 4, 7-> 11 SBT
TiÕt 2            c¨n thøc bËc hai vµ h»ng ®¼ng thøc 
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So¹n 9.9

Gi¶ng 10.9

A. Môc tiªu
Qua bµi nµy HS cÇn:

- BiÕt c¸ch t×m §KX§ (®k cã nghÜa) cña 
[image: image55.wmf]A

 vµ kü n¨ng khi biÓu thøc A kh«ng  phøc t¹p (bËc nhÊt, ph©n thøc cã tö, mÉu cã bËc nhá h¬n 2 d¹ng 
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 hoÆc 

· BiÕt c¸ch chøng minh ®Þnh lý 
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 vµ vËn dông H§T ®Ó rót gän biÓu thøc.
B. ChuÈn bÞ

GV: GiÊy trong ghi c©u hái bµi tËp, chó ý m¸y chiÕu
HS: æn ®Þnh lý Pytago, Quy t¾c GTT§, b¶ng nhãm bót d¹
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1:KiÓm tra
? Ph¸t biÓu ®/n: CBHSH, ch÷a bµi tËp 4d
- GV cho HS nhËn xÐt, cho ®iÓm
	1 HS lªn b¶ng: Ph¸t biÓu nh­ SGK

Ch÷a bµi tËp 4d

v× 
[image: image58.wmf]416

=

 nªn tõ 
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Suy ra 
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 VËy x = 8

	1/ C¨n bËc hai

H§2: TiÕp cËn thuËt ng÷ “C¨n thøc bËc hai”
Cho HS lµm ?1

?  TÝnh AB theo x

-> GV giíi thiÖu 
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 lµ c¨n thøc
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 lµ biÓu thøc lÊy c¨n

-> Giíi thiÖu tæng qu¸t SGK – 8

GV ®­a ra ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña c¨n thøc bËc hai

- GV ®­a ra VD1 

	HS vÏ h×nh 2 (SGK)
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XÐt 
[image: image65.wmf]D

ABC cã 
[image: image66.wmf]µ

0222

B90ACABBC

=Þ=+


(§Þnh lý Pitago) 
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- HS ®äc tæng qu¸t

* 
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x¸c ®Þnh 
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VD1:
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HS ¸p dông lµm ?2 (1 HS lªn b¶ng)
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 x¸c ®Þnh <=> 5 – 2x( 0
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VËy 
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x¸c ®Þnh khi x 
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	* H§3: 2/ H»ng ®¼ng thøc 
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GV treo b¶ng ?3, HS ®iÒn b¶ng

? NhËn xÐt mèi quan hÖ gi÷a a vµ 
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· §­a ra ®Þnh lý 

· - GV h­íng dÉn HS chøng minh  nh­ SGK
· - Cho HS ®äc VD SGK 

· * H§4: ¸p dông lµm VD 3
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HS tr¶ lêi: 
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* §Þnh lý

Víi mäi sè a, ta cã 
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Chøng minh: SGK – 9

VD3: Rót gän

a/ 
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(v× 
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	* H§5: Chó ý 
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, GV ®­a ra tæng qu¸t
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Cho HS ¸p dông lµm VD4
	2 HS lªn b¶ng  lµm VD4: Rót gän
(Y/c tr×nh bµy nh­ sau)

a/ 
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v× x ( 2 nªn x – 2 ( 0 (
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VËy 
[image: image93.wmf](

)

2

x2x2

-=-

 víi x ( 2

b/ 
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 víi a < 0
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v× a < 0 nªn 
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VËy
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	* H§6: 3. LuyÖn tËp
HS lµm bµi tËp ra giÊy trong 

tæ 1 (a);   tæ 2  (b);   tæ 3   (c); tæ 4  (d)

- GV thu vµi bµi lªn m¸y chiÕu 
	Bµi 9: (SGK) T×m x biÕt 

a/ 
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( x = 8 hoÆc x = - 8
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( hoÆc 2x = 6 hoÆc 2x = -6 ( x = 3 hoÆc  x = -3
d/ 
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( 3x = 12 hoÆc 3x = -12 ( x = 4 hoÆc x = - 4


* H§7: Huíng dÉn häc ë nhµ 

- Häc bµi theo SGK + vë ghi 

- Lµm bµi tËp 6, 7, 8, 10,11, 12,SGK 
TiÕt 3                                     luyÖn tËp
So¹n 11.9

Gi¶ng 12.9

A. Môc tiªu
Cñng cè k/n c¨n bËc hai sè häc, c¨n thøc bËc hai
- HS rÌn luyÖn c¸c d¹ng bµi tËp tÝnh to¸n, t×m ®k ®Ó c¨n thøc bËc hai cã nghiÖm, rót gän biÓu thøc, t×m x ( gi¶i ph­¬ng tr×nh v« tØ)
B. ChuÈn bÞ

GV: §Ò kiÓm tra 15’, hÖ thèng c¸c c©u hái vµ bµi tËp, m¸y chiÕu.
HS: Häc bµi cò chu ®¸o, giÊy kiÓm tra, giÊy trong, bót d¹
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1: KiÓm tra 15’ (kh¶o s¸t)

§Ò bµi 1: 

1, T×m c¨n bËc hai cu¶ mçi sè 

0,36;          
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BiÓu thøc sau ®©y x¸c ®Þnh víi gi¸ trÞ nµo cña x

A = 
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Rót gän biÓu thøc sau:
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§¸p ¸n biÓu ®iÓm

§Ò 1:

1/   
 *C¨n bËc hai  cña 0,36 lµ 0,6 vµ - 0,6
v× 
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* Cã 
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 nªn c¨n thøc bËc hai cña 5 lµ 
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(v× 
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( 2 +x ( 0 vµ 5 – x > 0 (1)
hoÆc 2 + x ( 0 vµ 5 – x < 0 (2)
(1) ( -2 ( x < 5

(2) ( x > 5 vµ x (  - 2 ( lo¹i)
(3) VËy – 2 ( x < 5  th× A x¸c ®Þnh

* H§2: LuyÖn tËp 

D¹ng 1: Rót gän biÓu thøc

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 

(GV ®­a ®Ò bµi 11 SGK  lªn m¸y chiÕu)

Chi líp thµnh 2 nhãm 2 HS cïng lµm
- Cho lµm phÇn c, d t¹i líp 

-GV  chó ý rÌn HS b­íc sö dông 
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D¹ng2: Ph©n tÝch thµnh nh©n tö 

a/ 
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GV l­u ý HS ph¸t biÓu d¹ng H§T

D¹ng 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

Gäi 2 HS lªn b¶ng c¶ líp lµm vµo vë.


	§Ò 2: 
1/ T×m c¨n bËc hai cña mçi sè sau:
0,25;       
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2/  BiÓu thøc sau x¸c ®Þnh víi gi¸ trÞ nµo cña x 

B = 
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3/ Rót gän biÓu th­c sau:


[image: image124.wmf]4233

--


* C¨n bËc hai cña 0,25 lµ 0,5  vµ - 0,5

 v× 
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* Cã 
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  nªn c¨n bËc hai cña 3 lµ 
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nªn c¨n bËc hai cña b
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2/ Gi¶i t­¬ng tù ®Ò 1

§S:   x ( 2 hoÆc x < -3

3/ 
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Bµi11: (SGK) TÝnh (ho¹t ®éng nhãm)
Nhãm I 
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(Tr¸nh sai lÇm)
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Nhãm II:
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Bµi 13 SGK: Rót gän biÓu thøc 
a/ 
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(v× a < 0)
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Bµi 14 (SGK)

a/ =
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b/ = 
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Bµi 15 (SGK)   
a/  
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* H§3:   H­íng dÉn häc ë nhµ
- Lµm bt 12(sgk) 13, 14, 15, (sbt)

- §äc  bµi ®è t×m ra chç sai ( To¸n nguþ biÖn)

TiÕt 4          liªn hÖ gi÷a phÐp khai ph­¬ng
So¹n 16.9

Gi¶ng 17.9

A. Môc tiªu
- HiÓu ®­îc néi dung vµ chøng minh ®Þnh lý víi a ( 0 th× 
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, n¾m v÷ng quy t¾c b×nh ph­¬ng vµ c¸c quy t¾c nh©n ph©n thøc bËc hai cña c¸c kh«ng ©m vµ quy t¾c më réng  
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 víi A ( 0 ;B ( 0
- HS cã kü n¨ng thùc hiÖn ®óng phÐp khai ph­¬ng mét tÝch vµ nh©n c¸c c¨n thøc bËc hai cña c¸c sè kh«ng ©m, vËn dông quy t¾c hai chiÒu cña c«ng thøc 
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B. ChuÈn bÞ
- SGK, m¸y ®Ìn chiÕu, phim bµi tËp mÉu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 :KiÓm tra 
(GV ®­a ®Ò kiÓm tra  lªn mµnh h×nh)
1/ T×m  x ®Ó mçi c¨n thøc bËc hai sau ®©y cã nghÜa

a/ 
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2/ Rót gän biÓu thøc 
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GV nhËn xÐt, cho ®iÓm 2 HS 
	Y/c lµm bµi 2 HS lªn b¶ng
1/ 
[image: image167.wmf]3

x

2

-

 cã nghÜa 
[image: image168.wmf]0

3

x

2

³

-

Û


( 2x ( 3 ( 
[image: image169.wmf]2

3

x

³



[image: image170.wmf]7

x

5

+

 cã nghÜa t­¬ng ®­¬ng 5x + 7 ( 0


[image: image171.wmf]5

7

x

7

x

5

-

³

Û

-

³

Û


2/ V× 
[image: image172.wmf]3

2

>

nªn 
[image: image173.wmf]3

2

>

>0 do ®ã

[image: image174.wmf]3

2

3

2

)

3

2

(

2

-

=

-

=

-


V× 
[image: image175.wmf]5

2

<

 nªn 
[image: image176.wmf]0

5

2

<

-

 do ®ã 

[image: image177.wmf](

)

(

)

2

5

5

2

5

2

5

2

2

-

=

-

-

=

-

=

-



	* H§2 :(§Þnh lÝ)
1/ §Þnh lÝ 

Cho HS lµm ?1 
- GV kh¸i qu¸t bµi to¸n thµnh ®Þnh lý 

- GV dÉn d¾t HS chøng minh ®Þnh lý 

ta cã 
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	?1 TÝnh vµ so s¸nh
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* §Þnh lÝ:

Víi 2 sè a b kh«ng ©m, ta cã
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	* H§3 : ¸p dông ®Þnh lý theo chiÒu xu«i

- GV giíi thiÖu tõ ®Þnh lý, ¸p dông theo chiÒu tõ tr¸i sang ph¶i ®­îc quy t¾c nh©n c¸c c¨n thøc bËc hai.
ë VD b GV h­íng dÉn HS viÕt tÝch 810.40 thµnh tÝch cña c¸c thõa sè cã c¨n ®óng
- GV cho HS lµm?2 theo nhãm vµo giÊy trong, thu vµi bµi ®Ó nhËn xÐt.
- 
* H§4: ¸p dông ®Þnh lý theo chiÒu ngù¬c

Tr×nh tù nh­ quy t¾c b×nh ph­¬ng tÝch

- GV ®­a ra c«ng thøc tæng qu¸t 
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¸p dông  ë VD 3
- HS ho¹t ®éng nhãm 2 bµn
	A/ Quy t¾c khai ph­¬ng 1 tÝch
(HS ®äc trong SGK
VD 1

¸p dông quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, tÝnh

a/ 
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B/ Quy t¾c khai ph­¬ng c¨n thøc bËc hai 

(HS ®äc quy t¾c SGK)

VD2 : TÝnh

a/ 
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?3 TÝnh 
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HS ®äc VD3

?4 Rót gän biÓu thøc (a, b ( 0)
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* H§5: H­íng dÉn  häc sinh häc ë nhµ 
- Häc thuéc ®Þnh lý, c¸ch chøng minh ®Þnh lý, 2 quy t¾c

- Xem l¹i c¸c VD vµ bµi tËp lµm trªn líp

-Lµm bµi tËp 17->12 SGK 

TiÕt 5                                      luyÖn tËp
So¹n 19.9

Gi¶ng 20.9

A. Môc tiªu
- Cñng cè mèi liªn hÖ gi÷a khai ph­¬ng mét tÝch vµ nh©n c¸c c¨n thøc bËc hai

- BiÕt tÝnh c¨n bËc hai s« häc cña mét tÝch c¸c sè kh«ng ©m theo hai b­íc:  BiÕn ®æi tÝch trong c¨n thµnh tÝch  cña c¸c  thõa sè råi ¸p  dông quy t¾c khai ph­¬ng 1 tÝch ®Ó t×m kÕt qu¶

- BiÕt rót gän c¸c biÓu thøc ë d¹ng c¨n bËc hai cña mét tÝch hoÆc tÝch c¸c c¨n bËc hai vËn dông c¸c quy t¾c ®Ó t×m x.      
B. ChuÈn bÞ
- SGK to¸n 9, ®Ìn chiÕu, hÖ thèng bµi tËp
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
1/ Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng 1 tÝch 

TÝnh 
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2/ Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n c¸c c¨n thøc bËc hai, tÝnh 
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- Líp nhËn xÐt  lµm bµi
- GV  söa ch÷a sai lÇm, nh¾c nhë HS  vµ cho ®iÓm 
	2 HS lªn b¶ng 
Lêi gi¶i bµi tËp
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	* H§2 : Ch÷a bµi tËp cò
Rót gän biÓu thøc

a/ 
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-  GV nhËn xÐt, cho ®iÓm vµ chèt vµ l­u ý  cho HS  b­íc ®­a ra ngoµi dÊu c¨n, ®­a ra khái dÊu trÞ tuyÖt ®èi
	2 HS lªn b¶ng, y/c lêi gi¶i 
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	* H§3:  Lµm bµi tËp míi
- Gäi  1 HS  ®øng t¹i chç  tr×nh bµy phÇn a, GV ghi trªn b¶ng  lêi gi¶i  råi y/c HS  lµm c¸c phÇn b, d ,c 
T­¬ng tù GV cho ®¸p sè
T×m x biÕt 

a/ 
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Cho HS ho¹t ®éng nhãm cïng bµn

- GV thu bµi ®­a lªn m¸y chiÕu  

Gäi 2 hs lªn b¶ng 

a/ So s¸nh 
[image: image216.wmf]9
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b/ Víi a > 0; b > 0, 
chøng minh 
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Chèt: Cã quy t¾c khai ph­¬ng mét ph­¬ng c¸c sè kh«ng ©m, kh«ng cã quy t¾c  khai ph­¬ng mét tæng c¸c sè kh«ng ©m.
So s¸nh: 

a/ 4 vµ 
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	1/   Bµi 22(SGK) BiÕn ®æi vÒ d¹ng tÝch råi tÝnh
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®¸p sè: b = -15; c = 45; d = 25 
2/ Bµi 22 (a, c)
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3/ Bµi 26 sgk 
a/ Ta cã 
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b/ V× a > 0, b > 0 nªn  a + b > 0

 do ®ã 
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 theo ®Þnh nghÜa c¨n thøc bËn hai sè häc cã 
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4/ Bµi 27 (SGK)
a/ Ta cã  4 > 3 => 
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Xem  l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- Lµm c¸c bµi tËp 19 (c, d);     20 (c, d); 23 (a, b);   25 (b, d)
TiÕt 6          liªn hÖ gi÷a c¸c phÐp chia vµ phÐp khai ph­¬ng
So¹n 23.9

Gi¶ng 24.9

A. Môc tiªu
- HS  c¸ch chøng minh ®Þnh lý
[image: image247.wmf]b
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 ( a ( 0; b ( 0), n¾m v÷ng quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng. quy t¾c chia c¸c c¨n thøc bËc hai 
- HS  biÕt c¸ch b×nh ph­¬ng mét th­¬ng, thùc hiÖn phÐp tÝnh chia hai c¨n thøc bËc hai b»ng c¸ch quy vÒ khai ph­¬ng c¸c sè cã c¨n ®óng.
B. ChuÈn bÞ
- SGK to¸n 9, ®Ìn chiÕu,phim trong, hÖ thèng c©u hái, bµi tËp
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra 
1/  Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, quy t¾c nh©n c¸c c¨n thøc bËc 2.
¸p dông : TÝnh

a/ 
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GV cho líp nhËn xÐt, cho ®iÓm
	Gäi 1 HS lªn b¶ng, c¶ líp lµm vµo vë?

- Lý thuyÕt : nh­ SGK

- ¸p dông: 

a/ 
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c/ 
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	* H§2 : 1/ §Þnh lý

- Cho HS lµm ?1

TÝnh vµ so s¸nh 
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- GV kh¸i qu¸t kÕt qu¶ bµi tËp thµnh ®Þnh lý

* §Þnh lý:    a ( 0; b > 0
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GV nãi:
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HS ®äc ®Þnh lý SGK
- NghÜa lµ 
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	* H§3: a/ Quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng 
- GV ®­a ra VD 1

- Y/c HS vËn dông lµm ?2
TÝnh : a/ 
[image: image264.wmf]256
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2 HS lªn b¶ng
	 - HS ®äc quy t¾c sgk 
VD1 : HS tù ¸p dông quy t¾c,lµm VD1 råi tham kh¶o lêi gi¶i SGK, tù tr×nh bµy vë
?2

a/ 
[image: image266.wmf]16

15

256

225

256

225

=

=


b/ 
[image: image267.wmf]16

,

0

100

16

10000

196

10000

196

0196

,

0

=

=

=

=



	* H§3: b/ Quy t¾c chia hai c¨n bËc hai
- Cho HS ®äc VD 2 SGK, tr×nh bµy l¹i vµo vë

- VËn dông lµm  ?3

TÝnh 
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	HS ®äc quy t¾c SGK 
VD 2 : HS tù ¸p dông quy t¾c lµm ?2 råi tham kh¶o lêi gi¶i SGK  tù tr×nh bµy vµo vë
?3
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	* GV ®­a ra chó ý : víi A ( 0, B ( 0

ta cã 
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Cho HS lµm ?4 : Rót gän
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* H§4 : LuyÖn tËp :
 Cho HS lµm bµi tËp 28 (a, c) vµ 29 (b, d)
§¸p sè: 28 (a) 
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* H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Häc thuéc 2 quy t¾c 
- Lµm bµi tËp 28 (b, d) 29 (a, c)  30->32 SGK 
TiÕt 7                                     luyÖn tËp
So¹n 26.9

Gi¶ng 29.9

A. Môc tiªu
- KT: HS hiÓu s©u s¾c h¬n vÒ quy t¾c hai chiÒu cña ®Þnh lý § 4.

- N¾m v÷ng mèi liªn hÖ mËt thiÕt gi÷a phÐp khai ph­¬ng vµ phÐp chia hai c¨n thøc bË hai
- KN: HS ®­îc rÌn luyÖn nhiÒu h¬n vÒ c¸c läai to¸n: TÝnh hoÆc rót gän c¸c c¨n thøc bËc hai, T×m x, nh©n chia c¨n thøc bËc hai 
B. ChuÈn bÞ
- SGK to¸n 9, ®Ìn chiÕu, phim trong ghi lêi gi¶i mÉu.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1: KiÓm tra 
Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng 1 th­¬ng,

quy t¾c  chia hai c¨n thøc bËc hai

¸p dông tÝnh
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	* H§2 : Ch÷a bµi tËp cò
1/ Rót gän biÓu thøc 
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GV®­a ra 2 B§T c¨n bËc hai  cña tæng, hiÖu ®Ó HS so s¸nh vµ dÔn nhí víi 2 sè d­¬ng a vµ b cã 
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	2 HS lªn b¶ng tr×nh bµy
1/ 
[image: image294.wmf]2

2

2

2

4

2

y

x

.

x

y

)

y

(

x

.

x

y

y

x

.

x

y

=

=


= 
[image: image295.wmf]y

1

y

.

x

x

.

y

2

=

(v× x > 0, y ( 0)

2/ 

a, 
[image: image296.wmf]3

9

16

25

=

=

-



[image: image297.wmf]1

4

5

16

25

=

-

=

-


VËy 
[image: image298.wmf]16

25

16

25

-

<

-


b/ Víi a > 0 ; b > 0 ; a – b > 0
¸p dông kÕt qu¶ bµi tËp 26 (b) víi 2 sè d­¬ng b vµ a – b ta cã 
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	* H§3:  Lµm bµi tËp míi

TÝnh:
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Rót gän biÓu thøc 
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(Ho¹t ®éng nhãm, häc sinh lµm ra giÊy trong, GV thu vµi bµi ®­a lªn m¸y chiÕu kt 
GV chèt: Khi lµm to¸n khai ph­¬ng hoÆc rót gän c¨n thøc bËc hai ta lµm nh­ sau
- Rót gän biÓu thøc trong c¨n

- Thùc hiÖn phÐp tÝnh ®èi víi biÓu thøc ®· rót gän

- §­a ®Ò bµi 36 lªn mµnh h×nh c©u b cã thÓ söa cho ®óng lµ

- 0,5 = - 
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- GV kiÓm tra vµ söa lêi gi¶i cho HS 

	1/ Bµi 32(SGK) 
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2/ Bµi 34 (SGK)
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3/ Bµi 36 (SGK) HS suy nghÜ vµ tr¶ lêi
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* H§4:  H­íng dÉn HS  ë nhµ

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- Lµm bµi tËp  32 (c, d) 33 (a, b) 34 (c, d)  35 (a, b)
TiÕt 8                                    b¶ng c¨n bËc hai
So¹n 30.9
Gi¶ng 1.10
A. Môc tiªu: 
Qua bµi nµy HS cÇn 

- HiÓu ®­îc cÊu t¹o b¶ng c¨n bËc hai

- Cã kü n¨ng tra b¶ng ®Ó t×m c¨n bËc hai cña mét  sè kh«ng ©m.
B. ChuÈn bÞ
- SGK to¸n 9, ®Ìn chiÕu,phim trong ghi lêi gi¶i mÉu.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

Ch÷a bµi tËp 41(SGK): Rót gän
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     víi x (1; y ( 1; y > 0 
GV nhËn xÐt cho ®iÓm

Bµi míi
	2 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.
a/ = 
[image: image328.wmf](

)

(

)

1

x

1

x

)

1

x

(

1

x

1

x

2

)

x

(

1

x

2

x

2

2

2

2

+

-

=

+

-

=

+

+

+

-


b/ 
[image: image329.wmf](

)

(

)

4

2

1

x

1

y

2

y

1

y

1

x

-

+

-

-

-


=
[image: image330.wmf](

)

(

)

(

)

2

4

2

1

x

1

y

.

1

y

1

x

1

x

1

y

1

y

1

x

-

-

-

-

=

-

-

-

-


= 
[image: image331.wmf](

)

(

)

1

x

1

y

1

y

-

-

-



	* H§2: 1/ Giíi thiÖu b¶ng (b¶ng IV)
- Giíi thiÖu nh­ SGK 
	- HS nghe ®äc SGK  + b¶ng

	* H§3: 2/ C¸ch dïng b¶ng
a/ T×m c¨n thøc bËc hai cña sè lín h¬n 1 vµ nhá h¬n 100
- GV nãi b¶ng IV tõ trang 35-> 39 cho kÕt qu¶ c¨n bËc hai cña c¸c sè tõ 1-> 100 

(lÊy 3 ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n)
Cho HS ®äc vµ h­íng dÉn HS thùc hµnh VD1, VD2 SGK 

Cho HS ¸p dông lµm ?1

Trong t2 , ta còng cã nhu cÇu t×m CBH cña mét sè lín h¬n 100 hoÆc nhá h¬n 1
Dùa vµo tÝnh chÊt cña CBH ta còng cã thÓ sö dông b¶ng 4  
b/ T×m CBH cña sè lín h¬n 100

Dùa vµo tÝnh chÊt 
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Cho HS  ¸p dông lµm ?2

- gäi 2 HS lªn b¶ng tr×nh bµy

c/ T×m CBHSH kh«ng ©m vµ nhá h¬n 1

dùa vµo tÝnh chÊt 
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-GV nªu chó ý SGK (trong thùc hµnh)

?3 Dïng b¶ng c¨n bËc hai t×m gi¸ trÞ gÇn ®óng nghiÖm cña pt 

x2 = 0,3982

	- HS ®äc vµ thùc hµnh theo VD 

VD1: T×m (1,68
giao cña hµng 1,6 víi cét 8 ®­îc gi¸ trÞ 1,296. VËy 
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VD 2: T×m 
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giao cña hµng 39 víi cét 1 lµ gi¸ trÞ 6,253. Giao cña hµng 39 víi cét hiÖu chÝnh lµ 8 vµ 6
VËy
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?2 HS ®øng t¹i chç tr×nh bµy c¸ch tra b¶ng vµ ®äc kÕt qu¶.
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HS ®äc vµ thùc hµnh VD 3 

VD3: T×m 
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 EMBED Equation.3  [image: image340.wmf]1680


Ta cã 1680 = 16,8 . 100
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Tra b¶ng ®­îc 
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?2 Hai HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i

a/ 
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HS ®äc vµ thùc hµnh theo VD 4
VD4: T×m 
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 ta cã  0, 00168 = 16,8 . 10000
nªn 
[image: image348.wmf]10000

:

1

8

,

16

00168

,

0

=



[image: image349.wmf]04099

,

0

100

:

099

,

4

»

»


?3 


[image: image350.wmf]3982

,

0

x

3982

,

0

x

2

=

=>

=

 hoÆc 
[image: image351.wmf]3982

,

0

x

-

=


tra b¶ng 
[image: image352.wmf]6311

,

0

3982

,

0

311

,

6

82

,

39

»

=>

»


vËy x ( 0,6311 hoÆc x  ( - 0,6311


* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ 

-§äc SGK ®Ó n¾m ch¾c tra b¶ng c¨n bËc hai
- Lµm bµi tËp 38-> 42 sgk  
TiÕt 9                  biÕn ®æi ®¬n gi¶n biÓu thøc

chøa c¨n bËc hai
So¹n 2.10
Gi¶ng 3.10

A. Môc tiªu: 

Qua bµi nµy HS cÇn 

- BiÕt ®ù¬c c¬ së cña viÖc ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n
- N¾m ®­îc c¸c kü n¨ng ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n

- BiÕt vËn dông c¸c phÐp biÕn ®æi ®Ó so s¸nh 2 sè, rót gän biÓu thøc.
B. ChuÈn bÞ
- HS «n h»ng ®¼ng thøc 
[image: image353.wmf]A
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, quy t¾c khai ph­¬ng 1 tÝch, nh©n c¨n th¾c bËc hai
- GV: SGK m¸y chiÕu, phim trong ghi bµi gi¶i mÉu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
1/ Ch÷a bµi tËp (SGK)

BiÕt 
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- GV dïng bµi 2 ®Ó ®Æt vÊn ®Ò vµo bµi míi
	TL:¸p dông chó ý vÒ quy t¾c dêi dÊu phÈp ®Ó x¸c ®Þnh kÕt qu¶.
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T­¬ng tù
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	* H§2 : 1/ §­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n
- GV ghi b¶ng vµ cho HS lµm ?1

- GV nãi : PhÐp biÕn ®æi 
[image: image366.wmf]b
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 thµnh a(b  gäi lµ phÐp ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n 

- Cho HS  lµm VD 1

Chèt: §«i khi ta ph¶i biÕn ®æi biÓu thøc d­íi dÊu c¨n vÒ d¹ng thÝch hîp míi thùc hiÖn ®­îc phÐp ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu 
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- Nãi: C¸c biÓu thøc 
[image: image368.wmf]5

3

; 
[image: image369.wmf]5

2

; (5
lµ tÝch cña mét sè víi cïng c¨n thøc (5 gäi lµ c¸c c¨n thøc ®ång d¹ng 
- Cho HS  lµm ?2

- GV giíi thiÖu c«ng thøc tæng qu¸t víi A, B mµ B ( 0  ta cã
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Tøc lµ:

 NÕu A ( 0; B ( 0 th× 
[image: image371.wmf]B

A

.

B

A

2

=


NÕu A < 0; B ( 0 th× 
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VD3:§­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n
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Cho HS lµm ? 3 ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n
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	Lêi gi¶i: (1 HS lªn b¶ng)
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- HS lµm VD 1 (SGK)
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- HS lµm VD 2: Rót gän
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HS ho¹t ®éng nhãm (Lµm giÊy trong)
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HS ¸p dông lµm VD 3
a/ 
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     (v× x ( 0; y < 0)
HS ho¹t ®éng nhãm (lµm giÊy trong)
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	* H§3: §­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n

- GV giíi thiÖu tõ tæng qu¸t, xÐt tõ ph¶i sang tr¸i ®­îc phÐp ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n

- Cho HS ¸p dông lµm ?4
§­a thõa sè vµo trong dÊu c¨n

a/ 
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GV giíi thiÖu: Cã thÓ sö dông phÐp … ®Ó so s¸nh c¸c c¨n bËc hai 
- GV h­íng dÉn HS lµm 2 c¸ch nh­ SGK 


	4 HS lªn b¶ng lµm 4 phÇn
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?4 HS lµm vµo vë 
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VD 5: So s¸nh 
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ
 - Häc lý thuyÕt SGK + vë ghi 

- Lµm bµi tËp 43-> 47 SGK 

TiÕt 11                 biÕn ®æi ®¬n gi¶n biÓu thøc

chøa c¨n bËc hai (tiÕp)
So¹n 10.10

Gi¶ng 11.10

A. Môc tiªu: 

- KT: HS n¾m v÷ng ®k vµ quy t¾c khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n, trôc c¨n thøc ë mÉu.

- KN: HS biÕt ®­îc c¸ch khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n, biÕt trôc c¨n thøc ë mÉu d¹ng c¬ b¶n nh­ c¨n thøc
B. ChuÈn bÞ
- SGK, m¸y chiÕu, phim trong ghi TQ c¸c phÐp biÕn ®æi
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
 GV ®­a ®Ò kiÓm tra  lªn mµn h×nh.

1/ §­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n 
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2/ §­a thõa sè vµo trong d©u c¨n 
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	* H§2: 1/ Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n 
VD1: GV nÕu VD 1 SGK 

(®­a lªn b¶ng phô)

GV nãi c¸c biÓu thøc d­íi dÊu c¨n 
ë VD1 ®Òu cã mÉu 
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Sau mét sè b­íc biÕn ®æi ta ®­îc biÓu thøc kh«ng chøa mÉu d­íi dÊu c¨n vµ cã gi¸ trÞ b»ng gi¸ trÞ cñ biÓu thøc ban ®Çu phÐp biÕn ®æi nh­ vËy la khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n
? PhÐp biÕn ®æi trªn gåm mÊy b­íc nµo 

Tæng qu¸t: Víi A, B > 0 ; B ( 0

th× 
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- GV cho HS thùc hµnh ?1
- GV thu mét sè bµi ®­a lªn m¸y chiÕu.
	HS ®äc lêi gi¶i VD1 SGK 

Suy nghÜ vµ tr¶ lêi c©u hái 
TL:
- PhÐp biÕn ®æi ®Ó biÓu thøc lÊy c¨n kh«ng cßn mÉu gäi lµ phÐp khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n

- Gåm 2 b­íc

b1: Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña  biÓu thøc lÊy c¨n víi mÉu thøc cña nã 
b2: Thùc hiÖn phÐp khai ph­¬ng råi rót gän vµ ®­îc biÓu thøc míi kh«ng cã mÉu trong dÊu c¨n.
?1 Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n

a/ 
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	* H§3: Trôc c¨n thøc ë mÉu
- GV nãi: PhÐp biÕn ®æi mét biÓu thøc cã chøa c¨n ë mÉu thµnh biÓu thøc b»ng nã nh­ng kh«ng chøa c¨n ë mÉu.
Tæng qu¸t: Víi A ; B (B > 0)
Ta cã 
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víi c¸c biÓu thøc A, B, C mµ A ( B2
ta cã:
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víi A, B, C mµ A, B ( 0; A ( B
- GV ®­a ra b/n biÓu thøc liªn hîp a + b vµ a – b  lµ 2 biÓu thøc liªn hîp

	HS ®äc lêi gi¶i VD 2 sgk 

vµ ®­a ra nhËn xÐt

- NÕu mÉu ë d¹ng tÝch th× nh©n c¶ tö vµ mÉu víi c¨n thøc d­íi mÉu.
- NÕu mÉu ë d¹ng tÝch th× nh©n c¶ tö vµ mÉu víi A ( B (liªn hîp) ®Ó dïng H§T hiÖn 2 b×nh ph­¬ng khö c¨n thøc ë mÉu.
HS ¸p dông lµm ?2. Trô c¨n thøc ë mÉu
a/ 
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	* H§4:  LuyÖn tËp
	 HS lµm bµi tËp 48, 50 SGK (mçi bµi 3 phÇn)


* H§5: Häc ë nhµ
TiÕt 10                               LuyÖn tËp (cho tiÕt 9) 
(Bæ sung khi nhËn ®­îc p2 ch­¬ng tr×nh)
So¹n 7.10

Gi¶ng 8.10

A. Môc tiªu:
- HS: HiÓu râ h¬n vÒ phÐp ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n
- Cã kü n¨ng thùc hµnh thµnh th¹o viÖc ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n vËn dông gi¶i to¸n rót gän biÓu thøc, gi¶i ph­¬ng tr×nh, BPT.
B. ChuÈn bÞ
- GV:§Ò kiÓm tra 15’ (viÕt trªn giÊy trong) + ®¸p ¸n biÓu ®iÓm
- HS: Häc bµi tèt SGK 
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß


* H§1 : KiÓm tra 15’
§Ò bµi : 

1/ Rót gän biÓu thøc : 
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2/ T×m x biÕt 
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3/ Cho biÓu thøc A = 
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a/ T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A x¸c ®Þnh
b/ ViÕt A d­íi d¹ng mét b×nh ph­¬ng

§¸p ¸n + biÓu ®iÓm chÊm
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3/ a/   A cã nghÜa 
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b/ Theo phÇn a ta cã  
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nªn A = 
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	*  H§2: Ch÷a bµi tËp kiÓm tra: 
GV cho 3 HS lªn b¶ng ®ång thêi lµm 3 bµi. Sau ®ã söa lçi cho HS, HS ch÷a bµi vµo vë

	* H§3: Lµm bµi tËp míi 
1/ Bµi 60 (SBT): Rót gän
a/ 
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GV cho líp nhËn xÐt bµi 2 HS , chèt:
- §èi víi c¸c bµi t¹p rót gän, tÝnh gi¸ trÞ cñ biÓu thøc, ta th­êng dïng phÐp  biÕn ®æi ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n ®Ó biÓu thøc d­íi dÊu c¨n ®¬n gi¶n h¬n.

2/ Bµi 64 (SBT)

a/ Chøng minh 
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b/ Rót gän biÓu thøc 
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víi x ( 2

GV chèt: Víi c¸c biÓu thøc cã d¹ng 
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 cã thÓ viÕt thµnh mét b×nh ph­¬ng th× b(c th­êng ®ãng vai trß hai lÇn tÝch cñ sè thø nhÊt vµ sè thø hai, tõ ®ã t×m ®­îc lêi gi¶i.
	1/ Lµm bµi tËp 60 SBT (HS  lµm bµi ®éc lËp)
a/
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2/ Lµm bµi tËp 64 SBT : Ho¹t ®éng nhãm
a/ BiÕn ®æi vÕ ph¶i
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b/ Theo phÇn a ta cã 
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* NÕu 
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ 
- ¤n l¹i2 phÐp biÕn ®æi ®­a thõa sè vµo trong, ra ngoµi dÊu c¨n
- Lµm bµi tËp 65, 66, 67 SBT

TiÕt 12                              LuyÖn tËp (cho tiÕt 11) 

So¹n 11.10

Gi¶ng 12.10

A. Môc tiªu:

- KT: HS ®­îc «n l¹i c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¸c biÓu thøc chøa c¨n
- KN: VËn dông tæng hîp c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n ®· ®­îc häc ®Ó biÕn ®oái mét biÓu thøc vÒ d¹ng ®¬n gi¶n h¬n.
B. ChuÈn bÞ
- SGK HÖ thèng c©u hái, bµi tËp, ®Ìn chiÕu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra 
§­a ®Ò lªn m¸y chiÕu viÕt c¸c c«ng thøc tæng qu¸t c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n 

¸p dông :

a/ So s¸nh 
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b/Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n : 
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- GV cho líp nhËn xÐt bµi lµm cña HS trªn b¶ng 
- GV chèt : NÕu theo c«ng thøc th× 
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	1 HS  lªn b¶ng viÕt c¸c biÓu thøc tæng qu¸t 
           (y/c nh­ SGK )

- Lêi gi¶i (c¶ líp cïng lµm t¹i chç)

a/ Ta cã 
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	* H§2 : LuyÖn tËp

LÇm bµi tËp míi
1/ Rót gän ph©n thøc sau

a/ 
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Tõ c©u d, l­u ý: Ngoµi trôc c¨n thøc ë mÉu theo c«ng thøc, ta cßn cã thÓ ph©n tÝch tö, mÉu ra nh©n tö råi rót gän.
2/ Lµm bµi tËp rót gän biÓu thøc
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- GV cho líp nhËn xÐt bµi gi¶i cña 3 b¹n, söa sai nÕu cã
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3/ S¾p xÕp theo thø tù t¨n dÇn
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 EMBED Equation.3  [image: image491.wmf]2
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- GV thu bµi 2 HS ®­a lªn m¸y chiÕu cho líp kiÓm tra vµ söa ch÷a dai nÕu cã 
	HS lµm bµi theo nhãm cïng bµn
Y/c bµi lµm:

a/ 
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 (víi a, b > 0)
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(víi a ( 0; b ( 0; a ( b

3 HS lªn b¶ng, mçi em lµm 1 c©u.

( Y/c bµi lµm)
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c¶ líp lµm vµo vë, 2 HS lµm giÊy trong.
a/ cã 
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* H§3: H­íng dÉn HS ë nhµ 
- ¤n l¹i 4 phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n thøc bËc hai

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- Lµm bµi tËp 55, 57, SGK 

TiÕt 13           rót gän biÓu thøc cã chøa c¨n bËc hai
So¹n 12.10

Gi¶ng 13.10

A. Môc tiªu:

- KT: HS ®­îc «n l¹i c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¸c biÓu thøc chøa c¨n

- KN: VËn dông tæng hîp c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n ®· ®­îc häc ®Ó biÕn ®oái mét biÓu thøc vÒ d¹ng ®¬n gi¶n h¬n.
B. ChuÈn bÞ
- SGK HÖ thèng VD , bµi tËp, m¸y chiÕu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
(GV ®­a ®Ò bµi lªn b¶ng phô)
1/? ViÕt c¸c c«ng thøc c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n thøc bËc hai
Ch÷a bµi tËp rót gän:

A = 
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2/ Rót gän biÓu thøc:
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- GV cho líp nxÐt, söa sai nÕu cã 
	2 HS  lªn b¶ng, c¶ líp lµm bµi tËp t¹i chç
1/ C«ng thøc nh­a SGK 
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	* H§2: Bµi míi
VD 1: Rót gän 
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- C¶ líp lµm t¹i chç
	HS ®äc VD SGK ®Ó tham kh¶o  c¸ch lµm
Chó ý  ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n, khö mÉu cña biÓu thøc c¨n
?1 Rót gän 
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	* H§3: VD 2
Chøng minh ®¼ng thøc
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GV l­u ý HS : Bµi to¸n chøng minh ®¼ng thøc
Cã thÓ rót gän vÕ nä thµnh vÕ kia cã thÓ biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng.
¸p dông lµm?2

Chèt: Khi rót gän biÓu thøc nªn chó ý rót gän tõng ph©n thøc nÕu cã thÓ
       (dïng H§T)
	HS ®äc SGK lêi gi¶i ®Ó n¾m b¾t ®­îc phwowng ph¸p gi¶i biÕn ®æi vÒ phøc t¹p vÒ vÕ ®¬n gi¶n
2/ Chøng minh ®¼ng thøc
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 víi a > 0; b > 0

BiÕn ®æi vÕ tr¸i
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	VD3: To¸n tæng hîp
GV ghi ®Ò bµi ra m¸y chiÕu cho c¶ líp lµm t¹i chç 
Cho biÓu thøc
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a/ Rót gän P

b/ T×m a ®Ó P < 0


	 C¶ líp lµm vµo vë 
Gi¶i: 
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b/ do a > 0 nªn 
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	* H§5: LuyÖn tËp t¹i líp
 Cho HS lµm ?3 Rót gän 
a/ 
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Chèt: §Ó rót gän tõng ph©n thøc cÇn l­u ý ®Õn c¸c h»ng ®¼ng thøc tæng, hiÖu 2 lËp ph­¬ng.
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GV thu bµi 2 nhãm ®Ó chÊm, ch÷a

	HS ho¹t ®éng nhãm theo tæ 
Tæ 1, 3 lµm c©u a, tæ 2,4 lµm c©u b

Lêi gi¶i:
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* H§6:H­íng dÉn häc ë nhµ
- Xem c¸c bµi tËp  58-> 60 SGK 

TiÕt 14                                 luyÖn tËp
So¹n 14.10

Gi¶ng 15.10

A. Môc tiªu:

- HS thùc hµnh thµnh th¹o viÖc ph©n tÝch c¸c sè, c¸c biÓu thøc thµnh tÝch cã c¸c thõa sè cã c¨n ®óng ®Ó ®­a ra ngoµi dÊu c¨n.
- BiÕt ¸p dông  H§T vµ c¸c quy t¾c biÕn ®æi ®¬n gi¶n  c¶u biÓu thøc c¨n ®Ó rót gän c¸c biÓu thøc cã chøa c¨n
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra (kÕt hîp lý thuyÕt)
Gäi 2 HS lªn b¶ng

Rót gän
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 víi m > 0 vµ x ( 1
- GV gäi HS d­íi nh©n xÐt  bµi lµm cña 2 HS ®­îc  kt 

	2 HS  lªn b¶ng tr×nh bµy
Lêi gi¶i : 
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 EMBED Equation.3  [image: image552.wmf](
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	* H§2 : Ch÷a bµi tËp cò 
 Cho biÓu thøc

B = 
[image: image553.wmf]1
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a/ Rót gän B

b/ T×m x sao cho B cã gi¸ trÞ b»ng 16

- GV cho líp nhËn xÐt vµ söa sai nÕu cã
	1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy
Lêi gi¶i :

a/ Rót gän
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	* H§3: Lµm bµi tËp míi 
1/ Bµi 64 SGK 

 Chøng minh c¸c h»ng ®¼ng thøc 
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Víi a ( 0; a ( 0
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víi a + b > 0 vµ b ( 0

L­u ý
- HS  cã thÓ quy ®ång mÉu hoÆc trôc c¨n thøc ë mÉu nh­ng dïng H§T th× gän h¬n.
- Khi ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n cÇn cã dÊu trÞ tuyÖt ®èi víi c¨n víi ®k ®Ó bá dÊu trÞ tuyÖt ®èi
2/ Bµi 65 SGK: Rót gän råi so s¸nh gi¸ trÞ cña M víi 
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- GV thu bµi  cña 2 nhãm  ®Ó líp nhËn xÐt, GV cho ®iÓm 2 HS  sau ®ã ®­a lêi gi¶i mÉu  lªn m¸y chiÕu

3/ Bµi 82 (SBT)

a/ Chøng  minh  
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b/ T×m GTNH cña 
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	 mét nöa líp lµm c©u a, mét nöa líp lµm c©u 
Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm vµo giÊy trong ®Ó thu ®­a lªn m¸y chiÕu kiÓm tra.

a/ BiÕn ®æi vÕ tr¸i : 
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VËy h»ng ®¼ng thøc ®­îc chøng minh

b/ 
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(v× a + b > 0)

VËy ®¼ng thøc ®­îc chøng minh

HS ho¹t ®éng nhãm (4 HS  ë 2 bµn)

Lêi gi¶i:

M =
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 EMBED Equation.3  [image: image570.wmf](
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Ta cã víi a > 0, a ( 1 th×  M = 
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VËy M > 1

a/ HS cã thÓ  biÕn ®æi vÒ tr¸i-> vÕ ph¶i hoÆc ng­îc l¹i ®Ó cã ®­îc ®iÒu ph¶i chøng minh
b/ Sö dông kÕt qua phÇn a : 
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* H§4 :H­íng dÉn häc ë nhµ 
- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm bµi tËp 81, 83, 84, 85, 86,(SBT)

TiÕt 15                               c¨n bËc ba 
So¹n 16.10

Gi¶ng 17.10

A. Môc tiªu:

- HS n¾m v÷ng ®Þnh nghÜa c¨n bËc ba cña mét sè a, kÝ hiÖu vµ mét sè t/c c¬ b¶n
- KN: BiÕt ph©n tÝch c¸c sè vÒ d¹ng a3 ®Ó cã thÓ tÝnh ®­îc c¨n bËc ba cña mét sè ®ã.
b. chuÈn bÞ:

- SGK, m¸y chiÕu , HS «n l¹i c¨n bËc hai
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
(®­a ®Ò lªn m¸y chiÕu)
1/ Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè a ( 0 vµ CBHSH cña mét sè a ( 0
2/ T×m c¨n bËc hai sè häc råi suy ra  c¨n bËc hai cña mçi sè sau :
25, 64, 121, 144, 196, 225, 256.
	Gäi 1 HS lªn b¶ng, c¶ líp lµm ra nh¸p
- C¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng lµ sè n sao cho x2 = a 
- Víi sè a d­¬ng, sè 
[image: image579.wmf]a

 ®­îc gäi lµ c¨n bËc hai sè häc cña a. Sè 0 còng ®­îc gäi lµ c¨n bËc hai sè häc cña 0…



	* H§2:Bµi míi
1, Kh¸i niÖm c¨n bËc ba 

Bµi to¸n: SGK 

( GV h­íng dÉn HS lêi gi¶i nh­ SGK ®Ó ®i ®Õn x = 4 v× 43 = 64)
Tõ 43 = 64, ta gäi 4 lµ c¨n bËc ba cña 64.

* §Þnh nghÜa :

C¨n bËc ba cña mét sè a lµ mét sè x sao cho x3 = a 
GV ®­a ra c¸c VD :

- C¨n bËc ba cña 8 lµ 2 v× 23 = 8
- C¨n bËc ba cña -125 lµ -5 v× (-5)3 = -125
GV nãi:

Ta c«ng nhËn kÕt qu¶ sau:

Mçi sè a cã duy nhÊt mét c¨n bËc ba kÝ hiÖu 3
[image: image580.wmf]a


GV giíi thiÖu c¸c c¸ch ®äc :

* Chó ý : tõ ®Þnh nghÜa c¨n bËc ba :
 Ta cã : ( 
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3

a
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Gi¶i thÝch: Theo ®Ò: x lµ c¨n bËc ba cña a 

( x3 = a mµ c¨n bËc cña a kÝ hiÖu lµ 3
[image: image583.wmf]a

nªn (
[image: image584.wmf]3

3

a

)3 = a
- Cho HS ¸p dông lµm ?1

T×m c¨n bËc ba cña mçi sè sau.

27, - 64, 0, 
[image: image585.wmf]125
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Tõ c¸c VD vµ ?1 SGK cho HS ®­a ra :

* NhËn xÐt: SGK

	- 1 HS ®äc ®Ò bµi to¸n.

- HS ®äc ®óng SGK.

- HS tù ®­a ra vµi VD vÒ c¨n bËc ba 

VD:

- C¨n bËc ba cña 8 lµ 2 v× 23 = 8

- C¨n bËc ba cña -125 lµ - 0.027 lµ - 0.3                                                         
                                    v× (-0.3)3 = 0.027.

- HS ®äc lêi gi¶i mÉu cña SGK vµ tr×nh bµy vµo vë:
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- HS ®äc nhËn xÐt trong SGK.

	* H§3: TÝnh chÊt 

§­a ra bµi tËp: ®iÒn vµo chç trèng ®Ó ®­îc mÖnh ®Ò ®óng.
0< a < b ( 
[image: image590.wmf]a

… 
[image: image591.wmf]b

 

[image: image592.wmf]ab

 = …    (víi a,b ( 0)

[image: image593.wmf]b

a

  = …    (víi a,b ( 0; b ( 0)
Ta còng cã c¸c tÝnh chÊt t­¬ng tù víi c¨n bËc ba ( tuy nhiªn kh«ng cÇn ®iÒu kiÖn biÓu thøc lÊy c¨n kh«ng ©m => tÝnh chÊt sau:

- GV ®­a ra VD ¸p dông c¸c tÝnh chÊt.
	HS lªn b¶ng ®iÒn:
0 < a < b ( 
[image: image594.wmf]b
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- HS ghi t/c ë SGK 
a/    a < b ( 
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	* H§4: VÝ Dô ¸p dông 
 VD 2: So s¸nh  2 vµ 
[image: image600.wmf]3
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VD 3: Rót gän 
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	 HS tù gi¶i vµ so s¸nh víi lêi gi¶i cña SGK ®Ó rót kinh nghiÖm  bµi lµm
 do 8 > 7 nªn 
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gi¶i VD 3: 
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	* H§5:  LuyÖn tËp

Cho HS lµm ? 2 

TÝnh 
[image: image605.wmf]3
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 theo 2 c¸ch, l­u ý cã thÓ dïng b¶ng sè hoÆc m¸y tÝnh bá tói ®Ó t×m c¨n bËc ba cña mét sè 
	1 HS lªn b¶ng, líp lµm t¹i chç
C1:     
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* H§6: H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Häc lý thuyÕt SGK + vë ghi, ®äc bµi thªm

- Lµm bµi tËp 67, 68, 69, SGK 

- Lµm ®¸p ¸n «n tËp ch­¬ng I «n  c¸c c«ng thøc biÕn ®æi
TiÕt 16,17                               «n tËp ch­¬ng i 
So¹n 18.10

Gi¶ng 19,20.10

A. Môc tiªu:

* KT: HS ®äc ®­îc hÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c¨n bËc hai, c­n bËc ba.
- K/n c¨n bËc hai vµ CBHSH cña mét sè kh«ng ©m, sù kh¸c nhau vµ mèi liªn hÖ gi÷a 2 k/n nµy
- K/n c¨n thøc bËc hai vµ sù tån t¹i cña c¨n thøc bËc hai.

- Quy t¾c khia ph­¬ng mét tÝch, th­¬ng vµ c¸c phÐp tÝnh nh©n, chia vÒ c¨n thøc bËc hai.
* KN: HS thùc hµnh «n tËp l¹i c¸c phÐp khai ph­¬ng 1 tÝch, mét th­¬ng vµ phÐp nh©n chia c¸c c¨n thøc bËc hai, c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n thøc bËc hai, rót gän c¸c biÓu thøc CBH, tÝnh GTBT chøa c¨n thøc bËc hai.
b. chuÈn bÞ:

- HS lµm ®¸p ¸n cña cÊu hái «n tËp ch­¬ng, b¶ng hÖ thèng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n trong ch­¬ng
- GV chuÈn bÞ hÖ thèng c©u hái vµ ®¸p ¸n, hÖ thèng bµi tËp, lêi gi¶i mÉu, ®Òn chiÕu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : I/ HÖ thèng c¸c kiÕn thøc vµ kü n¨ng c¬ b¶n
1/ K/n c¨n bËc hai vµ c¨n bËc hai sè häc
? Ph¸t biÓu ®/n CBH vµ CBHSH cña mét sè a kh«ng ©m

? Sù kh¸c nhau gi÷a  CBH vµ CBHSH
GV chèt:

- Mçi sè a > 0 cã 2 c¨n bËc hai lµ 2 sè ®èi  nhau: 
[image: image608.wmf]a

vµ 
[image: image609.wmf]a
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 cßn mçi sè a > 0 chØ cã 1 CBHSH lµ 
[image: image610.wmf]a


- Tõ ®Þnh nghÜa CBHSH ta cã
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¸p dông

T×m CBHSH cña mçi sè sau råi suy ra c¨n bËc hai cña mçi sè ®ã : 0 ; 1 ; 9 ; 25 ;
[image: image612.wmf]64
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36
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2/ C¨n thøc bËc hai- ®k x® cña c¨n thøc bËc  hai

? §K tån t¹i cña c¨n thøc bËc hai
- C¸ch tÝnh c¨n thøc bËc hai
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¸p dông :

1/ T×m ®kx® cña mçi c¨n thøc sau:

a/ 
[image: image614.wmf]3
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2/ TÝnh: 

a/ 
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- GV thu 2 bµi ®Ó ®­a lªn m¸y kt 

3/ Quy t¾c khia ph­¬ng 1 tÝch, mét th­¬ng vµ c¸c phÐp tÝnh nh©n chia c¨n thøc bËc hai 
- GV nh¾c l¹i 2 ®Þnh lý lµm c¬ së 

Víi a, b ( 0 ta cã 
[image: image618.wmf]b
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Víi a 
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 0 , b > 0 ta cã 
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? Dùa vµo 2 ®Þnh lý trªn, h·y ph¸t bÓu quy t¾c  khai ph­¬ng mét tÝch, th­¬ng, nh©n, chia c¨n thøc bËc hai
¸p dông : TÝnh nhanh

a/ 
[image: image621.wmf].
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2/ Rót gän biÓu thøc 

a/ 
[image: image625.wmf]2
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,

0

 (víi a < 0)
b/ 
[image: image626.wmf]2
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   (víi a > 0)

- GV thu bµi ®­a m¸y chiÕu kt 

- GV chèt: Khi thùc hiÖn phÐp tÝnh c¨n cÇn rót gän biÓu thøc trong c¨n hoÆc biÕn ®æi biÓu thøc trong c¨n vÒ tÝch hoÆc th­¬ng cña thõa sè cã c¨n ®óng.
4/ C¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n biÓu thøc chøa c¨n

? Nªu tªn c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n
GV chèt l¹i c¸c c«ng thøc cho HS  ghi vë 

1/ Víi A ( 0, B ( 0 th× 
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2/ Víi A < 0, B ( 0 th× 
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L­u  ý : C¸c biÓu thøc cã d¹ng a – b vµ a + b gäi lµ liªn hîp cña nhau. TÝch cña chóng cã d¹ng a2- b2. V× vËy muèn trôc c¨n thøc ë mÉu, ta ph¶i chän tö vµ mÉu, víi biÓu thøc  liª hîp cña mÉu.
¸p dông:

1/ Thùc hiÖn  phÐp tÝnh 
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2/ So s¸nh  2 sè 
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2/ Trôc c¨n thøc ë mÉu 

a/ 
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	-HS ph¸tt biÓu nh­ SGK

- CBH cña a ( 0 cã thÓ nhËn c¶ gi¸ trÞ (-) cßn c¨n bËc hai sè häc cña a ( 0 kh«ng nhËnc gi¸ trÞ (-)
Tr¶ lêi 
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- HS ghi t2 c¨n thøc bËc hai  
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- HS ghi tãm t¾t vµo vë
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- HS ph¸t biÓu 4 quy t¾c, ghi c«ng thøc tæng qu¸t 
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HS lµm ra giÊy trong
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    = - 0,5 a ( v× a < 0)
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    =2 .7 (a( = 14  (v× a > 0)
- HS l¾ng nghe vµ ghi nhí
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- HS ph¸t biÓu:     Khö mÉu 
                             Trôc c¨n thøc ë mÉu

 HS ghi vµo vë c¸c c«ng thøc tæng qu¸t

3 HS lªn b¶ng
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2/ a/ 
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b/ T­¬ng tù cã 
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3/ §¸p sè 
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	* H§2 :II. Gi¶i c¸c bµi tËp «n tËp ch­¬ng
1/Bµi 70 (a, b) SGK 

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a/ 
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2/ Bµi 71 (a ,b) SGK 

 Rót gän biÓu thøc
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[image: image687.wmf](

)

5

2

.

10

2

3

8

-

+

-


b/ 
[image: image688.wmf](

)

(

)

2

2

5

3

2

3

.

10

2

,

0

-

+

-


L­u ý: (-10)2 = 102
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3/ Bµi tËp 72 (a, c) SGK 
ph©n tÝch thµnh nh©n tö 

a/ 
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4/ Bµi tËp 75 (c, d) SGK 

Chøng minh ®¼ng thøc 

c/ 
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víi a > 0, b > 0 a ( b)
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(víi a ( 0, a ( 1)
L­u ý : Chó ý rót gän tõng ph©n thøc tr­íc khi quy ®ång mÉu hoÆc trôc c¨n thøc.

 5/ Bµi tËp 56 (SGK)
Cho biÓu thøc

Q = 
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(víi a > b > 0)

a/ Rót gän Q

b/ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña Q khi a = 36

GV l­u ý HS  tr¸nh sai lÇm thùc hiÖn phÐp trõ tr­íc phÐp nh©n (v× nh×n thÊy 2 ph©n thøc cïng mÉu 
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	2 HS  lªn b¶ng tr×nh bµy, HS cßn l¹i lµm vµo vë
a/ 
[image: image696.wmf]27

40

7

14

.

7

4

.

9

5

3

14

.

7

4

.

9

5

2

2

2

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

=


b/  §æi hçn sè thµnh ph©n sè  råi gi¶i nh­ c©u a ®­îc kÕt qu¶:
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2 HS lªn b¶ng  tr×nh bµy, HS cßn l¹i lµm vµo vë
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(víi x ( 0, y ( 0, a ( 0, b ( 0,a ( b)
Ho¹t ®éng nhãm 4 HS  (2 bµn)
Tæ 1, 3 lµm phÇn c, tæ 2, 4 lµm phÇn d.

c, BiÕn ®æi vÒ tr¸i
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d/ BiÕn ®æi vÕ trai
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a/ Rót gän Q

víi a > b > 0, biÓu thøc ®· cho lu«n x¸c ®Þnh nªn ta cã:

Q = 
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b/ Víi a = 3 b ta cã:
Q = 
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* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc lý thuyÕt theo c©u hái

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a 
- Lµm c¸c phÇn bµi tËp cßn l¹i
TiÕt 20                          LuyÖn tËp
So¹n: 31.10
Gi¶ng: 1.11
A. Môc tiªu:

- TiÕp tôc rÏn kü n¨ng tÝnh gi¸ trÞ cña hµm sè, kü n¨ng vÏ ®å thÞ, ®äc ®å thÞ
- Cñng cè c¸c k/n hµm sè, biÕn sè, ®å thÞ cña hµm sè, hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trªn R.
b. chuÈn bÞ:

+ GV: B¶ng phô ghi bµi tËp 2, vÏ s½n hÖ trôc to¹ ®é cã l­íi « vu«ng
- Th­íc th¼ng, compa, phÊn mµu, m¸y tÝnh bá tói, m¸y chiÕu
+ HS: ¤n tËp kiÕn thøc cã liªn quan ®Õn hµm sè, ®å thÞ hµm sè, hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trªn R.

- Bót d¹, giÊy trong, th­íc th¼ng, compa, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1: KiÓm tra

1/ Nªu k/n hµm sè?

Cho VD vÒ hµm sè

? em hiÓu f (-1); f (0) lµ g×

? Hµm sè em mµ lÊy lµ ®ång biÕn hay nghÞch biÕn? V× sao?

2/ Ch÷a bµi tËp 3 SGK 
- GV cã s½n l­íi « vu«ng ë b¶ng phô

VÏ trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é ®å thÞ cña 2  hµm sè

       y = 2x vµ y = - 2x

[image: image1313.wmf]x

3
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y
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- GV nhËn xÐt cho ®iÓm


	HS 1: tr¶ lêi c©u hái 1

- Ph¸t biÓu k/n hµm sè nh­ SGK 

- VD: y = f (x) =

- f (1) lµ gi¸ trÞ cña  hµm sè y = f (x) t¹i x = -1

  f (0) lµ gi¸ trÞ cña hµm sè y = f (x) t¹i  x = 0

- HS cã thÓ lËp b¶ng biÕn thiªn hoÆc C2 vµo k/n hµm ®ång biÕn, nghÞch biÕn ®Ó tr¶ lêi.

HS 2 : ch÷a bµi tËp 3 SGK 

C¸ch vÏ: §å thÞ hµm sè y = 2n

Cho x = 1 => y = 2.1 = 2 ®­îc ®iÓm A (1 ;2) thuéc ®å thÞ hµm sè y = 2x

§­êng th¼ng OA lµ ®å thÞ hµm sè y = 2 x

                                §å thÞ hµm sè y = - 2x
Cho x = 1 => y = 2. (-1) = -2 ®­îc ®iÓm B (+1; 2) thuéc ®å th× hµm sè y = -2x

§­êng th¼ng OB lµ ®å thÞ hµm sè y = -2x

HS thùc hµnh vÏ ®å thÞ trªn l­íi « vu«ng.

	* H§2: LuyÖn tËp

1/ Tr¶ lêi nhanh c¸c bµi tËp vÒ nhµ

Bµi tËp 1 SGK 

Tr¶ lêi bµi tËp 2 SGK 

GV söa cho HS nÕu cÇn thiÕt vµ ghi b¶ng c¸ch 2 bµi 2
2/ Lµm bµi tËp 4 SGK 

GV vÏ s½n h×nh 4
[image: image1314.wmf]5
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- Cho HS thùc hµnh vÏ vµo vë ®å thÞ 
 y = 
[image: image711.wmf]3

 .x

3/ Lµm bµi tËp 5 (SGK)

- GV ®­a ®Ò lªn m¸y chiÕu vµ cã s¨n l­íi « vu«ng

 (c¶ líp lµm c©u a)
CvÏ: cho x = 1 => y = 2 ®­îc ®iÓm 
  C (1; -2) thuéc ®­êng th¼ng y = 2x 
Cho x = 1 => y = x

C¸ch 2: 
[image: image712.wmf]OAC
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S
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	Bµi 1: SGK 

- HS ®øng t¹i chç ®äc c¸c gi¸ trÞ cÇn tÝnh cña 2 hµm sè theo thø tù SGK 

- NhËn xÐt: Víi cïng mét gi¸ trô cña biÐn sè x, gi¸ trÞ cña hµm sè y = g (x) lu«n lín h¬n gi¸ trÞ cña hµm sè y = f (x) lµ 3 ®¬n vÞ.

Bµi 2 SGK  

HS  ®øng t¹i chç tr¶ lêi

b/ Hµm sè y = -1/2 x + 3 lµ hµm sè ®¶o nghÞch biÕn v×:

C1: Khi x t¨ng lªn, gi¸ trÞ  t­¬ng øng cña f (x) gi¶m ®i.

C2: cho x1 < x2 => - 
[image: image713.wmf]2

1

x + 3 > - 
[image: image714.wmf]2

1

x2 + 3 hay f(x1) > f (x2) 
[image: image715.wmf]R
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VËy hµm sè y = 
[image: image716.wmf]3
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2
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+
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 nghÞch biÕn trªn R
Bµi 4(SGK) Ho¹t ®éng nhãm

 ®¹i diÖn 1 nhãm tr×nh bµy :
-VÏ h×nh  vu«ng c¹nh OB =
[image: image717.wmf]2


- Trªn tia Ox vÏ ®iÓm C \ OC = OB =
[image: image718.wmf]2


(vÏ cung trßn t©m O, b¸n kÝnh OB, c¾t OX t¹i C)
- VÏ h×nh ch÷ nhËt ®Ønh O, c¹ch OC = 
[image: image719.wmf]2

, CD = 1 => OD = 
[image: image720.wmf]3


- Trªn tia Oy vÏ ®iÓm E\ OE =
[image: image721.wmf]3


(vÏ cung trßn t©m O, b¸n kÝnh OD, c¾t Oy t¹i E)
- X¸c ®inh ®Øªm A (1; 
[image: image722.wmf]3

)

- VÏ ®­êng th¼ng OA, ®ã lµ ®å thÞ hµm sè 
y = 
[image: image723.wmf]3

 .x
Bµi 5 (SGK)

[image: image1315.wmf]5

a/ VÏ ®å thÞ  hµm sè y = x vµ y = 2x trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é (1hs lªn b¶ng vÏ, tr×nh bµy miÖng)

b/ HS tr¶ lêi miÖng

x¸c ®Þnh to¹ ®é ®iÓm A, B?

A (2; 4)       B (4; 4)

Dïng pitago tÝnh ®­îc OA = 
[image: image724.wmf]5

2

, OB = 4
[image: image725.wmf]2


=> 
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  * H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ 
- Häc lý thuyÕt  SGK, lµm bµi tËp 6, 7, (SGK); 4, 5 (SBT)

- ChuÈn bÞ giÊy kÎ « vu«ng

TiÕt 21                          hµm sè bËc hai
So¹n: 3.11

Gi¶ng: 5.11

A. Môc tiªu:

- HS cÇn n¾m ®­îc:
KT: - Hµm sè bËc nhÊt lµ hµm sè c¸o d¹ng y = ax + b (a ( 0)
- Hµm sè bËc nhÊt lu«n lu«n x¸c ®Þnh ( x ( R
- §ång biÕn trªn R khi a > 0, nghÞch biÕn trªn R khi a < 0
KN: HS hiÓu vµ chøng minh ®­îc hµm sè y = - 3x + 1 nghÞch biÕn trªn R, hµm sè  y = 3x +1 ®ång biÕn trªn R tõ ®ã thõa nhËn tr­êng hîp tæng qu¸t.
b. chuÈn bÞ:

 GV: M¸y chiÕu, phim trong ghi c©u hái vµ bµi tËp
HS : giÊy trong + bót d¹

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*H§1 : KiÓm tra  
? Hµm sè lµ g× ? cho VD vÒ hµm sè 
? ThÕ nµo lµ hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn
	1 HS lªn b¶ng, c¶ líp nghe tr¶ lêi 
- Ph¸t biÓu k/n nh­ SGK, lÊy VD 

- SGK

	* H§2: Kh¸i nÖm vÒ hµm sè bËc nhÊt 

Bµi to¸n (GV ®­a lªn mµn h×nh)

[image: image1316.wmf]3

4

-

- GV vÏ s¬ ®å chuyÓn ®éng  vµ h­íng dÉn HS tr¶ ?1
?1 §iÒn vµo chç chÊm “…”

- Sau mét giê « t« ®i ®­îc 50 km

- Sau t giê « t« ®i ®­îc 50t km

- Sau t giê, « t« c¸ch trung t©m Hµ Néi lµ 

           S = 50t + 8 (km)

?  §iÒn b¶ng

t

1

2

3

4

…

S = 50t + 8

58
108
158
208
…
- NÕu thay ch÷ S bëi y, ch÷ t bëi x ta cã c«ng thøc y = 50x + 8, thay 50 bëi a, 8 bëi b  ta cã 
y = ax + b (a ( 0) lµ hµm sè bËc nhÊt 
? Hµm sè bËc nhÊt lµ g×

* §Þnh nghÜa: SGK - 47

¸p dông: C¸c c«ng thøc sau cã lµ hµm sè bËc nhÊt kh«ng ? v× sao

a/ y = 1 -  5x     c/ 
[image: image727.wmf]x
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        d/ 
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       f/ y = 0x + 7
	HS ®äc to ®Ò bµi vµ tãm t¾t

1 HS ®øng t¹i chç ®äc GV ghi b¶ng ®iÒn chç trèng
HS lµm ?2
HS ®äc kÕt qu¶, GV ghi bµi gi¶ng

- HS ph¸t biÓu nh­ SGK 

- HS ®äc ®Þnh nghÜa SGK 

- HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi 
- ®s : a, c, e (víi m ( 0)

	* H§3: TÝnh chÊt
VD xÐt hµm sè y = - 3x + 1 = f(x)
? Hµm sè nµy x® víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña x

? LÊy 2 gi¸ trÞ x
[image: image731.wmf]1

 ; x
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  bÊt kú sao cho x1< x2
h·y so s¸nh f(x1) vµ f(x2), tõ ®ã kÕt luËn vÒ tÝnh biÕn thiªn cña hµm sè nµy.
Cho HS tr×nh bµy ?3 t­¬ng tù VD dÇn ®Õn tæng
 qu¸t ®Ó sÐt xem hµm sè y = ax + b ®ång biÕn hay nghÞch biÕn, ta chØ xÐt dÊu cña a
	HSè y = - 3x + 1 x® ( x( R
TL: Ta cã  f(x1)= - 3x1 + 1
f(x2) =- 3x2 + 1

V× x1 < x2 nªn – 3x2 + 1 hay f(x1) > f(x2)
=> H sè nµy  nghÞch biÕn
HS ghi

H sè y = ax +  b (a ( 0)

®ång biÕn khi a > 0
nghÞch biÕn khi a < 0



	* H§4: LuyÖn tËp cñng cè 
HS cho VD vÒ hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn
Lµm bµi tËp 9 (SGK)

- GV thu 1 sèbµi ®Ó kiÓm tra trªn m¸y chiÕu
Y/c tr×nh bµy: (®­a bµi mÉu trªn m¸y chiÕu)

- V× hµm sè y = (m – 2)x + 3 lµ hµm bËc nhÊt nªn m – 2 ( 0 ( m ( 2
- Hµm sè  nµy ®ång biÕn <=> m – 2 > 0 ( m > 2
- Hµm sè nµy nghÞch biÕn ( m – 2 < 0 ( m < 2
	     HS lµm ?4

VD : y = - x + 0, 5 nghÞch biÕn

      y = 1,5 x – 3 ®ång biÕn

HS häat ®éng nhãm

Lµm bµi ra giÊy trong


* H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ

- Häc thuéc ®Þnh nghÜa hµm sè bËc nhÊt , tÝnh chÊt cña hµm sè bËc nhÊt
- Lµm bµi tËp 8, 10, 11, 12 SGK ; 6, 8 (SBT)

TiÕt 22                          LuyÖn tËp
So¹n: 6.11

Gi¶ng: 8.11

A. Môc tiªu:

- Cñng cè ®Þnh nghÜa hµm sè bËc nhÊt, tÝnh chÊt hµm sè bË nhÊt
- TiÕp tôc,rÌn luyÖn kü n¨ng nhËn d¹ng hµm sè bËc nhÊt, xÐt sù ®ång biÕn nghÞch biÕn cña hµm sè  bËc nhÊt, biÓu diÔn ®iªm trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é.
b. chuÈn bÞ:

 GV: §Ìn chiÕu, phim giÊy  trong c©u hái vµ bµi tËp, b¶ng phô  vÏ s½n giÊy « vu«ng, th­íc 
HS : Bót d¹, giÊy trong, thø¬c th¼ng com pa

HS : giÊy trong + bót d¹

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra vµ ch÷a bµi tËp
1/ Ph¸t biÓu ®inh nghÜa hµm sè bËc nhÊt ch÷a bµi tËp 6 (c, d, e) SBT 

2/ NÕu tÝnh chÊt cña hµm sè bËc nhÊt ch÷a bµi tËp 9 SGK 
[image: image1317.wmf]2
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3/ Ch÷a bµi tËp 10 SGK 

HS nhËn xÐt vµ GV cho ®iÓm
	3 HS lªn b¶ng
HS 1: Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa nh­ SGK 

Bµi 6: c/ Hµm sè y = 5 – 2x2 kh«ng ph¶i hµm sè bËc nhÊt v× kh«ng cã d¹ng y = ax + b 
d/ 
[image: image733.wmf](
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 lµ hµm sè bËc nhÊt v× cã d¹ng y = ax + b víi a = 
[image: image734.wmf]1
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( 0, b = 1 ®ång biÕn v× cã a > 0
e/ 
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 lµ hµm sè bËc nhÊt v× cã 
a = 
[image: image736.wmf]3

 ( 0 víi , b = - 
[image: image737.wmf]6

, hµm sè ®ång biÕn v× a > 0
HS 2: Ph¸t biÓu tÝnh chÊt nh­ SGK 

Bµi 9: Hµm sè bËc nhÊt y = (m – 2)x + 3

a/ §ång biÕn trªn R khi  m – 2 > 0 ( m > 2

b/ NghÞch biÕn trªn R khi m – 2 < 0 ( m < 2

HS 3: ChiÒu dµi, chiÒu réng cña hcn ban ®Çu lµ 30, 20cm sau khi bít ®i mçi chiÒu x (cm), chiÒu dµi chiÒu réng cña HCN míi lµ  30 – x vµ 20 – x (cm)
Chu vi cña HCN míi lµ
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	* H§2: LuyÖn tËp
1/ Lµm bµi tËp 12 SGK 

Cho hµm sè  bËc nhÊt y = ax + 3
 T×m hÖ sè a  biÕt r»ng khi x = 1 th× y = 2,5
GV gîi ý : Khi x = 1 th× y = 2,5 nghÜa lµ cÆp sè nµy tho¶ m·n c«ng thøc hµm sè  y = ax + 3
2/ Lµm bµi tËp 8 sbt 
Cho hµm sè  y =
[image: image739.wmf](
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a/ Cho hµm sè ®ång biÕn hay nghÞch biÕn /R, v× sao?

b/ TÝnh gi¸ trÞ t­¬ng øng cña y khi x nhËn c¸c gi¸ trÞ sau:

0; 1; 
[image: image740.wmf]2
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(GV h­íng dÉn HS ®i ®Õn gi¶i ph­¬ng tr×nh  ®i ®Õn kÕt qu¶ ®iªn b¶ng
3/ Lµm bµi tËp11 SGK 

BiÓu diÔn c¸c ®iÓn sau trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é:
A( - 3; 0);   B(-1; 1);   C(0, 3); D(1, 1);  
E( 3, 0)  F(1, 1);     G(0, -3);    H(-1, 1)

? C¸c ®iÓm cã cïng mét trong tÝch chÊt sau n»m « ®Çu trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é 
a/ Cã tung ®é b»ng 0

b/ Cã hoµnh ®é b»ng 0

c/ Hoµnh ®é vµ tung ®é b»ng nhau

d/ Hoµnh ®é vµ tung ®é ®åi nhau


	 1 HS lªn b¶ng, c¶ líp lµm vµo vë
Thay x = 1, y = 2,5 vµo hµm sè  y = ax + 3

2,5 = a .1 +3

( - a = 3 – 2 .5
( a = - 0,5 ( 0

VËy hÖ sè a cña hµm sè ®ã  lµ - 0,5

HS tr¶ lêi miÖng

a/ Hµm sè ®ång biÕn v× a = 3 - (2 > 0
b/ (HS ®äc GV ®iÒn b¶ng)

x
0
1
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* H§3: H­íng dÉn ë nhµ 
- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- Lµm bµi tËp 14 SGK , 11, 12, 13 SBT 
- ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®å thÞ hµm sè  y = ax, c¸ch vÏ ®å thÞ
TiÕt 23                        ®å thÞ hµm sè y = ax + b
So¹n: 10.11
Gi¶ng: 12.11

A. Môc tiªu:

- KT: HS hiÓu ®­îc ®å thÞ cña hµm sè y = ax + b (a ( 0) lµ mét ®­êng th¼ng lu«n c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng b, song song víi ®Þnh lý y = ax nÕu b( 0 hoÆc trïng víi ®­êng th¼ng y = ax, b = 0.
- KN: HS biÕt vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax + b b»ng c¸ch x¸c ®Þnh 2 ®iÓm ph©n biÖt thuéc ®å thÞ.
b. chuÈn bÞ:

 GV: GiÊy trong, m¸y chiÕu vÏ s½n h×nh 7 SGK, tæng qu¸t, c©u hái, bµi tËp

B¶ng phô cã s½n l­íi « vu«ng, th­íc th¼ng, compa, phÊn mµu. 

HS : ¤n ®å thÞ hµm sè y = ax, c¸ch vÏ, dông cô vÏ h×nh.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1: KiÓm tra
? ThÕ nµo lµ ®å thÞ hµm sè y = f (x)?
§å thÞ hµm sè y = ax lµ g×? c¸ch vÏ.
	1 HS lªn b¶ng
- §å thÞ hµm sè y = f (x) lµ tËp hîp tÊt c¶ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t­¬ng øng (x; f (x) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é.

- §å thÞ hµm sè y = ax lµ ®­êng th¼ng ®i qua gãc to¹ ®é vµ ®iÓm A (1; a)

	* H§2: 1/ §å thÞ hµm sè y = ax + b

- §­a ®Ò bµi ?1 lªn m¸y chiÕu (GV ®­a s½n mét l­íi « vu«ng)
BiÓu diÔn c¸c ®iÓm sau trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é: A (1; 2)     B (2; 4)   C (3; 6)

A’ (1; 2 + 3)   B’ (2; 4 + 3)        C’ (3; 6 + 3)

? Cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c ®iÓm A, B, C (th¼ng hµng v× cïng n»m trªn ®­êng th¼ng y = 2x)

? Cã nhËn xÐt g× vÒ vÞ trÝ c¸c ®iÓm A’B’C’ (th¼ng hµng v× A’B’//AC; B’C’ //BC)

-> NhËn xÐt:

NÕu A, B, C th¼ng hµng th× A’, B’, C’ cïng th¼ng hµng 

- Cho HS lµm ?2
- GV ®­a b¶ng phô kÎ s½n b¶ng trang 49 SGK
	(a ( 0)

c¶ líp lµm vµo giÊy « ly

1 HS lªn b¶ng lµm trªn b¶ng phô cã l­íi 

- C¶ líp ®iÒn vµo SGK 
- 2 HS lÇn l­ît lµm ®iÒn vµo 2 dßng cña b¶ng
[image: image1319.wmf]3
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	- GV ghi vµo b¶ng vµ hái: víi cïng mét gi¸ trÞ cña x gi¸ trÞ t­¬ng øng cña hµm sè y = 2x vµ y = 2x + 3 quan hÖ nh­ thÕ nµo?
? §å thÞ cña  hµm sè y = 2x lµ ®­êng ntn ?

Dùa vµo nhËn xÐt ë ?1. NÕu A, B, C thuéc ®­êng th¼ng d th× A’B’C’ thuéc ®­êng th¼ng d’//d.  H·y nhËn xÐt vÒ ®å thÞ hµm sè y = 2x + 3.

? §­êng th¼ng y = 2x + 3 c¾t trôc tung ë ®iÓm nµo

- GV ®­a h×nh 7 trang 50 lªn mµn h×nh vµ giíi thiÖu tæng qu¸t SGK - 50

- GV chó ý: ®å thÞ cña  hµm sè y = ax + b 

(a ( 0) cßn gäi lµ ®­êng th¼ng y = ax + b;
 b tung ®é gèc.
	TL gi¸ trÞ cña hµm sè y = 2x + 3 h¬n gi¸ trÞ cña hµm sè y = 2x lµ 3 ®¬n vÞ.
- Lµ ®­êng th¼ng ®i qua O (o,o) vµ A (1,2)

- §å thÞ hµm sè y = 2x + 3 lµ mét ®­êng th¼ng song song víi ®­êng th¼ng y = 2x.
- Víi x = 0 th× y = 2x + 3 = 3 nªn ®­êng th¼ng y = 2x + 3 c¾t trôc tung t¹i  ®iÓm cã tung ®é = 3.

HS ®äc tæng qu¸t ë SGK 


	* H§ 2: 2/ C¸ch vÏ ®å thÞ hµm sè
                                   y = ax + b (a ( 0)

? Khi b = 0 thig hµm sè cã d¹ng y = ax (a ( 0)
muèn vÏ ®å thÞ hµm sè nµy ta lµm ntn.
? H·y vÏ ®å thÞ y = ax

GV : Khi b ( 0, lµm thÕ nµo ®Ó vÏ ®­îc ®­êng th¼ng  y = ax + b

gîi ý : §å thÞ y = ax + b lµ mét ®­êng th¼ng c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng b
GV chèt : Trong thùc hµnh, ta th­êng x¸c ®Þnh 2 ®’ ®Æc biÖt lµ giao ®iÓm cña ®å thÞ víi 2 trôc to¹ ®é :
Cho x = 0-> y = b ®­îc ®iÓm (0, b) trªn trôc Oy cho y = 0 -> x = 
[image: image753.wmf]a
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®­îc ®iÓm

 ( 
[image: image754.wmf]a
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, 0) trªm trôc Ox 

¸p dông : VÏ ®å thÞ  y = 2x – 3 ; y = - 2x + 3
C¸c b­íc vÏ ®å thÞ y = ax + b :SGK - 51
	- §å thÞ hµm sè  y = ax (a ( 0)
lµ ®­êng th¼ng ®i qua  gèc to¹ ®é vµ A(1; a)

[image: image1320.wmf]2
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¸p dông vÏ ®å thÞ  y = 2x

HS cã thÓ nªu ra 3 c¸ch vÏ 

C1 :VÏ ®­êng th¼ng song song víi ®­êng th¼ng y = ax vµ c¾t trôc Oy t¹i b 
C2: X¸c ®Þnh giao ®iÓm cña ®å thÞ víi trôc täa ®é
C3: X¸c ®Þnh2 ®iÓm ph©n biÖt thuéc ®å thÞ 
y = ax + b
- HS thùc hµnh vÏ ®å thÞ hµm  sè y = 2x – 3 (trªn cïng mÆt ph¼ng to¹ ®é víi ®å thÞ y = 2x)


* H§3 : H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc c¸ch vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax + b (a ( 0) vµ kÕt luËn vÏ ®å thÞ ®ã
- Lµm bµi tËp 15, 16, SGK ,14 sbt

TiÕt 24                     luyÖn tËp
So¹n: 12.11

Gi¶ng: 15.11

A. Môc tiªu:

- KT: ax, b = 0.

- KN: HS biÕt vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax + b b»ng c¸ch x¸c ®Þnh 2 ®iÓm ph©n biÖt thuéc ®å thÞ.
b. chuÈn bÞ:

 GV: Phim giÊy trong vÏ s½n bµi lµm 15, 16, 19 SGK, m¸y chiÕu b¶ng phô luíi « vu«ng
HS : GiÊy kÎ « vu«ng , m¸y tÝnh bá tói

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1: KiÓm tra +Ch÷a bµi tËp
1/ Ch÷a bµi tËp 15 SGK 
(cã s½n b¶ng phô l­íi « vu«ng)
VÏ ®å thÞ  hµm sè  y = 2x  + 5 

y =
[image: image755.wmf]5
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 trªn cïng  mét mÆt ph¼ng t¹o ®é 
Trong khi HS 1 lµm bµi tËp, yc HS  cïng bµn ®æi vë ®Ó kiÓm tra bµi lµm
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2/ §å thÞ hµm  sè  y = ax + b (a ( 0) lµ g×?
Nªu c¸ch vÏ ®«g thÞ y = ax + b

víi a ( 0; b ( 0
	HS 1 ch÷a bµi tËp 15 SGK 
a/ §å thÞ HSè y = 2x: 
Cho x = 0 => y = 0 ®­îc O(0, 0)
Cho y = 0 => x = 1 ®­îc A (1, 2)
§å thÞ hµm sè y = 2x + 5

Cho x = 0 => y = 5 ®­îc B(0, 5)

Cho y = 0 =>x = 
[image: image756.wmf]2
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 ®­îc C(
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§å thÞ hµm sè 
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 Cho x  = 0 => y = 0 ®­îc O(0, 0)

Cho x = 1 => y =
[image: image759.wmf]3
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 ®­îc D(
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§å thÞ hµm sè 
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Cho x = 0 =>y = 5 ®­îc E(0, 5)

Cho y = 0 => x = 7,5®­îc ®iÓm F(7,5 ; 0)

HS vÏ då thÞ nh­ h×nh trªn
b/ Bèn ®­êng th¼ng trªn c¾t nhau t¹o thµnh mét tø gi¸c BMON lµ h×nh b×nh hµnh v× :

§­êng th¼ng y = 2x song song víi ®­êng th¼ng y = 2x +5 => MB // ON
§­êng th¼ng 
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 song song víi ®­êng th¼ng 
[image: image763.wmf]5
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 =>BN //OM
VËy tø gi¸c BMON lµ h×nh b×nh hµnh

HS 2: (tr¶ lêi miÖng khi HS1 lµm BT)

* §å thÞ hµm sè y = ax + b (a ( 0) lµ mét ®­êng th¼ng:
- c¾t trôc Oy t¹i ®Øªm cã tung ®é b»ng b
- song song víi ®­êng th¼ng y = ax nÕu  
b ( 0, trïng nÕu b = 0.
* C¸ch vÏ: X¸c ®Þnh giao ®iÓm cña ®å thÞ víi Trôc tung: Cho x = 0 =>y = b ®­îc ®iÓm A(0, b)
Trôc hoµnh: Cho y = 0 => x = 
[image: image764.wmf]a
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®­îc ®iÓm B(
[image: image765.wmf]a
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	* H§2: Lµm bµi tËp míi
1/ Bµi 16 (SGK)
a/ VÏ ®å thÞ hµm sè y = 2x + 2 vµ y = x

b/ GV vÏ ®­êng th¼ng ®i qua B(0, 2)
song song Ox c¾t ®å thÞ  y = x  t¹i C
- HS lªn b¶ng x¸c ®Þnh to¹ ®é ®iÓm C

? TÝnh diÖn tÝch (ABC 
2/ Bµi 18 (SGK)

Nöa líp lµm phÇn a, nöa líp lµm phÇn b
a/ BiÕt r»ng x = 4 th× hµm sè y = 3x + b cã gi¸ trÞ lµ 11, t×m b, vÏ ®å thÞ
b/ BiÕt r»ng ®å thÞ y = ax + 5 ®i qua ®iÓm A(-1; 3) t×m a, vÏ ®å thÞ

GV kiÓm tra ho¹t ®éng cña c¸c nhãm
	1 HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ y = 2x +2 vµ y = x
§å thÞ hµm sè y = 2x + 2

x =  0-> y = 2 ®­îc B(0 ; 2)

y = 0->x = - 1 ®­îc E( -1, 0)
§å thÞ y = x  

x = 1 -> y = 1 ®­îc M(1 ; 1)
[image: image1322.wmf]2
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To¹ ®é ®iÓm C(2 ; 2)

[image: image1323.wmf]3
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1 HS kh¸c lªm b¶ng

XÐt tam gi¸c ABC: ®¸y BC = 2cm, chiÒu cao t­¬ng øng AH = 4cm
=> 
[image: image766.wmf])
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HS ho¹t ®éng nhãm

a/ Thay x = 4, y = 11 vµo y = 3x + b ta cã 

11 = 3.4 + b => b = - 1, hµm sè t×m ®­îc lµ 
y = 3x – 1

HS vÏ ®å thÞ hµm sè y = 3x – 1

b/ Thay x = - 1, y = 3 vµo  y = ax + 5 ta cã

3 = a. (-1) + 5 =>a = 2

[image: image1324.wmf]3

hµm sè t×m ®­îc lµ : y = 2x + 5
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	* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a lµm bµi tËp 17, 19 (SGK); 14, 15 (SBT)

	H­íng dÉn bµi 19 SGK: VÏ ®å thÞ hµm  sè
 y = 
[image: image767.wmf]5
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Cho x = 0 => y = 
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Cho y = 0 => x = -1
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TiÕt 25            ®­êng th¼ng song song vµ ®t c¾t nhau
So¹n: 21.11
Gi¶ng: 22.11
A. Môc tiªu:

- HS n¾m v÷ng ®k cña 2 ®t y = ax + b (a ( 0) vµ y = a’x + b’(a’ ( 0) c¾t nhau song song víi nhau, trïng nhau.
- HS biÕt chØ ra c¸c cÆp ®­êng th¼ng sogn song, c¾t nhau, biÕt vËn dông lý thuyÕt vµo viÖc t×m gi¸ trÞ cña hµm  sè bËc nhÊt sao cho ®å thi hµm  sè cña chóng lµ hai ®­êng th¼ng song song, c¾t nhau. trïng nhau.
b. chuÈn bÞ:

 GV: B¶ng phô kÎ « vu«ng, vÏ s½n c¸c ®å thÞ cña ?2, c¸c kÕt luËn c©u hái , bµi tËp 
- Th­íc th¼ng , phÊn mµu
HS : ¤n kü n¨ng vÏ ®å thÞ  hµm sè y = ax + b (a ( 0), b¶ng nhãm  com pa
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra (kÕt hîp vµo bµi míi)

?VÏ ®å thÞ 2 hµm sè: y = 2x + 3 vµ y = 2x – 2
trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é

? NxÐt g×  vÒ 2 ®t’ y = 2x + 3 vµ y = 2x -  2

TL :Chóng song song víi nhau v× cïng song song víi ®t’ y = 2x; c¾t trôc tung t¹i 2 ®iÓm kh¸c nhau
- HS nhËn xÐt, GV cho ®iÓm

	 1 HS lªn b¶ng vÏ vag tr×nh bµy miÖng c¸ch vÏ 2 ®å thÞ 
[image: image1328.wmf]3
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	 * H§2: §­êng th¼ng song song 
? Tæng qu¸t bµi tËp trªn, khi nµo th× 2 ®­êng th¼ng  y = ax +b  vµ  y = a’x + b’ song song vµ trïng nhau

- GV  ®­a ra kÕt luËn SGK  vµ ghi tãm t¾t 

* KÕt luËn : SGK – 53

XÐt (d) : y = ax + b (a ( 0) vµ 
(d’) : y = a’x + b’(a’ ( 0)
(d) // (d’) (
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	§­êng th¼ng y = ax + b vµ  y = a’x + b’
song song nÕu a = a’  vµ b = b;

 HS ®äc sgk 

HS  ghi thø tù vµo vë 


	* H§3: §­êng th¼ng c¾t nhau
Cho HS lµm ?2 (kh«ng cÇn vÏ h×nh)

T×m c¸c cÆp ®­êng th¼ng c¾t nhau trong c¸c ®­êng th¼ng sau :

y = 0,5 x +2; y = 0,5 x – 1; y = 1,5 x + 2 

 vµ gi¶i thÝch t¹i sao

- GV ®­a ra h×nh vÏ s½n ®å thÞ 3 hµm sè trªn ®Ó minh  ho¹

[image: image1329.wmf]2
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? Khi nµo th× ®­êng th¼ng y = ax +b  vµ 
y = a’ x +b’ c¾t nhau 
-> KÕt luËn :SGK -53

(d) c¾t (d’) (  th×  ®­êng th¼ng y = ax + b vµ ®t y = a’ x + b’ c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung
* Chó ý  SGK 
	§­êng th¼ng y = 0,5 + 2 vµ  y = 0,5 – 1 song song víi  nhau vµ a = a’ = 0,5 cßn b ( b’ (2 ( -1)
§­êng th¼ng y = 0, 5x + 2 vµ y = 1,5x + 2 kh«ng song song v×  a ( a (còng kh«ng trïng)
VËy chóng ph¶i c¸ch nhau

T­¬ng tù cã  y =0,5x – 1 vµ y = 1,5x +2 c¾t nhau

HS  quan s¸t ®å thÞ 3 hµm sè trªn b¶ng phô vµ tr¶ lêi c©u hái
-§­êng th¼ng  y = ax + b vµ y = a’x +b’ c¾t nhau khi a ( a

- HS  quan s¸t ®å thÞ vÏ s½n tr¶ lêi 
Khi a ( a’ vµ b ( b’ (cïng tung ®é gèc)

- HS ®äc, chó ý SGK



	* H§4: Bµi to¸n  ¸p dông SGK 

- Gäi HS ®äc ®Ò bai to¸n: Cho 2 hµm sè bËc nhÊt y = 2mx + 3 vµ  y = (m + 1)x +2
- T×m gi¸ cña m ®Ó ®å thi hµm sè ®· cho lµ: 
a/ Hai ®­êng th¼ng c¾t nhau

b/ Hai ®­êng th¼ng song song víi nhau

- GV thu bµi 2 nhãm ®Ó líp nxÐt lêi gi¶i  vµ ®­a  ®Õn lêi gi¶i nh­ SGK 
	HS häat ®éng  nhãm
(hai häc sinh cïng bµn)

Lµm ra giÊy trong 



	* H§5: Cñng cè 

? Chi  HS tr¶ lêi miÖng bµi 20 (SGK)


	HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi miÖng


[image: image1330.wmf]2
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* H§6: H­íng dÉn häc ë nhµ
- N¾m v÷ng ®k vÒ hÖ sè ®Ó hai ®t’ song song, trïng nhau, c¾t nhau

- Lµm bµi tËp 21, 22, 23, 24 SGK 
TiÕt 26                                 luyÖn tËp
So¹n: 23.11

Gi¶ng: 26.11

A. Môc tiªu:

- HS ®­îc cñng cè ®iÒu kiÖn ®Ó hai ®­êng th¼ng y = ax + b (a( 0)

vµ y = a’ x + b’ (a’ ( 0) c¾t nhau song song víi nhau, trïng nhau
- HS biÕt x¸c ®Þnh c¸c hÖ sè a b  trong c¸c bµi to¸n cô thÓ, rÌn kü n¨ng vÏ ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt. X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña c¸c tham sè ®a cho trong c¸c hµm sè bËc nhÊt sao cho ®å thÞ cña chóng lµ ®­êng th¼ng c¾t nhau, song song, trïng nhau.
b. chuÈn bÞ:

 GV: B¶ng phô kÎ « vu«ng, th­íc th¼ng , phÊn mµu
HS : GiÊy kÎ « vu«ng, th­íc th¼ng, b¶ng nhãm  com pa

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
1/ Cho hai ®­êng th¼ng (d): y = ax + b 

vµ (d’): y = a’x + b’
nªn ®k vÒ c¸c hÖ sè ®Ó (d) // (d’); (d) ( (d’);

(d) c¾t (d’)

Ch÷a bµi tËp 22 SGK (b)
Cho hµm sè  y = ax + 3 x¸c ®Þnh hÖ sè a  biÕt khi  x = 2 th× y = 7

? §å thÞ hµm sè võa t×m ®­îc cã vi trÝ ntn  víi ®­êng th¼ng y = - 2x

- Líp nhËn xÐtn GV cho ®iÓm 

· 
	HS 1:
(d) c¾t (d’) ( a ( a’

(d) // (d’) ( a = a’ ; b = b’
(d) ( (d’) ( a = a’ ; b= b’

§å thÞ hµm sè  y = ax + 3 song song víi

 ®t’ y = - 2x ( a = - 2 (v× ®· cã  3 ( 0)
HS 2 :

Ta thay x = 2, y = 7 vµo c«ng thøc hµm sè

y = ax + 3 ®­îc 7 = a .2 + 3 => - 2a = - 4=>a = 2
Hµm sè ®ã lµ y = 2x + 3
®å thÞ hµm sè y = 2x + 3 v× y = - 2x lµ 2 ®t’ c¾t nhau v× cã a  a’ (2 ( -2)

	* H§2 : LuyÖn tËp

1/ Bµi 23 SGK 

Cho hµm sè y = 2x + b. H·y x¸c ®Þnh hÖ sè b trong tr­êng hîp sau

a/ §å th× cña hµm sè ®· cho c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng  -3 

b/ §å thÞ cña hµm sè ®· cho ®i qua ®iÓm  A(1; 5)

	HS lµm bµi c¸ nh©n, 1 HS lªn b¶ng
Lêi gi¶i:

a/ §å thÞ hµm sè y = 2 x + b c¾t trôc tung  t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng – 3 nghÜa lµ ®iÓm (0 ; 3) tho¶ m·n c«ng thøc hµm sè
=> -3 = 2.0 + b => -3

b/ §å thÞ hµm sè y = 2x + b ®i qua ®iÓm 

A(1; 5) =>5 = 2.1 + b => b =
[image: image771.wmf]2
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	2/ Bµi 24 (SGK)

Cho 2  hµm sè bËc nhÊt

y = 2x + 3k vµ y = (2m + 1)x
(d)        + 2k – 3 (d’)
T×m ®k cña m vµ k ®Ó ®å thÞ 2 hµm sè ®· cho lµ :
HS líp nhËnn GV cho ®iÓm
3/ Bµi 25 (SGK) : VÏ ®å thÞ
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 trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é 
? Ch­a cÇn vÏ ®å thÞ, cã nhËn xÐt g× vÒ hai ®­êng th¼ng nµy
Mét ®­êng th¼ng song song víi trôc ox, c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 1 c¾t c¸c ®­êng th¼ng 
[image: image774.wmf]2
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 t¹i M vµ 
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 t¹i N
T×m to¹ ®é 2 ®iÓm M, N

GV h­íng dÉn: C¸c ®iÓm M, N n»m trªn ®­êng th¼ng // ox, c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 1 => M, N®Òu cã tung ®é y = 1
4/ Bµi 26 SBT 
Cho ®­êng th¼ng y = (k + 1)x + k  (1)

a/ T×m k ®Ó ®t’ (1) ®i qua gãc täc ®é 
b/ T×m k ®Ó (1) c¾t oy t¹i ®iÓm 1 - (2

c/ T×m k ®Ó ( 1) song song 
[image: image776.wmf]3
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	3 HS lªn b¶ng, mçi HS lµm 1 c©u
a/ Hai ®t’ c¾t nhau:

y = (2m + 1) x + 2k – 3 lµ hµm bËc nhÊt 

(2m + 1 ( 0 ( m ( 
[image: image777.wmf]2
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 (d) c¾t (d’) 
( 2m +1( 2 ( m (
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KÕt hîp víi ®k trª ®­îc m ( (
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 th× (d) c¾t (d’)
b/ Hai ®­êng th¼ng // (  m ( 
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(d) //(d’) (
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KÕt hîp víi ®k   m ( 
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c/ Hai ®­êng th¼ng trïng nhau ( m ( 
[image: image785.wmf]2
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)
HS ho¹t ®éng nhãm

nxÐt : 2 ®­êng th¼ng nµy c¾t nhau t¹i ®iÓm trªn trôc tung cã tung ®é 2
1 HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ (trªn b¶ng phô cã s½n l­íi « vu«ng)
[image: image1331.wmf]8
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a/ HS nªu ®­îc c¸ch vÏ tõng ®å thÞ
1 HS lªn b¶ng: 

b/ Do ®iÓm M cã tïn ®é b»ng 1 vµ thuéc ®­êng th¼ng
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  => x = 
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  ®­îc ®iÓm 
M (
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;1)

Do ®iÓm N cã tung ®é = 1 vµ thuéc ®­êng th¼ng 
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 ®­îc ®iÓm N (
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; 1)
hs ho¹t ®éng nhãm
a/ (1) ®i qua gãc täa ®é  khi tung ®é gèc =  0 => k = 0
b/ (1) c¾t trôc tung t¹i ®iÓm 
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c/ (1) Song song víi ®­êng th¼ng 
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*  H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- ¤n kn tg(, tÝnh ( biÕt tÝnh  tg( b»ng m¸y tÝnh bá tói
- Lµm BT 26 sgk  ,20 ,21, 22 SBT

TiÕt 27                hÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng  y = ax  + b
So¹n: 27.11

Gi¶ng: 29.11

A. Môc tiªu:

- KT  HS  n¾m v÷ng k/n gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = ax + b vµ trôc ox, kn vÒ hÖ sè gãc c¶u ®­êng th¼ng y = ax + b vµ hiÓu ®­îc hÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng cã liªn quan mËt thiÕt víi gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng ®ã vµ trôc ox
- KN: HS biÕt tÝnh gãc ( hîp bëi ®­êng th¼ng y = ax + b vµ trôc ox tr­êng hîp hÖ sè  a > 0 theo c«ng thøc a = tg(. Tr­êng hîp a < 0 cã thÓ tÝnh gãc ( mét c¸ch gi¸n tiÕp
b. chuÈn bÞ:

 GV: B¶ng phô kÎ « vu«ng, b¶ng phô vÏ s½n h×nh 10, 11, th­íc th¼ng , phÊn mµu
HS : ¤n c¸ch vÏ ®å thÞ y = ax + b (a ( 0), giÊy trong , bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 :KiÓm tra (cã s½n l­íi « vu«ng)
? VÏ trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é ®å thÞ cña hai hµm sè y = 0, 5x + 2 vµ y = 0,5x -1
(c¸ch vÏ tr×nh bµy miÖng)

? NxÐt vÒ 2 ®å thin nµy
GV nhËn xÐt cho ®iÓm
	1 HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ
[image: image1332.wmf]2
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§å thÞ cña 2 hµm sè cho lµ 2 ®­êng th¼ng song song víi nhau v× cã a  = a’ = 0,5; b ( b’

	* H§2 : HÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng
                                                  y = ax + b (a  ( 0)
§V§: Khi vÏ ®­êng th¼ng y = ax + b (a  ( 0) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy th× trôc Ox t¹o bëi ®­êng th¼ng nµy 4 gãc ph©n biÖt cã ®Ønh chung lµ giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng nµy vµ Ox vËy khi nãi ®iÓm gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y  = ax + b víi trôc Oy ta cÇn hiÓu ®ã lµ gãc nµo
-> §­a ra b¼ng phô vÏ s½n h×nh10 SGK 
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GV nªu kh¸i niÖm vÒ gãc ( …nh­ SGK vµ yªu cÇu HS ®äc l¹i SGK 
- Khi a > 0 gãc ( nhän , a < 0 gãc ( tï
b/ HÖ sè gãc

- GV ®­a b¶ng phô vÏ s½n ®å thÞ 2 hµm sè ë phÇn KT
? NxÐt c¸c gãc nµy

VËy c¸c ®­êng th¼ng cã cïng hÖ s« a th× t¹o víi trôc Ox c¸c gãc b»ng nhau. 
a = a’ ( ( = (’

[image: image1335.wmf]2
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GV ®­a ra h×nh 11(a), y/c HS  x¸c ®Þnh hÖ sè a cña c¸c hµm sè, c¸c gãc ( råi so s¸nh mèi liªn hÖ gi÷a hÖ sè a víi gãc (
Chèt: Khi hÖ sè a  > 0 thi gãc ( nhän a cµng t¨ng th× ( cµng t¨ng (( < 900)
[image: image1336.wmf]1
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- GV ®­a tiÕp h×nh 11(b) vµ còng yªu cÇu nh­ trªn

	a/ Gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = ax + b (a  ( 0) vµ trôc Ox
(SGK)

HS nghe ®Ó hiÓu vµ ®äc l¹i kh¸i niÖm SGK

HS lªn x¸c ®Þnh gãc ( t¹o bëi ®­êng th¼ng y = 0,5x + 2 víi Ox vµ gãc (’ t¹o bëi ®uêng th¼ng y = 0,5x – 1 víi Ox

( = (’ (®ång vÞ cña 2 ®t //)
TL : C¸c hµm sè :

y = 0,5x + 2 cã a1 =0,5 > 0
y = x + 2 cã a2 = 1 > 0

y = 2x + 2 cã a3 = 2 > 0

Ta cã mèi liªn hÖ gi÷a a vµ ( 

0 < a1 < a2 < a3 =>(1 < (2 < (3 < 900
HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi:

                    C¸c hµm sè 

y = - 0,5 x + 2 cã a3 = - 0,5  < 0

y = - x + 2       cã  a2 = - 1 < 0
y = - 2x + 2     cã  a1 = - 2 < 0
Ta cã mèi liªn hÖ 

a > a3 > a2 > a1 => (3 > (2 > (1 >900


	Chèt: Khi hÖ sè a < 0 th× gãc ( tï

HÖ sè a cµng l¬n th×  gãc ( t¨ng nh­ng vÉn nhá h¬n 1800
Cho HS nhËn xÐt vÒ mèi liªn hÖ gi÷a hÖ sè a vµ gãc ( (trang 57)

KL: V× cã sù liªn quan gi÷a hÖ sè a víi gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = ax + b vµ trôc Ox nªn ng­êi ta gäi a lµ hÖ sè gãc  cña ®­êng th¼ng y = ax + b
        y = ax + b

[image: image1337.wmf]3
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        y = ax  + b (a ( 0)
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	 HS ®äc SGK 



	H§3 : VÝ dô
VD1 : Cho hµm sè y = 3x +2

a/ VÏ då thÞ hµm sè 

b/ TÝnh gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = 3x + 2 vµ trôc Ox

(lµm trßn ®Õn phót)

? Cã thÓ tÝnh ®­îc gãc ( nhê tØ sè l­îng gi¸c nµo cña gãc (.
- tg( = 3 vµ 3 chÝnh lµ hÖ sè goc cña ®­êng th¼ng

 y = 3x  +2 
? H·y dïng m¸y tÝnh bá tói tÝnh (
VD 2: Cho hµm sè  y = - 3x + 3
a/ VÏ ®å thÞ hµm sè

b/ TÝnh gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = -3x + 3 víi Ox

[image: image1339.wmf]2
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? §Ó tÝnh ( ta lµm ntn
( = 1800 – OBA nªn tÝnh OBA
-GV:  chèt l¹i: §Ó tÝnh gãc ( t¹o bëi ®­êng th¼ng 

y = ax + b  vµ trôc Ox ta lµm nh­ sau :
+ NÕu  a > 0  th× tg ( = a, tõ ®ã dïng m¸y tÝnh  tÝnh trùc tiÕp gãc ( 
+ NÕu  a < 0  th× tÝnh gãc kÒ bï  víi gãc ( lµ 1800 - (
cã tg (1800 - () = (a( = - a, tõ ®ã tÝnh gãc ( 

	1 HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ 
(MiÖng):

Cho x = 0 -> y = 2 ®­îc A(0, 2)

Cho y = 0 -> x = 
[image: image799.wmf]3
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®­îc B(
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H×nh vÏ
Vµ x¸c ®inh gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng

 y = 3x + 2 v¬i Ox
TÝnh gãc (: XÐt ( AOB vu«ng t¹i O cã
tg( =
[image: image801.wmf]3
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HS dïng m¸y tÝnh bá tói tÝnh ®­îc 
 tg( ( 71033’5418 ( 71034’
HS ho¹t ®éng nhãm (cïng bµn)
Tb miÖng:

Khi x = 0 th×  y = 3 ®­îc ®iÓm A(0; 3)

Khi  y = 0 th×  x = 1 ®­îc ®iÓm B (1; 0)

®­êng th¼ng  AB lµ ®å thÞ  hµm sè 

 y = -3x +3

b/  gäi (  lµ gãc t¹o bëi ®t’  y = -3x +3 vµ trôc hoµnh th× ( = ABx

XÐt (OBA vu«ng t¹i O cã tgOBA =
[image: image802.wmf])
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=> OBA ( 71034’ => ( ( 1800 - OBA
( 1800- 71034’ ( 108026’


H§4 : Cñng cè 

? HÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng y =  ax + b (a ( 0) lµ g× ? t¹i sao
TL: V×  hÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng y = ax + b (a ( 0) lµ a
V×  hÖ sè a vµ gãc ( cã mèi quan hÖ mËt thiÕt

a > 0 th×  ( nhän, a  < 0 th× ( tï 
Khi a > 0, nÕu  a t¨ng th× ( còng t¨ng nh­ng vÉn nhá h¬n 900
Khi a < 0, nÕu a t¨ng th×  ( còng t¨ng nh­ng nhá h¬n 1800 
víi a > 0 tg( = a
víi a < 0, tg(1800 - () = - a
H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ

-  Ghi nhí måi quan hÖ gi÷a a vµ  (, c¸ch x¸c ®Þnh gãc ( cña ®uêng th¼ng 
y = ax + b víi Ox

- Lµm bµi tËp 27, 28, 29 SGK 
TiÕt 28                                 luyÖn tËp
So¹n: 1.12
Gi¶ng: 3.12
A. Môc tiªu:

- HS cñng cè mèi liªn hÖ gi÷a hÖ sè a vµ gãc ( (gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng 
y = ax + b víi trôc Ox) 
- HS ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng x¸c ®Þnh hÖ sè gãc a, hµm sè y = ax + b, tÝnh gãc ( , tÝnh chu vi vµ diÖn tÝch tam gi¸c trªn mÆt ph¼ng t¹o ®é
b. chuÈn bÞ:

 GV: B¶ng phô kÎ « vu«ng, 
- Th­íc th¼ng , phÊn mµu, m¸y tÝnh bá tói

HS : B¶ng nhãm bót d¹ m¸y ttÝnh bá tói 
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 : KiÓm tra
1/ §iÒn vµo chç trèng cho ®óng (treo b¶ng phô)

Cho ®­êng th¼ng y = ax + b (a ( 0)

Goi ( lµ gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = ax + b vµ trôc Ox

b/ Cho hµm sè y = 2x – 3 x¸c ®Þnh hÖ sè gãc cña ®å thÞ hµ sè  vµ tÝnh gãc ( (lµm trßn ®Õn phót)
2/ Ch÷a bµi tËp 28
 Cho HS y = - 2x + 3
a/ VÏ ®å th× hµm sè ®ã 

b/ TÝnh gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng y = 2x + 3 vµ trôc Ox (lµm trßn ®ªn phót)

- GV cã s½n l­íi « vu«ng 

- GV nhËn xÐt, cho ®iÓm
	 HS 1: Lªn ®iÒn b¶ng
* NÕu a > 0 th× gãc ( lµ gãc nhän, hÖ sè a cµng lín th× gãc ( cµng lín nh­ng v× nhá h¬n 900  
tg( = a

* NÕu a < 0  th× gãc ( lµ gãc tï, hÖ sè a cµng lín th× gãc ( cµng lín nh­ng vÉn nhá h¬n 1800
b/ Hµm sè y = 2x – 3 cã hÖ sè gãc a = 2 tg( = 2=> ( (63026’
HS 2 : Ch÷a bµi tËp 28 SGK 
a/ VÏ ®å thÞ 

Cho x = 0 => y = 3 ®­îc ®iÓm A(0; 3)
Cho y = 0 => x = 1,5 ®­îc ®iÓm B(1,5 ; 0) ®­êng th¼ng AB lµ ®å thÞ hµm sè  y = -2x + 3
b/ Cã a = - 2 nªn ( tï 
=> tg (1800 - () = 2 => 1800 - ( ( 63026’
=>( ( 1800- 63026’

        (116034’

HS líp nhËn xÐt bµi  cña b¹n 


	H§2 : LuyÖn tËp 

1/  Lµm bµi 27 (a) vµ 29 SGK 
Bµi 27 (a)
Cho hµm sè y = ax + 3
 x¸c ®Þnh hÖ sè gãc a biªts ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm A(2, 6)

Bµi  29
X¸c ®Þnh hµm sè bËc nhÊt y = ax + b trog mçi tr­êng hîp sau :

a/ a = 2 vµ ®å thÞ hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é 1,5

b/ a = 3 vµ ®å thÞ hµm sè ®i qua ®iÓm A(2 ; 2)
Cho HS ho¹t ®éng nhãm  7’ råi yªu cÇu ®¹i diÖn hai nhãm lªn tr×nh bµy
2/ Bµi 30 SGK 

GV ®­a ®Ò lªn mµnh h×nh

a/ VÏ trªn cïng  mét  mÆt ph¼ng to¹ ®é ®å thi cña c¸c hµm sè sau:
y = 
[image: image803.wmf]2
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b/ TÝnh c¸c gãc cña (ABC (lµm trßn ®Õn ®é)

c/ TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña (ABC (®¬n vÞ ®o trªn c¸c trôc to¹ ®é lµ cm)
GV: Gäi chu vi (ABC lµ P vµ tÝnh diÖn tÝch (ABC lµ S

? DiÖn tÝch tam gi¸c ABC tÝnh ntn

3/ Bµi 31 SGK
GV vÏ s¨n ®å thÞ 3 hµm sè trªn b¶ng phô

y = x + 1
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? Kh«ng cÇn vÏ ®å thÞ, cã thÓ tÝnh ®­îc c¸c gãc  (, (, (, kh«ng 
TL: ®­îc v× 

y = x  + 1 cã a1 = 1
=> tg( = 1 =>(  = 450
y = 
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=>tg( = 
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y =
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=>tg =
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4, GV giíi thiÖu bµi 26 SBT
HS  lµm hoÆc ®äc SBT 

               (tham kh¶o)
	HS ho¹t ®éng nhãm: Nöa líp lµm 27 (a) nöa líp lµm 29 (SGK)
Bµi 27 (a)
§å thÞ hµm sè ®i qua ®’ A(2; 6)

=>6 = 2a + 3 => 2a = 3 =>a = 1,5
VËy hÖ sè gãc cña ®å thÞ hµm sè lµ a = 1,5
Bµi 29 (a)
Do a = 2 nªn hµm sè cã d¹ng  y = 2x + b ®å thi cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é 1,5 => 0 = 2. 1,5 + b  => b = -3
VËy hµm sè cÇn x¸c ®Þnh  lµ: y = 3x + b

b/ Do a = 3 nªn hµm sè cã d¹ng y = 3x + b

®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm A(2; 2)

=> 2 = 3.2 + b => b = - 4
Bµi 30 SGK C¶ líp lµm vµo vë, 1 HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ 
b/ A(- 4; 0); B(2; 0); C(0; 2)

g( = 
[image: image812.wmf]2

1

=> ( ( 270 
do ®t’ y = - x + 2 cã a = - 1 < 0
 nªn tg(1800 – CBx) =tg ( = 1 => ( = 450
C = 1800 – A – B =1800 – (270 + 450 ) = 1080
c/ HS lµm theo h­íng dÉn  cña GV 

P = AB + AC + BC

AC = 
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AB  = OA + OB = 4 + 2 = 6cm
VËy P = 
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HS quan s¸t ®å thÞ c¸c hµm sè trªn b¶ng phô


C/m: 
tg( = 
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Bµi 26 SBT 
 Cho 2 ®t’ y = ax +  b  (d1)

                y =a’x + b’   (d2)
CMR trªn cïng mét m¹t ph¼ng to¹ ®é
(d1) ( (d2) ( a .a’ = -1


*H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Lµm ®¸p ¸n «n  tËp ch­¬ng III

- §äc vµ ghi nhí phÇn “Tãm t¾t cÇn nhí’

- Lµm bµi tËp 32, 33, 34, 35, 36, 37, SGK , 29 SBT 
TiÕt 29                                «n tËp ch­¬ng iii
So¹n: 4.12

Gi¶ng: 6.12

A. Môc tiªu:

- KT: HÖ thèng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n trong ch­¬ng, gióp HS hiÓu s©u h¬n, nhí l©u h¬n c¸c k/n hµm sè, då thÞ cña hµm sè,  k.n hµm sè bËc nhÊt, nhí l¹i ®iÒu kiÖn 2 ®­êng th¼ng // c¾t nhau, trïng nhau, vu«ng gãc víi nhau.
- KN: HS vÏ thµnh th¹o ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt, x¸c ®Þnh gãc cña ®­êng th¼ng y = ax + b vµ trôc Ox, x¸c ®Þnh ®­îc hµm sè  y = ax + b tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Ò bµi
( , tÝnh chu vi vµ diÖn tÝch tam gi¸c trªn mÆt ph¼ng t¹o ®é

b. chuÈn bÞ:

 GV: B¶ng phô kÎ « vu«ng, ®Ìn chiÕu, th­íc th¼ng , phÊn mµu, m¸y tÝnh bá tói

HS : ¤n lý thuyÕt ch­¬ng II, vµ lµm bµi tËp
B¶ng nhãm bót d¹ m¸y tÝnh bá tói 

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 :¤n tËp lý thuyÕt
- GV cho HS tr¶ lêi c¸c c©u hái sau khi HS tr¶ lêi mçi c©u, gi¸o viªn ®­a lªn mµn h×nh 
‘Tãm t¾t kinh tÕ cÇn nhí t­¬ng øng víi mçi c©u hái

1/ §/n hµm sè

2/ Hµm sè th­êng ®­îc cho bëi nh÷ng c¸ch nµo
3/ §å thÞ hµm sè y = f (x) lµ g×

4/ ThÕ nµo lµn hµm sè bËc nhÊt cho VD 

5/ Hµm sè bËc nhÊt  y = ax + b (a ( 0) cã nh÷ng tÝnh chÊt g× ?
Hµm sè y = 2x ,  y = - 3x + 1 ®ång biÕn hay nghÞch biÕn? v× sao?

6/ Gãc ( hîp bëi ®­êng th¼ng y = ax + b

7/ V× sao ng­êi ta gäi a lµ hÖ sè gãc  cñ ®­êng th¼ng y = ax + b
8/ Khi nµo hai ®­êng th¼ng

y = ax + b (d) 

y = ax + b  (d’)     (a, a’ ( 0)
a/ C¾t nhau

b/ Song song víi nhau

c/ Vu«ng gãc víi nhau
	HS  tr¶ lêi theo néi dung “Tãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí”
1/ SGK 

2/ C«ng thøc, b¶ng, ®å thÞ

3/ SGK 

4/ SGK  VD: y = 2x , y = -3x + 1
5/ SGK Hµm sè  y = 2x  cã a = 2 > 0  nªn ®ång biÕn trªn R
Hµm sè y = - 3x  + 1 cã a  = - 3 < 0  nªn nghÞch biÕn trªn R
6/ SGK 

7/ V× gi÷a a vµ gãc ( va cã liªn hÖ mËt thiÕt 

a > 0 th× gãc ( nhän 
a cµng lín th× ( cµng lín (( < 900)
tg( = a

a < 0  th× ( tï

a cµng lín th× ( cµng lín (( < 1800)
tg(’ = (a( = - a víi (’ la gãc kÒ bï cña (
8/ SGK 

Bæ sung: (d) ( (d’) ( a. a’ = -1

(NÕu dïng ph¶i chøng minh)

	H§2 : LuyÖn tËp

1/ HS ho¹t ®éng nhãm lµm c¸c bµi tËp 32, 33, 34, 35 SGK 

- GV ®­a ra ®Ò bµi lªn mµn h×nh

- GV ®i c¸c nhãm theo dâi HS lµm bµi

GV thu bµi cña vµi nhãm ®­a lªn m¸y chiÕu kiÓm tra

2/ Lµm bµi tËp 36 (SGK)
GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh cho 2 hµm sè bËc nhÊt

y = (k + 1)x + 3

vµ y = (3 – 2k)x +1
a/ Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ®å thÞ cña 2 hµm sè lµ 2 ®­êng th¼ng song song
b/ Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ®å thÞ cña 2 hµm sè lµ hai ®­êng th¼ng c¾t nhau.
c/ Hai ®­êng th¼ng nãi trªn cã thÓ trïng nhau ®­îc kh«ng? v× sao
3/ Lµm bµi tËp 37(SGK 
GV ®­ ra  b¶ng phô cã s½n l­íi « vu«ng 

a/ VÏ ®å thÞ 2 hµm sè

y = 0, 5x + 2        (1)

y = 5 – 2x            (2)

b/ T×m to¹ ®é giao ®iÓm 2 ®å thÞ
? §Ó x¸c ®Þnh to¹ ®é giao ®iÓm M cña  2 ®å thÞ ta lµm ntn
c/  TÝnh ®é dµi cña c¸c ®o¹n th¼ng BD, BM, MD

d/ TÝnh c¸c gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng 

(1) vµ (2) víi trôc Ox

? Hai ®­êng th¼ng (1) vµ (2) cã vu«ng gãc víi nhau kh«ng
	 Nöa líp lµm 32, 33,  cßn l¹i lµm 34, 35 
Y/c tr×nh bµy (giÊy trong)

Bµi 32 

a/ Hµm sè y = (m – 1)x + 3 ®ång biÕn
( m – 1 > 0 ( m > 1

b/ Hµm sè  y = (5 – k)x + 1 nghÞch biÕn 

        ( 5 – k < 0 ( k > 5

Bµi 33

Hµm sè y = 2x + (3 + m) vµ y = 3x + (5 – m) ®Òu hµm sè bËc nhÊt (cã a = 2, a’ = 3 =>a ( a’)
§å thÞ cña chóng c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung ( b = b’

 3 + m = 5 – m( m = 1
Bµi 34 
Hai ®­êng th¼ng y = (a- 1)x + 2 (a( 1)

vµ y = (3 – a)x + 1 (a ( 3) ®· cã tung ®é gèc
b ( b’ nªn chóng song song ( a – 1 = 3 

( a = 2
Bµi 35 
Hai ®­êng th¼ng y = kx + m – 2 (k ( 0)

vµ  y = (5 – k)x + 4 – m (k ( 5)
trïng nhau (
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C¶ líp lµm bµi tËp 36, 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy 

Bµi gi¶i

a/ §å thÞ cña 2 hµm sè lµ 2 ®­êng th¼ng song song

( k + 1 = 3 – 2k ( v× ®· cã b ( b’)

( k =
[image: image822.wmf]3
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b/ §å thÞ cña 2 hµm sè lµ 2 ®­êng th¼ng c¾t nhau
( 
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c/ Hai ®­êng th¼ng nµy kh«ng thÓ trïng nhau v× chóng cã tung ®é gèc kh¸c nhau (3( 1)
HS lµm vµo vë 

a/ 2 HS lÇn lù¬t lªn b¶ng vÏ tõng ®å thÞ cña 2 hµm sè ë (1):

Cho x = 0=> y = 2 ®­îc ®iÓm A(0 ; 2)

Cho y = 0 => x  = - 4 ®­îc ®iÓm  B(- 4 ; 0)
§­êng th¼ng AB lµ ®å thÞ cña hµm sè 

 y = 0,5 x + 2

ë (2): Cho x = 0 => y = 5 ®­îc ®iÓm C(0; 5)

Cho  y = 0 => x = 2,5 ®­îc ®iÓm  D(2,5 ;0)

§­êng th¼ng CD lµ ®å thÞ hµm sè y = 5 – 2x
b/ Goi, M(x0; y0) lµ giao ®iÓm cña hai ®å thÞ
=> y0 = 0,5x + 2; y0 = 5 - 2x0
=> 0,5x0 + 2 = 5 - 2x0 ®­îc y0 = 5 – 2 .1,2
=> y0 =2,6

VËy to¹ ®é giao ®iÓm M cña 2 ®­êng th¼ng  lµ M (1,2; 2,6)
c/ cã BD = BO + OD = 4 + 2,5 = 6,5 (cm)

Gäi N lµ h×nh chiÕu cña  M trªn Ox

=> ON = 1,2 vµ ND = 1,3 ¸p dông ®Þnh lý pitago trong tam gi¸c BMN cã

MD2 = BN2 + MN2
= 5,22 + 2,62 = 33,8 => BM ( 5,18 cm
MD2 = MN2 + ND2
     = (2,6)2 + (1,3)2 = 8,45 => MD ( 2,91(cm)
d/ TÝnh gãc (, (
Gäi ( lµ gãc  t¹o bëi ®t’ (1) víi trôc ox

ta cã tg( = 0,5 => ( ( 26234’ 
Gäi  ( lµ gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng (2) víi trôc ox
tg MDO = (-2(  = 2 => MDO ( 63026’ mµ 
MDO = + P = 1800 =>( =1800 – 63026’ (116034’
HS dÔ dµng nhËn ra (1) ( (2) v× a = 0,5 

a’ = -2 ; a . a’  = -1 (ph¶i c/m l¹i bµi tËp 26 SBT)
Song cã thÓ dïng ®Þnh lý pitago ®¶o hoÆc tÝnh gãc BMD

BMD = 1800 – (( +() = 1800 – (26034’ +63026’) = 900
      


H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc lý thuyÕt ë phÇn “Tãm t¾t kiÕn thøc cÇn nhí’
- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· gi¶i

- Lµm bµi tËp 38 SGK, 34, 35, SBT 

TiÕt 34           gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ
So¹n: 22.12

Gi¶ng: 24.12

A. Môc tiªu:

- Gióp HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng quy t¾c thÕ

- HS n¾m v÷ng c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ 
- HS kh«ng bÞ nóng tóng khi gÆp c¸c tr­ên hîp ®Æc biÖt (hÖ v« nghiÖm, v« sè nghiÖm)

b. chuÈn bÞ:

 GV: M¸y ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi s½n quy t¾c thÕ, lêi gi¶i mÉu
HS: GiÊy trong bót d¹ , giÊy kÎ « vu«ng
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 : KiÓm tra – Ch÷a bµi tËp
1/ Ch÷a bµi tËp 7 SGK 
GV®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh: 
Cho pt 2x + y = 4 vµ 3x + 2y  = 5

a/ T×m nghiÖn tq cña mçi ph­¬ng tr×nh trªn
b/ VÏ c¸c ®­êng th¼ng biÓu diÔn tËp nghiÖm cña mçi ph­¬ng tr×nh trªn cïng mét hÖ to¹ ®é råi x¸c ®Þnh nghiÖm chung cñ chóng.
HS cã thÓ t×m nghiÖm chung cña mçi ph­¬ng tr×nh b»ng c¸ch :
C1 : T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña 2 ®­êng th¼ng b»ng ®å thÞ 

C2 : Gäi (x0; y0) lµ nghiÖm chung cña hai ph­¬ng tr×nh khi:
2x0 + y0 = 4 vµ 3x0 + 2y0 = 5

Tõ ®ã tÝnh ®­îc x0 = 3, y0 = - 2

2/ Ch÷a bµi tËp 8(a) 9(a) 10(a) 
§o¸n nhËn sè nghiÖm cña mçi hÖ ph­¬ng tr×nh sau vµ gi¶i thÝch
8(a) 
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9(a) 
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10(a)  
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GV chèt: Sè nghiÖm cña hÖ 
[image: image827.wmf]î
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ax + by = c vµ a’x + b’y = c

(a2 + b2 ( 0; (a’)2 + (b’)2 ( 0)
®v®: §Ó t×m nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn ngoµi viÖc ®o¸n nhËn sè nghiÖm vµ p2 minh ho¹ h2 ta cßn cã thÓ biÕn ®æi hÖ ®· cho thµnh hÖ míi t­¬ng ®­¬ng, trong ®ã chØ cã 1 pt  míi chØ cã mét Èn. Mét trong c¸c c¸ch gi¶i lµ ph­¬ng ph¸p thÕ  -> Bµi míi
	2 HS lªn b¶ng (cã s½n l­íi « vu«ng)
1/ Bµi 7 SGK 

a/ Ta cã 2x + y = 4 ( y = 4 – 2x
nªn pt  cã VSN, d¹ng tq lµ 
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còng cã 3x + 2y = 5 ( y = (-3x + 5) : 2
nªn pt cã VSN d¹ng tq lµ
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b/

NghiÖm chung cña 2 pt  lµ (3; -2)
HS tr¶ lêi miÖng
8a/ ®­êng th¼ng x = 2 song song víi oy, c¾t ox t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 2
®­êng th¼ng 2x – y  = 3 hay y = 2x – 3 c¾t oy t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng -3 nªn còng c¾t ®t

 x = 2 nªn hÖ cã nghiÖm
9(a)

§­êng th¼ng x + y = 2 hay y = - x + 2

 cã hÖ sè gãc a = - 1, tung ®é gèc b = 2
®­êng th¼ng 3x + 3y = 2 hay y = - x + 
[image: image830.wmf]3
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 cã hÖ sè gãc a’  = - 1, tung ®é gèc b’ = 
[image: image831.wmf]3
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 do a = a’ vµ b ( b’ nªn 2 ®­êng th¼ng song song víi nhau, vËy hÖ v« sè nghiÖm
10 (a)

§­êng th¼ng 4x – 4y  = 2 hay y = 
[image: image832.wmf]2

1

 cã a = 1, b = 
[image: image833.wmf]2

1
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do a = a’ = 1 , b = b’ = 
[image: image834.wmf]2
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-

 nªn hai ®uêng th¼ng trïng nhau hay hÖ cã v« sè nghiÖm.


	H§2: Quy t¾c thÕ
GV giíi thiÖu quy t¾c thÕ gåm hai b­íc th«ng qua VD1

? H·y biÓu diÔn x theo y tõ (1)
? LÊy kÕt qña nµy thÕ vµo cña x ë pt  (2) ta ®­îc ph­¬ng tr×nh nµo
Ta t×m ®­îc y tõ (*) tõ ®ã t×m ®­îc x gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh nh­ vËy gäi lµ d¹ng quy t¾c thÕ

? Dïng pt  (1)’ thay thÕ cho pt (1)
 Pt  (*) thay thÕ cho ph­¬ng tr×nh (2) ®· ®­îc hÖ nµo

? HÖ pt  nµy vµ hÖ (1) cã t­¬ng ®­¬ng kh«ng
- Gi¶i hÖ pt míi thu ®­îc vµ kÕt luËn nghiÖm, ®ã lµ b­íc 2

? Qua VD trªn, h·y cho biÕt c¸c b­íc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh  b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ.
- GV ®­a quy t¾c thÕ lªn mµn h×nh 

L­u ý : ë b­íc 1 còng cã thÓ biÓu diÔn y theo x.
- Sau khi ¸p dông qui t¾c thÕ ta cã thÓ tr×nh bµy c¸ch gi¶i (I) nh­ sau :

(GV ghi b¶ng, HS ghi vµo vë)
	 HS xem vµ lµm theo gi¸o viªn h­íng dÉn
VD1:

XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image835.wmf]î
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Tõ (1) ta cã x = 3y + 2 (1)

ThÕ x = 3y + 2 vµo (2) ta ®­îc 

- 2(3y + 2) + 5y = 1 (*) lµ ph­¬nng tr×nh 1 Èn y

( - 6y – 4 + 5y = 1 (*) lµ ph­¬ng tr×nh mét Èn y 
( y = - 5

Thay y = - 5 vµo (1) hoÆc (2)

ta ®­îc hÖ pt 
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- Hai hÖ ph­¬ng tr×nh  t­¬ng ®­¬ng víi nhau

- HS tr¶ lêi…
- 1 HS ®äc to quy t¾c thÕ

HS ghi theo GV tr×nh bµy trªn b¶ng
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[image: image838.wmf]î
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 VËy hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (-13; -5)



	H§3: 2/ ¸p dông
vd2: gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ


[image: image839.wmf]î
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- Cho HS lµm ?1
Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ
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L­u ý cho HS : §Ó tiÖn cho tÝnh to¸n ta xem ë pt nµo cã hÖ sè cña mét Èn lµ 1 hoÆc -1 th× biÓu diÔn Èn ®ã theo Èn cßn l¹i
GV giíi thiÖu chó ý: SGK 

(®­a lªn mµn h×nh)

VD 3: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh
(III) 
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GV cho HS minh häa b»ng h×nh häc ®Ò gi¶i thÝch hÖ (III) cã VSN
2 ®­êng th¼ng 4x – 2y = - 6 vµ - 2x +  y = 3 trïng nhau nªn hÖ cã VSN
- Cho HS lµm ?3 

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 

(IV) 
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B»ng minh ho¹ h×nh häc vµ b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ h·y chøng tá hÖ IVv« nghiÖm
2 HS lªn b¶ng lµm theo 2 c¸ch
GV cho HS d­íi líp nhËn xÐt bµi cña 2 HS lªn b¶ng
	HS lªn b¶ng tr×nh bµy
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VËy hÖ pt  ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt lµ (2; 1)

HS d­íi líp tr×nh bµy vµo vë 
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 VËy hÖ pt  ®· cho cã nghiÖm  duy nhÊt  (7: 5)
HS ®äc chó ý SGK 
HS ®äc VD 3 trong SGK ®Ó hiÓu râ h¬n chó ý trªn

HS Lµm 2

HS lµm ?3 2 HS lªn b¶ng

a/ gi¶i b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ

(IV) ( 
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V× pt ox = -3 v« nghiÖm nªn hÖ (IV) 
b/ Minh ho¹ h×nh häc

V× ®t
[image: image848.wmf]2
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   vµ ®t’   y = - 4x + 2 v« nghiÖm      

	H§4: LuyÖn tËp cñng cè
? NÕu c¸c b­íc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ 
? Lµm bµi tËp 12 (a, b) SGK 
®¸p sè: 12 (a): Nghªim duy nhÊt (10; 7)

             12 (b)  NghiÖm duy nhÊt 
	HS lµm ra giÊy trong


H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ
- N¾m v÷ng 2 b­íc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ

- Lµm bµi tËp 12(c) 13, 14, 15 SGK 

TiÕt 35                       «n tËp häc kú I
So¹n: 26.12

Gi¶ng: 28.12

A. Môc tiªu:

- ¤n tËp cho HS  c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c¨n bËc hai, vÒ hµm sè bËc nhÊt
- RÌn luyÖn kü n¨ng tr×nh bµy c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n: TÝnh GTBT, rót gän BT, hµm sè bËc nhÊt
b. chuÈn bÞ:

 GV:  Phim trong ghi “ãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí” cña hai ch­¬ng, m¸y chiÕu, c©u hái, bt, «n tËp tèt theo hÖ thèng c©u hái «n tËp ch­¬ng
HS: GiÊy trong bót d¹ , giÊy kÎ « vu«ng
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
I/ C¨n thøc bËc hai
H§1: ¤n tËp lý thuyÕt th«ng qua c¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm
GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh, HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi tõng c©u

? XÐt xem c¸c c©u sau ®óng hay sai? gi¶i thÝch? NÕu sai h·y söa l¹i cho ®óng.

	1/ C¨n bËc hai cña 
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4

 lµ 
[image: image850.wmf]5

2

±


2/ 
[image: image851.wmf]a

x

x

a

2

=

Û

=

 (®k a ( 0)

3/ 
[image: image852.wmf](

)

î

í

ì

>

-

£

-

=

-

0

neua

2

a

0

aneua

2

2

a

2


4/ 
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	(®)  v×  
[image: image860.wmf]25

4

3

2

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

±


(s) Söa l¹i : 
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(s) Söa l¹i : 
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(s) Söa l¹i ®k 
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v× nÕu A.B 
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(s) Söa l¹i ®k A ( 0, B > 0
(®) v× 
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(®) v× 
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(s) v× víi x = 0  th× mÉu = 0 (kh«ng x®)

	H§2: LuyÖn tËp
1/ Rót gän, tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc 
a/ 
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b/ 
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2/ T×m x biÕt

a/ 
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nöa líp lµm c©u a, nöa líp lµm c©u b

3/ Cho biÓu thøc
P = 
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a/ Rót gän P

b/ TÝnh P khi x = 4 - 2
[image: image873.wmf]3


c/ T×m x ®Ó P < 
[image: image874.wmf]2
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d/ T×m GTNH cña P

Sau khi rót gän xong, líp ho¹t ®éng nhãm phÇn b, c, d

- GV thu bµi mçi nhãm1 phÇn ®­a lªn m¸y chiÕu kiÓm tra
- GV ®­a “Tãm t¾t kiÕn thøc cÇn nhí” lªn mµn h×nh cñng cè l¹i lý thuyÕt
	3 HS lªn b¶ng, d­íi líp mçi tæ lµm mét phÇn
§¸p sè
a/  = 
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Líp lµm bµi c¸ nh©n phÇn a

®k : x ( 0, x ( 9

a/  P = 
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b/ x 
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thay vµo P:

P = 
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c/ P < 
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d/ cã 
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 VËy GTNN cña P lµ  -1 ( x = 0


II/ Hµm  sè bËc nhÊt
	H§3: GV cho häc sinh lµm bµi tËp tæng hîp th«ng qua mçi phÇn cñng cè lý thuyÕt
Bµi tËp Cho hai hµm sè 

y = (k + 1)x + 3

y = (3 – 2 k)x + 1

a/ T×m k ®Ó mçi hµm sè ®· cho  lµ hµm sè bË nhÊt 

b/ XÐt tÝnh biÕn thiªn cña 2 hµm sè bËc nhÊt ë phÇn a

c/ T×m k ®Ó ®å thÞ cña  hµm sè ®· cho lµ 2 ®­êng th¼ng

+ C¾t nhau

+ Song song 
+ Trïng nhau

d/  VÏ ®å thÞ  2 hµm sè khi k = 2

e/ TÝnh gãc t¹o bëi mçi ®­êng th¼ng ë phÇn d víi trôc ox

GV thu bµi mçi nhãm 1 tæ ®Ó ®­a lªn m¸y chiÕu kiÓm tra

- GV ®­a ‘tãm t¾t kiÕn thøc  cÇn nhí” lªn mµn h×nh ®Ó cñng cè lý thuyÕt.
	  HS ho¹t ®éng nhãm
Tæ 1: (a ,b);     Tæ 2 (c) ;         Tæ 3 (d);    Tæ 4 (e)
Lêi gi¶i:

Hµm sè  y = (k + 1)x  + 3 cã a = k + 1, b = 3 

               y = (3 – 2k)x + 1 cã  a’ = 3 – 2k , b’ = 1
a/  Hµm sè y = (k + 1)x  + 3 lµ hµm sè bËc nhÊt ( a ( 0
( k + 1 ( 0 ( k ( -1

Hµm sè  y = (3 –  2k)x + 3 lµ HSè bËc nhÊt 
( a’ ( 0 ( 3 – 2k ( 0 ( k ( 1,5
b/ HSè bËc nhÊt y = (k + 1)x + 3 ®ång biÕn trªn R
( k + 1 > 0 ( k  > - 1
vµ nghÞch biÕn trªn R ( k + 1 <  0 ( k < - 1
HSè bËc nhÊt  y = ( 3 – 2k)x ®ång biÕn trªn R

( 3 – 2 k > 0 ( k < 1,5
vµ nghÞch biÕn trªn R( 3 – 2k < 0 ( k < 1,5

c/ §å thÞ cña HSè bËc nhÊt  y = (k + 1)x + 3 vf y = (3 – 2k)x  + 1 lµ hai ®­êng th¼ng
* C ¾t nhau ( a ( a’ (k + 1 ( 3 – 2k
( k ( 
[image: image894.wmf]3

2

 ; kÕt hîp víi ®k a, ®­îc k ( -1,
 k  ( 1,5, k ( 
[image: image895.wmf]3
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*Song song ( a ( a’ vµ b ( b’
b = 3, b’ = -1 nªn b ( b’

a = a’ ( k + 1 = 3 – 2k (k = 
[image: image896.wmf]3

2

(tho¶ m·n)
®k ( -1, k ( 1,5
d/ HS vÏ vµo giÊy « ly 2 ®å thÞ y = 3x + 3 vµ 
y = - x  + 1

e/ TÝnh gãc ( hîp bëi  ®t y  = 3x + 3 vµ y = - x + 1

do a = 3 > 0 nªn tg (  = a =>tg (  = 3 => (  (…
TÝnh gãc ( hîp bëi ®t y = - x + 1 víi ox do a’ = -1 < 00 nªn tg (1800 - () =(-1( =1
=> 1800 - ( = 450 =>( = 1350


H®4: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Xem l¹i c¸c bµi tËp c¬ b¶n  cña 2ch­¬ng

- Häc lý thuyÕt theo SGK chuÈn bÞ tèt cho thi häc kú
[image: image897.wmf]
TiÕt 38                                luyÖn tËp 1
So¹n: 20.1

Gi¶ng: 21.1

A. Môc tiªu:

- Cñng cè ®Ó HS n¾m ch¾c quy t¾c céng ®¹i sè, cã kü n¨ng thµnh th¹o ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng
- HS biÕt ®­a pt ch­a cã hÖ sè  cña cïng mét Èn b»ng nhau hay ®èi nhau vÒ hÖ sè cña cïng mét Èn b»ng nhau hay ®èi nhau råi gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh võa t×m ®­îc b»ng ph¸p céng, biÕt ®Æt biÕn phô ®Ó ®­a ®Õn ph­¬ng tr×nh ®¬n gi¶n h¬n
b. chuÈn bÞ:
Phim trong ghi ®Ò bµi, lêi gi¶i mÉu, m¸y chiÕu
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*H§1 : KiÓm tra
1. Ch÷a bµi tËp 21 (SGK) 

- GV ®­a ®Ò bµi lªn b¶ng phô: 
gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh

a/ 
[image: image898.wmf]î

í

ì

-

=

+

=

-

2

2

y

x

2

1

y

3

2

x


b/
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GV cho HS d­íi líp nhËn xÐt lêi gi¶i cña HS trªn b¶ng

- GV chèt l¹i cho HS  quy t¾c céng vµ c¸c b­íc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng
	 2 HS lªn b¶ng
a/ 
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trõ tõng vÕ cña ph­¬ng tr×nh 2 ta ®­îc
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thay vµo ph­¬ng tr×nh (2) ta ®­îc
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vËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt lµ
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§¸p sè 
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	H§2 : LuyÖn tËp 

2/ Lµm bµi tËp 24 SGK 
GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh vµ cho HS nhËn xÐt vÒ ®Æc ®iÓm cña mçi hÖ

Gäi 2 HS lªn b¶ng

HS cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch ph¸ ngoÆc, ®­a vÒ hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn x, y
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HS cã thÓ rót gän vÕ tr¸i ®Ó vÒ ®­a hÖ bËc  nhÊt 2 Èn
3/ Lµm bµi tËp 25 (SGK)

Gîi ý :Mét ®a thøc b»ng ®a thøc 0 khi vµ chØ khi tÊt c¶ c¸c hÖ sè cña nã b»ng 0.

4/ H­íng dÉn bµi tËp 27

®Æt 
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	NxÐt ë mçi hÖ cã nh÷ng biÓu thøc chøa Èn gèng nhau VD ë hÖ a lµ (x + y) vµ (x – y)
ë hÖ b lµ (x – 20 vµ (1 + y)

- 2 HS lªn b¶ng

a/ 
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§¾t x + y = U, x – y = V

Gi¶i hÖ pt ®· cho trë thµnh
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[image: image910.wmf]î
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 trõ tõng vÕ cña 2 pt ta ®­îc

4V- 3V = 10 – 4 => V = 6 thay vµo (2) ta ®­îc  U = 5 – 2.6 = -7
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   VËy hÖ pt ®· cho  cã nghiÖm duy nhÊt 
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b/ 
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 ®Æt x – 2 = U ; 1 + y = V
®­îc hÖ 
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gi¶i ®­îc 
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 EMBED Equation.3  [image: image917.wmf]î
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H·y t×m c¸c gi¸ trÞ cña m, n ®Ó ®a thøc sau b»ng ®a thøc 0 (biÕn x)

P(x) =(3m – 5n + 1)x + (4m – n -10)

Gi¶i :
P(x) b»ng ®a thøc 0
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VËy v¬i n = 2,  m = 3 th× ®a thøc P(x) b»ng ®a thøc 0
a/ 
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b/ 
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* H§3: H­íng dÉn VN 
- ¤n l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh, lµm bµi tËp 26, 27, SGK , bµi tËp 11(SBT)

TiÕt 39                               luyÖn tËp 2
So¹n: 22.1

Gi¶ng: 24.1

A. Môc tiªu:

- HS tiÕp tôc ®­îc cñng cè c¸ch gi¶i hÖ pt b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ, ph­¬ng ph¸p céng ®sè vµ ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô.

- RÌn kü n¨ng giÈi hÖ pt, kyc n¨ng tÝnh to¸n

- KiÓm tra 15’ c¸c kinh tÕ vµ gi¶i hÖ pt 

b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 
GV: HÖ thèng bµi tËp, m¸y chiÕu, ®Ò kiÓm tra pho to cho tõng HS 

HS: GiÊy trong, bót d¹, giÊy kiÓm tra
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 :KiÓm tra – ch÷a bµi tËp

Ch÷a bµi tËp 11 (SBT)
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GV nh¾c HS: Sö dông kÕt qu¶ cña bµi 11 ®Ó nhËn biÕt sè nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh mµ kh«ng cÇn gi¶i hÖ
	 HS  tr×nh bµy tãm t¾t c¸c tr­êng hîp
* NÕu a’, a, b’, b ( 0

HÖ cã nghiÖm duy nhÊt 
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v« nghiÖm 
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v« sè nghiÖm 
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* NÕu cã Ýt nhÊt 1 hÖ sè b»ng 0 th× xÐt truoÌng hîp cô thÓ

	H§2: Tæ chøc luyÖn tËp

 Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh
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GV: Còng cã thÓ thÊy ngay hÖ v« nghiÖm v×
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	1/ Bµi 27 (SBT)

HS biÕn ®æi hai vÕ cña mçi ph­¬ng tr×nh, thu gän vµ ®­a vÒ d¹ng hÖ 2 ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn
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 (nh©n 2 vÕ cña pt 1 víi 2)
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V× pt v« nghiÖm nªn hÖ VN


TiÕt 40         Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt 
So¹n: 2.2
Gi¶ng: 4.2
A. Môc tiªu:

- HS n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p  gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn
- HS cã kü n¨ng gi¶i c¸c bµi to¸n, vÒ phÐp viÕt sè, quan hÖ sè, to¸n chuyÓn ®éng.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 
GV: B¶ng phô giÊy trong, ghi s½n c¸c b­íc gi¶i toµn b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh c¸c c©u hái vÒ ®Ò bµi tËp
HS: B¶ng nhãm, bót d¹
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 : KiÓm tra
? Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

- Sau khi HS tr¶ lêi, GV ®­a b¶ng phô ghi “Tãm t¾t c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp pt” HS ghi nhí
	TL: Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh  gåm 3 b­íc
b1: LËp ph­¬ng tr×nh 

- Chän Èn, ®¹t ®k thÝch hîp cho Èn

- BiÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn vµ c¸c ®¹i l­îng ®· biÕt

- LËp ph­¬ng tr×nh biÓu thÞ mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng

b2: Gi¶i pt t×m ®­îc

b3: Lùa chän kÕt qu¶ va tr¶ lêi

	H§2 : Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt 

GV: Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp  hÖ pt  t­¬ng tù b»ng c¸ch lËp pt song cÇn chän 2 Èn, lËp 2 pt  thµnh hÖ pt vµ gi¶i hÖ pt 
- GV ®­a VD 1 lªn mµn h×nh

? C¸ch viÕt sè tù nhiªn d­íi d¹ng tæng c¸c tæng c¸c luü thõa cña 10

? Bµi to¸n cã nh÷ng ®¹i l­îng nµo ch­a biÕt

- Nªn chän ®¹i l­îng cÇn t×m lµm Èn

- Cho HS ®äc SGK  lêi gi¶i mÉu


[image: image932.wmf]xy

= 10x + y(x, y (N)


[image: image933.wmf]yx

=10y + x (0 < x, y ( 9)
- Gäi 1 HS lªn b¶ng gi¶i hÖ pt  võa t×m ®ù¬c

GV ®­a ®Ò bµi vµ s¬ ®å chuyÓn ®éng lªn mµn h×nh


Khi 2 xe gÆp nhau thêi gian xe kh¸ch ®· ®i  bao l©u
? Bµi to¸n hái g×

- Cho HS lÇn l­ît lµm ? 3, ?4, ?5 SGK 

HS tù gi¶i hÖ pt t×m ®­îc
	VD 1: HS ®äc ®Ò bµi


[image: image934.wmf]abc

 =100a + 10b + c
- Ch÷ sè hµng chôc vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ HS chän Èn lµ ch÷ sè hµng chôc vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ, tù lËp hÖ ph­¬ng tr×nh
Lêi gi¶i: SGK 

Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ y 
Th× sè cÇn t×m lµ 
[image: image935.wmf]xy

= 10x + y
ViÕt 2 ch÷ sè theo thø tù ng­îc l¹i ®­îc sè 


[image: image936.wmf]yx

 = 10y + x
 Theo bµi ra ta cã 2y – x = 1

vµ (10x + y) – (10y + x) = 27 ( x – y = 3

Ta cã hÖ pt  
[image: image937.wmf]î
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Gi¶i hÖ pt  b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®­îc x = 7, y = 4 (tm®k)

VËy sè cÇn t×m ®­îc lµ : 74

VD 2 : 1 HS ®äc to ®Ò bµi

Lêi gi¶i: Khi 2 xe gÆp nhau th×

- Thêi gian xe kh¸ch ®· ®i lµ 1h 48’ =
[image: image938.wmf]9/5 giê
- Thêi gian xe t¶i ®· ®i lµ1h +9/5h = 14/5giê
Gäi vËn tèc xe t¶i  lµ x (km/h) vËn tèc xe kh¸ch lµ  y (km/h) (x, y > 0)

V× mçi giê xe kh¸ch ®i nhanh h¬n xe t¶i 13 km nªn y – x  = 13

Qu·ng ®­êng xe kh¸ch ®i tõ CÇn Th¬ ®Õn chç gÆp nhau lµ  9/5y
Qu·ng ®­êng tõ TP HCM ®i CÇn Th¬ dµi  169km nªn 
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Ta cã hÖ pt 
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Gi¶i hÖ pt ta ®­îc x = 36, y = 49 (tm®k)

VËy vËn tèc xe t¶i lµ 36km/h

VËn tèc xe kh¸ch lµ 49 km/h


	H§3: LuyÖn tËp

 Lµm bµi tËp 28, 30 SGK 
1 sè nhãm lµm ra giÊy trong ®Ó ®­a lªn mµn h×nh cho líp kt ( chØ y/c b­íc 1 lËp hÖ)
	HS ho¹t ®éng nhãm (Tæ 1, 3 lµm bµi B28, tæ2, 4:30)
Lêi gi¶i bµi 28:

gäi sè lín lµ x, sè nhá lµ y (x, y ( N, y > 124)

V× tæng cña 2 sè b»ng 1006 ta cã pt :

  x + y = 1006  (1)
v× sè lín chia hÕt cho sè nhá ®­îc th­¬ng 2, d­ 124 nªn ta cã pt  x = y . 2 +124  (2)


Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ pt 
[image: image941.wmf]î
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Gi¶i hÖ pt  ta ®­îc x = 712, y = 294(tm®k)
VËy sè lín lµ 712 sè bÐ lµ 294

Lêi gi¶i bµi 30

Gäi qu·ng ®­êng tõ A ®Õn B lµ x (km) thêi gian dÑ ®Þnh tõ A ®Õn B lµ y (giê)

               (x > 0, y > 1)

NÕu ®i víi vËn tèc 35km/h th× ®Õn B chËm 2 giê so víi dù ®Þnh nÕu thêi gian ®ã ®i tõ A ®Õn B lµ y  + 2 do ®ã gi÷a ®­êng AB lµ x = 35 (y + 2)

NÕu ®i víi vËn tèc 50km/h th× ®i ®Õn B nhanh 1 giê so víi dù ®Þnh nªn thêi gian ®i tõ A ®Õn B lµ y – 1 (giê) do ®ã qu·ng ®­êng AB lµ 

x = 50 (y – 1)

Ta cã hÖ pt  
[image: image942.wmf])
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Gi¶i hÖ pt ®­îc x = 350, y = 8 (tm®k)
VËy qu·ng ®­êng tõ A ®Õn B lµ 350km

Thêi ®iÓm xuÊt ph¸t lµ 12 – 8 = 4 (giê s¸ng)

H§4 : H­íng dÉn häc ë  nhµ
- Xem l¹i c¸c b­íc gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp pt vµ c¸c bµi tËp ®· gi¶i

- Lµm bµi tËp 28, 29, 30, SGK 
                        35 , 36, 37, 38 SBT

TiÕt 41        Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt 
So¹n: 5.2

Gi¶ng: 7.2

A. Môc tiªu:

- HS n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p  gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×n
- HS cã kü n¨ng gi¶i c¸c bµi to¸n n¨ng suÊt ( lµm chung riªng, vßi n­íc ch¶y

b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 
GV: Phim trong ghi ®Ò bµi, c¸c b¶ng kÎ s½n, phÊn mµu
HS: B¶ng nhãm, bót d¹. Lµm ®ñ bµi t©p vÒ nhµ
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*H§1 : Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt (tiÕp)
GV ®­avd lªn mµn h×nh
- Yc hoc dinh nhËn d¹ng bµi to¸n

? Bµi to¸n cã nh÷ng ®Þa l­îng nµo

Cïng mét khèi l­îng c«ng viÖc th× gi÷a thêi gian hoµn thµnh vµ n¨ng su©t cã mèi quan hÖ víi nhau ntn?
?NÕu chän x, y lµ thêi gian mµ ®éi A, ®éi B lµm mét m×nh xong c«ng viÖc, dùa vµo ®Ò bµi, h·y ®iÒn vµo b¶ng sau.

? Nh÷ng mèi quan hÖ nµo gi÷a c¸c ®l­îng ®Ó lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.

Gäi 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy b­íc lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.

Cho c¶ líp lµm vµo vë
Gäi HS líp nhËn xÐt c¸c phÇn lËp luËn ®Ó lËp hÖ ph­¬ng tr×nh cña HS lªn b¶ng

- TiÕp tôc cho HS thùc hiÖn ?6.

Nãi: HÖ ph­¬ng tr×nh thu ®­îc kh«ng ph¶i lµ hÖ ph­¬ng tr×nh ®Æc biÖt nhÊt 2 Èn.
B»ng ph­¬ng ph¸p biÓu phô, ta ®­a vÏ hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn lµ 2 biÓu phô u, v

- Cho HS lµm ?7

- C¸ch lµm trªn lµ chän Èn trùc tiÕp. Ta cã thÓ chän Èn gi¸n tiÕp.

? GV cã nhËn xÐt g× vÒ c¸ch gi¶i nµy
	§©y lµ d¹ng to¸n lµm chung, riªng ®Ó hoµn thµnh cïng mét khèi l­îng c«ng viÖc.
Trong bµi to¸n cã 3 ®l­îng: khèi l­îng c«ng viÖc (cè ®Þnh lµ 1 c«ng viÖc), thêi gian HTCN (cña c¶ 2 ®éi vµ cña mçi ®éi) n¨ng suÊt lµm 1 ngµy (cña c¶ 2 ®éi vµ cña mçi ®éi)
- Lµ 2 ®l­îng tØ lÖ nghÞch

HS ®iÒn b¶ng:
T.gian hoµn thµnh CV

N¨ng suÊt
1 ngµy

Hai ®éi
24 ngµy
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-N¨ng suÊt 1 ngµy cña ®éi A gÊp r­ìi ®éi b

- Hai ®éi lµm chung 24 ngµy th× xong CV.

HS lªn b¶ng
Gäi thêi gian mét m×nh ®éi A HTCN lµ x (ngµy)

Gäi thêi gian mét m×nh ®éi B HTCN lµ y (ngµy)
                     (O < x, y < 24)

Th× mçi ngµy ®éi A lµm ®­îc 
[image: image946.wmf]x
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 c«ng viÖc

®éi B lµm ®­îc  
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c«ng viÖc nªn mçi ngµy c¶ hai ®éi lµm ®­îc 
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Hai ®éi lµm chung th× mÊt 24 ngµy xong CV nªn mét ngµy c¶ 2 ®éi lµm ®­îc 
[image: image949.wmf]24
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Ta cã ph­¬ng tr×nh : 
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N¨ng suÊt  1 ngµy cña ®éi A gÊp r­ìi ®éi B nªn : 
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Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh
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1 HS gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh

§Æt 
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              (u, v > 0)
(II) (     u = 1,5 vµ               
                 u + v = 
[image: image954.wmf]24

1


Thay u = 
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 vµo ph­¬ng tr×nh u + v = 
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T×m ®­îc v = 
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VËy ®éi A lµm mét m×nh xong CV trong 40 ngµy

§éi B lµm mét m×nh xong CV trong 60 ngµy

HS thùc hiÖn theo h­íng dÉn cña SGK theo nhãm.

B¶ng ph©n tÝch

N¨ng xuÊt 1 ngµy

Thêi gian htcv
Hai ®éi

x + y (CV)
24 (ngµy)
§éi A

x (CV)

[image: image960.wmf]x

1


§éi B

y(CV)

[image: image961.wmf]y

1


HÖ pt: 
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Thay 
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 vµo pt 
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 vËy thêi gian ®éi A lµm mét minh xong CV lµ 
[image: image967.wmf]x

1

 = 40 (ngµy)
Thêi gian ®éi B lµm mét m×nh xong CV lµ 

[image: image968.wmf]y

1

= 60 (ngµy)
- §©y lµ c¸ch chän Èn gi¸n tiÕp nh­ng hÖ pt  l¹i ®¬n gi¶n h¬n

	* H§3: Cñng cè  - LuyÖn tËp
Lµm bµi tËp 32 sgk 
? Chän Èn vµ ®Æt ®k cho Èn

?BiÓu thÞ c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn råi ®iÒn b¶ng ph©n tÝch.
HÖ pt :
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Gi¶i hÖ ®­îc x = 12 y = 8 (tm®k)  -> TL


	B¶ng pt 

Thêi gian ch¶y ®Çy bÓ
N¨ng suÊt ch¶y 1 giê
Hai vßi
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ 
- Lµm bµi tËp 31, 33,,34,35, 36 SGK 39, 40, 41, 42, SBT

TiÕt 42                              luyÖn tËp 1
So¹n: 9. 2
Gi¶ng: 11.2
A. Môc tiªu:

- RÌn kü n¨ng gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt, tËp chung d¹ng phÐp viÕt sè, quan hÖ sè, chuyÓn ®éng
- HS biÕt c¸ch ph©n tÝch c¸c ®¹i l­îng trong bµi to¸n, lËp ®­îc hÖ pt vµ biÕt c¸cg tr×nh bµy lêi gi¶i
- Cñng cè cho HS kiÕn thøc thùc tÕ vµ thÊy ®­îc øng dông cña to¸n häc vµo ®êi sèng.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: GiÊy trong ghi ®Ò bµi, lêi gi¶i mÉu, m¸y tÝnh bá tói
HS: B¶ng phô,bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
* H§1 : KiÓm tra
1/ Ch÷a bµi tËp 37 SGK 
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß


- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh
1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi tËp
Gi¶i: Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ y (x, y ( N*, x, y( 900)
Th× sè ®· cho lµ 
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§æi chç 2 ch÷ sè cho nhau ta ®­îc 2 ch÷ sè  míi lµ 
[image: image974.wmf]x

y

10

yx

+

=


Theo ®Ò bµi ra cã hÖ pt 
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Gi¶i hÖ pt t×m ®­îc (x = 1; y = 8) tm®k

VËy sè ®· cho lµ 18

2/ Ch÷a bµi tËp 31 SGK 
GV y/c HS kÎ b¶ng ph©n tÝch c¸c ®¹i l­îng råi gi¶i bµi to¸n

	
	C¹nh 1
	C¹nh 2
	S(

	Ban ®Çu
	x (cm)
	y (cm)
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         §K: x > 2  y > 4
Theo bµi ra ta cã hÖ pt: 
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Gi¶i hÖ pt t×m ®­îc (x = 9;  y = 12) tm®k

VËy ®é dµi 2 c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c lµ 9cm vµ 12cm

	* H§2 : LuyÖn tËp
1/ Lµm bµi 34 SGK 
? Trong bµi to¸n cã nh÷ng ®¹i l­îng nµo

? H·y ®iÒn vµo b¶ng ph©n tÝch vµ nªu ®k cña Èn
? Dùa vµo mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng ®Ó lËp hÖ ph­¬ng tr×nh vµi gi¶i
2/ Lµm bµi tËp 36 SGK 

- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

? Bµi to¸n thuéc d¹ng nµo ®· häc

? Nh¾c l¹i c«ng thøc tÝnh GTTB cña biÕn l­îng 
[image: image980.wmf]X


? Chän Èn sè

? Nªu mèi quan hÖ ®Ó lËp pt  thø nhÊt
? Mèi quan hÖ ®Ó lËp pt thø 2

3/ Lµm bµi tËp 47 SBT 

- GV ®­a ®Ò bµi tËp lªn mµnh h×nh

? Chän Èn

 ? LÇn ®Çu biÓu thÞ qu·ng ®­êng mçi ng­êi ®i, lËp ph­¬ng tr×nh 

? LÇn sau biÓu thÞ qu·ng ®­êng mçi ng­êi ®i, lËp pt

Y/c HS vÒ nhµ gi¶i hÖ pt  vµ hoµn thµnh nèt bµi to¸n
	1 HS ®äc to ®Ò bµi
- Cã c¸c ®¹i l­îng, sè l­îng sè c©y trång trong mét luèng vµ sè c©y c¶ v­ên
- HS líp ®iÒn vµo b¶ng cña m×nh

- 1 HS lªn b¶ng

Sè luèng

Sè c©y 1 luèng

Sè c©y c¶ v­ên

Ban ®Çu

x (c©y)

y (c©y)
xy (c©y)
Thay ®æi 1

x + 8

y - 3
(x+ 8)(y -3)
Thay dæi 2

x - 4

y +2

(x – 4)(y + 2)
§K: x, y ( N, x > 4 ; y > 3
- 1 HS kh¸c lªn b¶ng lËp hÖ ph­¬ng tr×nh
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í

ì

=

=

Û

15

y

50

x

  (tm®k)

VËy sè c©y c¶i b¾p mµ nhµ Lan trång lµ
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Thuéc d¹ng bµi to¸n thèng kª m« t¶
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Trong ®ã:
mi : TÇn sè       
xi : Gi¸ trÞ cña biÕn
n: Tæng c¸c tÇn sè
Gäi sè lÇn b¾n ®­îc ®iÓm 8 lµ x, sè lÇn b¾n ®­îc ®iÓm 6 lµ y 
(§K: x, y ( N*)

Theo ®Ò bµi: Tæng sè lµ 100 ta cã pt

25 + 42 +x +15 + y =100 ( x + y = 18 (1)

§iÓm sè trung b×nh lµ 8,69 ta cã pt 

(10,25 + 9,42 + 8x + 7,15 + 6y) : 100 = 8,69

( 4x + 3y = 68 (2)

Tõ (1) vµ (2) cã hÖ pt: 
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Gi¶i hÖ pt ®­îc  
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VËy sè lÇn b¾n ®­îc ®iÓm 8 lµ 14 , ®­îc ®iÓm 6 lµ 4
1 HS ®äc to ®Ò bµi 

 Gäi vËn tèc cña b¸c To¸n  lµ x (km/h)

VËn tèc cña c« Ng©n lµ y (km/h)

LÇn ®Çu b¸c To¸n ®i lµ 1,5 x (km)
Qu·ng ®­êng c« Ng©n ®i lµ 2y km

Ta cã pt  1,5x  + 2y = 38

LÇn sau qu·ng ®­êng b¸c To¸n ®i lµ 
[image: image986.wmf]x

4

5

, c« Ng©n ®i lµ 
[image: image987.wmf]4

5

y, ta cã pt

(x + y)
[image: image988.wmf]4

5

=38 – 10,5 => x + y = 22

®­îc hÖ 
[image: image989.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

22

y

x

38

y

2

x

5

,

1




* H§3: H­íng dÉn vÒ nhµ
- Khi gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hpt cÇn ®oc kü ®Ò bµi, x¸c ®Þnh d¹ng, t×m c¸c ®Þnh luîng bµi to¸n, mèi liªn hÖ gi÷a chóng, ph©n tÝch bµi to¸n b»ng s¬ ®ån hoÆc b¶ng råi tr×nh bµy theo 3 b­íc
- Lµm bµi tËp 37, 38, 39, SGK, 44, 45, SBT.
H­íng dÉn bµi 37

- ChuyÓn ®éng cïng chiÒu ng­îc nhau tøc lµ qu·ng ®­êng  cña vËt ®i nhanh h¬n qu·ng ®­êng cñ vËt ®i chËm h¬n ®óng 1 vßng.
- ChuyÓn ®éng ng­îc chiÒu gÆp: thêi gian qu·ng ®­êng cña 2 vËt lµ ®óng 1 vßng
TiÕt 43                              luyÖn tËp 2
So¹n: 11. 2

Gi¶ng: 13.2

A. Môc tiªu:

- TiÕp tôc rÌn kü n¨ng gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt, tËp chung d¹ng to¸n lµm chung, riªng, vßi n­íc ch¶y vµo to¸n%.
- HS biÕt tãm t¾t ®Ò bµi, ph©n tÝch chuyÓn ®éng b»ng b¶ng, lËp hÖ pt vµ gi¶i 

- Cung cÊp kiÕn thøc thùc tÕ cho HS.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 


GV: GiÊy trong ghi ®Ò bµi, kÎ s½n s¬ ®å vµ lêi gi¶i mÉu, vµi bµi mÉu
Th­íc th¼ng bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
HS: B¶ng nhãm,bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	H§1 : KiÓm tra ch÷a bµi tËp
1, Ch÷a bµi t©p 37 SGK



2/ Ch÷a bµi tËp 45 SBT
HS gi¶i hÖ pt  b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô
GV nhËn xÐt, cho ®iÓm
	1 HS lªn b¶ng.
Gäi vËn tèc cñ vËt chuyÓn ®éng nhanh lµ x (cm /s)

 Vµ vËn tèc cña vËt chuyÓn ®éng chËm lµ y (cm/s) x, y > 0
khi chuyÓn ®éng cïng chiÒu, sau 20s chóng l¹i gÆp nhau 

Ta cã pt: 4x + 4y = 20( => x + y = 5( 
Tõ ®ã ta cã hÖ 
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=> 2x = 6(  => x = 3(  => y = 2(
NghiÖm cña hÖ 
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VËy vËn tèc cña 2 vËt chuyÓn ®éng lµ 
3( (cm/s) vµ 2( (cm/s)
1 HS lªn b¶ng

gäi thêi gian 1 ng­êi lµm hoµn thµnh c«ng viÖc lµ y ngµy x, y > 4
Mçi ngµy ng­êi 1 lµm ®­îc 
[image: image992.wmf]x
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Gi¶i hÖ pt  ®­îc x = 12, y = 6 (tm®k)
VËy thêi gian ®Ó ng­êi 1 hoµn thµnh c¶ c«ng viÖc lµ 12 ngµy
Thêi gian ®Ó ng­êi 2 hoµn thµnh c«ng viÖc 6 ngµy

	* H§2: LuyÖn tËp
1/ Lµm bµi 38 SGK 
GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

y/c HS ®iÒn b¶ng ph©n tÝch

Goi 1 HS tr×nh bµy b­íc 1

LËp hÖ pt 

Gäi 1 HS kh¸c lªn gi¶i hÖ pt tr×nh vµ tr¶ lêi
2/ Lµm bµi tËp 46 SBT 
- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

y/c HS ho¹t ®éng nhãm
- Tãm t¾t ®Ò bµi

- LËp b¶ng ph©n tÝch ®¹i l­îng
- LËp hÖ pt 

- Gi¶i hÖ pt 

HS gi¶i hÖ pt ®­îc 
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3/ Lµm bµi tËp 39 SGK
? NÕu 1 loµi hµng cã møc thuÕ VAT 10% em hiÓu ntn

? H·y chän Èn sè

? ChØ ra mèi quan hÖ ®Ó lËp hª pt 
PhÇn gi¶i hÖ vµ tr¶ lêi y/c HS vÒ nhµ lµm tiÕp
	1 HS ®äc to ®Ò bµi
- HS líp kÎ b¶ng ph©n tÝch ®¹i l­îng

T/g ch¶y ®Çy bÓ

NxuÊt ch¶y 1 giê

Hai vßi
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Gäi thêi gian vßi 2 ch¶y mét m×nh lµ y (giê)
                      (§k: x ,y >
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C¶ hai vßi  ch¶y ®­îc 
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Tõ (1) vµ(2) ta cã hÖ pt 
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  Trõ tõng vÕ cña 2 pt ta ®­îc
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Thay x = 2 vµo (1) ta ®­îc 
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NghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ : x = 2 ; y = 4 (tm®k)
VËy vßi 1 ch¶y riªng ®Çy bÓ trong  giê
Vßi 2 ch¶y riªng ®Çy bÓ trong 4 giê 
HS ho¹t ®éng nhãm 

+ Tãm t¾t ®Ò bµi 
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B¶ng ph©n tÝch
T/g HTCV

N¨ng xuÊt 1 giê

CÈu lín

x (h)
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vµ tr¶ lêi
1 HS ®äc to ®Ò bµi 

- NÕu ch­a kÓ thuÕ, gi¸ cña hµng ®ã lµ 100%, kÓ thªm thuÕ 10% th× gi¸ tæng céng lµ 100%
Gäi sè tiÒn ph¶i tr¶ cho mçi lo¹i hµng kh«ng thuÕ VAT lµ x vµ y (triÖu ®ång) x, y > 0
Th× lo¹i hµng thø nhÊt víi møc thuÕ 10% ph¶i tr¶ 
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[image: image1020.wmf]17

,

2

y

100

108

x

100

110

=

+


C¶ hai lo¹i hµng víi møc thuÕ 9% ph¶i tr¶ 
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Ta cã pt 
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Ta cã hÖ pt 
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* H§3 : H­íng dÉn häc ë nhµ 
- Lµm c¸c c©u hái «n tËp ch­¬ng III

- Häc tãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí

- Lµm bµi tËp40, 41, 42 sgk 

TiÕt 44                             ¤n tËp ch­¬ng III
So¹n: 11. 2

Gi¶ng: 14.2

A. Môc tiªu:

- Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc trong ch­¬ng, ®Æc biÖt chó ý: 
- K/n nghiÖm vµ tËp nghiÖm cña pt vµ hÖ 2 pt vµ hÖ 2 pt bËc nhÊt 2 Èn v¬i minh häa h×nh häc cña chóng 
- C¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn sè .
- Cñng cè  vµ n©ng cao kü n¨ng gi¶i pt , pt hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn sè
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 


GV: B¶ng phô, giÊy trong ghi c©u hái, bµi tËp , tãm t¾t c¸c kiÕn thøc, cÇn nhí bµi gi¶i mÉu.
HS: Lµm  ®¸p ¸n «n tËp theo hÖ thèng c¸c c©u hái SGK , «n tËp c¸c kiÕn thøc cÇn nhí SGK – 26
B¶ng nhãm bót d¹

C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 :¤n tËp vª pt bËc nhÊt hai Èn
? ThÕ nµo lµ pt bËc nhÊt 2 Èn cho VD

? Pt bËc nhÊt 2 Èn cã bao nhiªu nghiÖm
- GV nhÊn m¹nh : Mçi nghiÖm cña pt lµ 1 cÆp sè (x, y) tho¶ m·n pt 

- Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é, tËp nghiÖm cña nã ®­îc biÓu diÔn bëi ®­êng th¼ng

 ax + by = c

	- HS tr¶ lêi miÖng nh­ SGK 
ax + by =  c (a ( 0) hoÆc b ( 0)

- PT bËc nhÊt 2 Èn bao giê còng cã vsn

	* H§2 : ¤n tËp vÒ hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn
? Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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H·y cho biÕt 1 hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn cã thÓ cã bao nhiªu nghiÖm sè
- §­a c©u hái 1 (T-25  SGK)
Y/c HS tr¶ lêi miÖng
- §­a c©u hái 2 lªn mµn h×nh 

(l­u ý ®k a, b, c, a’, b’, c’ ( 0)
? Dïng dÊu hiÖu nhËn biÕt 2 ®t c¾t nhau, song song, trïng nhau, ®Ó chØ ra vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña (d) vµ (d’) tõ ®ã cã kÕt luËn vÒ sè nghiÖm cña hÖ pt
- Cho HS ho¹t ®éng nhãm

Gi¶i bµi tËp 40 (27). Theo c¸c b­íc

+ Dùa vµo c¸c hÖ sè cña pt  nhËn xÐt sè nghiÖmm

+ Gi¶i hÖ pt b»ng ph­¬ng ph¸p céng hoÆc thÕ
+ Minh ho¹ h×nh häc kÕt qu¶ t×m ®­îc 

GV cho c¸c nhãm lµm kho¶ng 6’ råi gäi ®¹i diÖn 3 nhãm lªn tr×nh bµy bµi gi¶i.

§­a ra c©u hái 3 SGK 
	- HÖ pt bËc nhÊt 2 Èn cá thÓ cã

+ NghiÖm duy nhÊt nÕu (d) c¾t (d’)

+ V« nghiÖm nÕu (d) // (d’) 

+ V« sè nghiÖm nÕu (d) ( (d’)
- B¹n C­êng nãi sai v× mçi nghiÖm cña hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn lµ 1 cÆp sè  (x, y) tho¶ m·n pt 
- Ph¶i nãi lµ : HÖ pt  cã nghiÖm lµ (x; y) = (2; 1)
HS  biÕn ®æi 

ax + by = c ( by = - ax + c ( y = 
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nªn  (d) ( (d’) => hÖ cã v« sè nghiÖm

NÕu 
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nªn (d) // (d’) => HÖ pt v« nghiÖm

NÕu 
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 nªn (d) c¾t (d’)
=> hÖ pt  cã nghiÖm duy nhÊt

Bµi 40 HS ho¹t ®éng nhãm, mçi nhãm lµm 1 phÇn
a/  
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Gi¶i ®­îc (I) (
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Minh häa
b/ (II) 
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 => cã nghiÖm duy nhÊt
Gi¶i (II) ( 
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Minh ho¹ 
c/ (III) 
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=> HÖ cã v« sè nghiÖm

  Gi¶i (III) ( 
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HÖ (III) cã VSN d¹ng tæng qu¸t 
[image: image1045.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

Î

2

1

x

2

3

y

R

x


TL: Khi gi¶i 1 hÖ pt bËc nhÊt 2 Èn, ta biÕn ®æi hÖ pt ®ã ®Ó ®­îc 1 hÖ pt m¬i t­¬ng ®­¬ng trong ®ã cã 1 pt bËc nhÊt 1 Èn
-  NÕu pt 1 Èn ®ã v« nghÖm th× hÖ ®· cho v« nghiÖm

- NÕu pt 1 Èn ®ã cã VSN th× hÖ ®· cho cã VSN cÇn chØ ra c«ng thøc nghiÖm cña tæng qu¸t cña hÖ.

	* H§3: LuyÖn tËp
1/ Gi¶i bµi tËp 51 (a, c) SBT 
Sau khi HS gi¶i xong, cho HS nh¾c l¹i c¸ch gi¶i hÖ pt b»ng ph­¬ng ph¸p céng, thÕ ( phÇn 3, 4 SGK)
2? Lµm bµi tËp 41 (a) SGK 

? Muèn khö Èn x, h·y t×m hÖ sè nh©n thÝch hîp cña mçi pt 
	2 HS lªn b¶ng, gi¶i b»ng 2 c¸ch: Céng vµ thÕ
§S: a/ 
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Bµi 41 (SGK) Gi¶i hÖ pt 
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Trõ tõng vÕ cña 2 pt ta ®­îc ta ®­îc 
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* H§4 : H­íng dÉn häc ë nhµ            - Lµm bµi tËp 51 (b,d) 52, 53 sbt 
- Bµi 43, 44, 46 SG
TiÕt 45                            ¤n tËp ch­¬ng III (tiÕp theo)
So¹n 16.2
Gi¶ng: 18.2

A. Môc tiªu:

- Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc trong ch­¬ng, träng t©m lµ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt . 

-N©ng cao kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, tr×nh bµy bµi to¸n theo 3 b­íc
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 


GV: Phim giÊy trong ghi s½n ®Ò bµi, mét bµi gi¶i mÉu

- Th­íc th¼ng m¸y tÝnh bá tói.

HS: ¤n tËp c¸c b­íc gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt 
- M¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra  bµi  cò – Ch÷a bµi tËp
 ? Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp pt 

Ch÷a bµi tËp 43 SGK

GV ®­a s¬ ®å vÏ s½n, y/c HS chän Èn vµ lËp hÖ pt  cho bµi to¸n.
Thùc tÕ: Cïng khëi hµnh


Gi¶ ®Þnh ng­êi ®i chËm (B) xuÊt ph¸t tr­íc 6phót = 1/10 giê
GV nhËn xÐt cho ®iÓm  

	HS nªu 3 b­íc (c©u 5 SGK)
Lêi gi¶i bµi 4 SGK 

Gäi vËn tèc cña ng­êi ®i nhanh lµ x  (km/h)

VËn tèc cña ng­êi ®i chËm lµ y (km/h)
( §K: x >  y > 0)
NÕu 2 ng­êi cïng khëi hµnh th× ®Õn chç gÆp nhau (M)  qu·ng ®­êng cña ng­êi ®i nhanh lµ 2km cña ng­êi ®i chËm lµ 1,6km trong cïng mét thêi gian, ta cã pt:
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NÕu ng­êi ®i chËm  khëi hµnh tr­íc
 6’ =1/10 (giê)
Th× mçi ng­êi ®i ®­îc 1,8 km nghÜa lµ thêi gian ng­êi ®i chËm h¬n thêi gian ng­êi ®i nhanh 1/10 giê ta cã pt
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Cã hÖ pt 
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ThÕ (1) vµo (2) ®­îc 
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TL: ….

	H§2: LuyÖn tËp

1/ Bµi 45 SGK 
GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh kÎ b¶ng ph©n tÝch, y/c HS ®iÒn b¶ng
Gäi HS kh¸c tr×nh bµy lêi gi¶i
gi¶i ®Õn xong lËp pt  (1)

?Trong 8 ngµy, hai ®éi lµm ®­îc bao nhiªu phÇn c«ng viÖc
? L­îng cv cßn l¹i ®ît 2 ph¶i lµm vµ ®· hoµn thµnh trong bao l©u
(n¨ng xuÊt gÊp ®«i)

2/ Bµi 46 (SGK)

- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

? Chän Èn

? N¨m nay ®¬n vÞt thø nhÊt v­ît møc 15% nghÜa lµ ®¹t bao nhiªu % so víi n¨m ngo¸i
- T­¬ng tù víi ®¬n vÞ thø hai

-> Tr×nh bµy miÖng

3/ Bµi 44 SGK 

- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

? Chän Èn
? LËp pt (1)

? BiÕt 89 (g) ®«ng cã thÓ tÝch lµ 10cm3 
VËy x (g) ®ång cã thÓ tÝch lµ bao nhiªu
? BiÕt 7g kÏm cã thÓ tÝch 1cm3 
VËy y (g) kÏm cã thÓ tÝch lµ bao nhiªu
? LËp pt (2) biÓu thÞ mèi quan hÖ vÒ thÓ tÝch

- GV l­u ý HS giai to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ pt
- Chän Èn cÇn cã ®¬n vÞ vµ ®k (nÕu cã)
- BiÓu diÔn c¸c ®¹i luîng ch­a biÕt qua Èn kÌm theo ®¬n vÞ (nÕu cã)
	HS ®iÒn b¶ng
Thêi gian HTCV
N¨ng suÊt 1 ngµy
§éi I
x (ngµy)

[image: image1061.wmf]x

1

(CV)
§éi II
y (ngµy)
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1

 (CV)
Hai ®éi
12 (ngµy)
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 (Cv)
  §K : x, y > 12
1 HS lªn b¶ng

Gäi thêi gian ®éi I lµm mét m×nh xong CV lµ x ngµy

Thêi gian ®éi II lµm mét m×nh xong CV lµ y ngµy
             (§K : x, y > 12)

Mçi ngµy : §éi I lµm ®­îc 
[image: image1064.wmf]x
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 CV
                    §éi hai lµm ®­îc 
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 CV
Hai ®«Þ lµm chung trong 12 ngµy th×  HTCV
ta cã pt:
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Hai ®éi lµm chung trong 8 ngµy ®­îc 
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Thay y = 21 vµo (1) ®­îc x = 28
NghiÖm cña hÖ pt  lµ 
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TL : ……

1 HS ®äc to ®Ò bµi
HS ®iÒn b¶ng ph©n tÝch

N¨m ngo¸i

N¨m nay

§¬n vÞ 1

x (tÊn)
115% x (tÊn)
§¬n vÞ 2

y (tÊn)
112% y (tÊn)

Hai ®¬n vÞ
720 (tÊn)
819 (tÊn)
  x > 0; y > 0
HS tr×nh bµy miÖng b­íc 1: LËp hÖ pt 
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1 HS kh¸c gi¶i hÖ pt ®­îc 
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1 HS ®äc to ®Ò bµi
Gäi khèi l­îng ®ång trong hîp kim lµ x (g) khèi l­îng kÏm trong hîp kim lµ y(g) (x, y > 0)

Do Khèi l­îng cña vËt lµ 124 (g) ta cã 

x + y = 124
TL: x (g) ®ång cã thÓ tÝch lµ 
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TL: y (g) kÏm cã thÓ tÝch lµ 
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HS gi¶i hÖ pt ®­îc nghiÖm 
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 VËy trong hîp kim cã 89 (g) ®ång, 35 (g) kÏm


* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- ¤n tËp lý thuyÕt  vµ c¸c bµi tËp cña ch­¬ng
- Bµi tËp 54, 55, 56, 57 SBT
Ch­¬ng IV: hµm sè y = ax2 (a ( 0)
[image: image1081.wmf]
Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn
TiÕt 47                Hµm sè y = ax2 (a ( 0)
[image: image1082.wmf]       
So¹n 23. 2
Gi¶ng: 25 .2

A. Môc tiªu:

KT: HS cÇn n¾m v÷ng c¸c néi dung sau
- ThÊy ®­îc trong t2 cã nh÷ng hµm sè cã d¹ng y = ax2 (a ( 0)

- T/c vµ nhËn xÐt vÒ  hµm sè y = ax2
KN : HS biÕt c¸ch tÝnh gi¸ trÞ cña hµm sè t­¬ng øng víi gi¸ trÞ cho tr­íc cña biÕn
T2 : 1 lÇn n÷a HS thÊy ®­îc mèi quan hÖ 2 chiÒu gi÷a to¸n häc vµ thùc tÕ to¸n häc suÊt ph¸t tõ t2 vµ quay trë l¹i phôc vô t2.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 


GV: B¶ng phô, phim giÊy trong ghi s½n ®Ò bµi, c©u hái, nhËn xÐt SGK, ®¸p ¸n bµi tËp m¸y tÝnh.
- HS: phim trong, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : §Æt vÊn ®Ò SGK 
* H§2 : VÝ dô më ®Çu
- GV ®­a VD më ®Çu ë SGK lªn mµn h×nh vµ gäi 1 HS ®äc
- GV nãi vµ ghi b¶ng : Qu·ng ®­êng cña vËt r¬i tù do ®­îc tÝnh bëi c«ng thøc
               S = 5t2
(S tÝnh b»ng m, thêi gian t tÝnh b»ng s)
C«ng thøc

- NÕu coi S lµ y, t lµ x th× c«ng thøc S = 5t2 biÓu thÞ mét hµm sè  cã d¹ng y = ax2 (a ( 0)
Trong t2 cã nhiÒu cÆp ®¹i l­îng còng ®ù¬c liªn hÖ bëi c«ng thøc d¹ng y = ax2 (a ( 0)
-> Y/c HS lÊy vd

- HSè y = ax2 (a ( 0) lµ d¹ng ®¬n gi¶n nhÊt cña hµm sè bËc hai, sau ®©y ta xÐt t/c cña hµm sè  y = ax2
	HS ®äc to VD më ®Çu
HS ghi vµo vë  vµ quan s¸t b¶ng tÝnh s½n vµi cÆp gi¸ trÞ cña s vµ t
(Víi mçi gi¸ trÞ cña t, chØ x¸c ®Þnh ®­îc 1 gi¸ trÞ  cña S -> quan hÖ hµm sè )

- DiÖn tÝch h×nh vu«ng vµ c¹nh cña nã

                     S = a2
- DiÖn tÝch h×nh trßn vµ b¸n kÝnh cña nã

                       S = ( R2



[image: image1083.wmf]
* H§3: TÝnh chÊt cña hµm sè y = ax2 (a ( 0)
Th«ng qua c¸c VD ®Ó rót ra c¸c tÝnh chÊt cña hµm sè y = ax2 (a ( 0)
- GV ®­a b¶ng phô lªn mµn h×nh ?1

?1 §iÒn vµo « trèng  c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña y trong 2 b¶ng 

	x
	- 3
	- 2
	- 1
	0
	1
	2
	3

	y = 2x2
	18
	8
	2
	0
	2
	8
	18


	x
	- 3
	- 2
	- 1
	0
	1
	2
	3

	y = - 2x2
	- 18
	- 8
	- 2
	0
	- 2
	- 8
	-18


	- GV ®­a s½n ®Ò bµi lªn m¸y chiÕu cho líp nxÐt

- §­a ?2 lªn mµn h×nh

Gäi 1 HS lªn tr¶ lêi

y = 2x2 (a = 2 > 0)
x > 0: x ( -> y( -> ®ång biÕn
x < 0 : x (-> y ( ->nghÞch biÕn 
y = - 2x2 (a = - 2 < 0)
x > 0 : x ( -> y ( -> nghÞch biÕn 
x < 0 : x ( -> y ( -> ®ång biÕn
- Tæng qu¸t ta còng cã kÕt luËn t­¬ng tù

®èi víi HSè y = ax2 (a ( 0)

-> GV ®­a tÝnh chÊt lªn mµn h×nh

- GV ®­a ?3 lªn mµn h×nh 

- Lµm ?4 chia líp thµnh 2 d·y mçi d·y lµm 1 b¶ng cña ?3
x
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0
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	1 HS lªn ®iÒn giÊy trong
HS líp ®iÒn vµo SGK  b»ng bót ch×

TL: Dùa vµo b¶ng trªn

* §èi víi hµm sè y = 2x2 (a = 2 > 0)
- Khi x t¨ng  nh­ng lu«n ©m th× y gi¶m
- Khi x t¨ng nh­ng lu«n d­¬ng th× y t¨ng

* §èi víi hµm sè  y = - 2x (a = - 2 < 0)

- Khi x t¨ng nh­ng lu«n ©m th× y t¨ng 

- Khi x t¨ng nh­ng lu«n d­¬ng th× y gi¶m

* T/c sgk 

HS ®äc t/c SGK 

HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi ?3
NhËn xÐt SGK 

HS nhËn xÐt b¶ng 1: 
a = 
[image: image1094.wmf]2

1

 > 0 nªn y > 0 ( x ( 0)
y =1 khi x = 0 nªn gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè lµ  y = 0
HS nhËn xÐt b¶ng 2:

a = 
[image: image1095.wmf]2

1

-

 < 0 nªn y < 0  ( x ( 0 vµ y = 0  nªn gi¸ trÞ lín nhÊt cña hµm sè lµ y = 0 


* H§4 : Bµi ®äc thªm 
Dïng m¸y tÝnh bá tói casio Fx 500A ®Ó tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
 GV ghi VD 1 :
	VD 1: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc
A = 3x2- 3,5x + 2 víi x = 4, 13
VD 2: Cho HS ®äc VD  vµ vËn dông lµm bµi tËp 30 (a)

- Cho HS tr¶ lêi miÖng c©u b, c 

- GV ghi l¹i lêi gi¶i c©u c 
(lÊy 2 ch÷ sè thËp ph©n ë kÕt qu¶)
	HS ®äc SGK råi vËn dông theo h­íng dÉn cña GV 
KÕt qu¶ A = 38,7157
HS dïng m¸y tÝnh ®Ó ®iÒn b¶ng 30 (a)

R (cm)
0,57
1,37
2,15
4,09
S  = (R2(cm2)
1,02
5,89
14,52
52,53
b/ NÕu b¸n kÝnh t¨ng 3 lÇn th× diÖn tÝc t¨ng 9 lÇn

c/ S  = (R2 => R = 
[image: image1096.wmf]π
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* H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Bµi tËp 2, 3 SGK; 1, 2 SBT 

- H­íng dÉn bµi 3 SGK  
C«ng thøc F = av2
a/ TÝnh a
V = 2m/s

F = 120N

F = ax2 => a = 
[image: image1098.wmf]2

V

F

;
b/  TÝnh F

V1= 10m/s; V2 = 20m/s ;  F = aV2
c/ F = 12000N;  V = 
[image: image1099.wmf]a

F


TiÕt 48                                   luyÖn tËp       

So¹n: 26.2
Gi¶ng: 28.2

A. Môc tiªu:

 HS ®­îc cñng cè l¹i tÝnh chÊt cña hµm sè y = ax2 vµ 2 nhËn xÐt  khi häc tÝnh chÊt ®Ó vËn dông vµo gi¶i bµi tËp  vµ chuÈn bÞ vÏ ®å thÞ ë tiÕt sau.
- BiÕt tÝnh gi¸ trÞ cña hµm sè khi biÕt gi¸ trÞ cho tr­íc cña biÕn vµ ng­îc l¹i
- §­îc luyÖn tËp nhiÒu bµi tËp vÒ thùc tÕ ®Ó thÊy râ to¸n häc b¾t nguån tõ  thùc tÕ cuéc sèng vµ quay trë l¹i phôc vô cuéc sèng.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 


GV: B¶ng phô ghi ®Ò bµi, c¸c bµi tËp kiÓm tra, luyÖn tËp
- B¶ng phô cã s½n l­íi « vu«ng ®Ó vÏ ®å thÞ

- Th­íc th¼ng phÊn mµu
- HS: B¶ng nhãm, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
Nªu tÝnh chÊt cña hµm sè y = ax2 (a ( 0)
Cho VD 

Ch÷a bµi tËp 2 SGK 
                     S = 4t2
Gäi HS líp nhËn xÐt bµi b¹n

- GV cho ®iÓm HS
	HS tr¶ lêi  nh­ SGK 
VD: Hµm sè ®ång biÕn víi x < 0 vµ nghÞch biÕn víi x > 0
Bµi 2:SGK 
a/ Sau 1 gi©y, vËt r¬i qu·ng ®­êng lµ:
     S1 = 4.12 = 4 (m)

VËt nµy c¸ch  mÆt ®Êt 100 – 4 = 96 (m)

Sau 2 gi©y vËt r¬i qu·ng ®­êng lµ 
    S2 = 4.22 = 16 (m)

VËy nµy c¸ch qu·ng ®­êng lµ 100 – 16 = 84 (m)
b/ VËt tiÕp ®Êt nÕu S = 100(m)

=> 4t2 = 100 =>t2 = 25 => t = 5(gi©y)

	* H§2 : LuyÖn tËp

1/ Bµi tËp 2 sbt

 - GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh vµ cã kÎ s½n c¸c gi¸ trÞ cña x, cét gi¸ trÞ t­¬ng øng cña y cã b¶ng phô kÎ l­íi « vu«ng
? X¸c ®Þnh A(
[image: image1100.wmf]3

1

;

3

1

-

)    A’(
[image: image1101.wmf]3

1

; 
[image: image1102.wmf]3

1


      B(-1; 3)               B’(1; 3)

      C( -2; 12)            C’(2; 12)

  trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é

? Cã nhËn xÐt g× vÒ vÞ trÝ cña tõng cÆp ®iÓm (A; A’)    (B; B’)        (C; C’)
2/ Bµi tËp 5 (sbt)
Cho HS ho¹t ®éng nhãm 

(4 HS) lµm bµi vµo giÊy trong hoÆc b¶ng nhãm ®· ch÷a trªn m¸y chiÕu
- GV gäi HS nhËn xÐt  lêi gi¶i cña mçi nhãm

3/  Bµi 6 sbt

 - GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

CT: Q = 0,24RI2t
Q: NhiÖt l­îng (calo)

R : §iÖn trë (()

I : C­êng ®é dßng ®iÖn (A)

t: Thêi gian (s)

Gäi 2 HS lªn b¶ng
GV gäi HS nhËn xÐt

	HS 1 ®iÒn b¶ng
x

- 2
-1
-
[image: image1103.wmf]3
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0
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1
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y = 3x2
12
3
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HS 2 lªn x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm 


A vµ A’

B vµ B’

C vµ C’

®èi xøng nhau 
qua oy

LG: Cho b¶ng
t
0
1
2
3
4
5
6
y = at2
0
0,24
0
4
a/  y = at2 => a = 
[image: image1107.wmf]2

t

y

 (t ( 0)
XÐt c¸c tØ sè 
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 vµ lÇn ®o ®Çu tiªn sai
b/ Thay y = 6,25 vµo c«ng thøc y = 
[image: image1109.wmf]4

1

t2 ta cã
6,25 = 
[image: image1110.wmf]4

1

t2 => 6,25 .4 = 25 => t = 5 (v× t > 0)
c/ §iÒn vµo « trèng cßn l¹i ë b¶ng trªn

t

0

1
2
3
4
5
6
y = 
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1
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LG: 
a/ §iÒn sè thÝch hîp vµo b¶ng (R = 10(; t = 1s)

I (A)

1

2

3

4

Q (calo)

2,4

9,6

21,6

38,4

Q = 0,24 R.t.I2 = 0,24.10,1.I2=> Q = 2,4 I2
b/ TÝnh c­êng ®é dßng ®iÖn khi nhiÖt l­îng to¶ ra  b»ng 60 calo.

Q = 2,4 I2 thay Q = 60 ta cã

60 = 2,4 I2 =>I2 = 60 : 2,4 = 25
=> I = 5(A)  (v× I d­¬ng)


* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ

- ¤n lai t/c hµm sè  y = ax2 vµ c¸c nhËn xÐt vÒ hµm sè  khi a > 0 ; a < 0

- ¤n l¹i k/n ®å thÞ hµm sè y = f(x)

- Lµm bµi tËp 1, 2, 3 sbt 
- ChuÈn bÞ dông cô vÏ h×nh, giÊy kÎ « vu«ng ®Ó vÏ ®å thÞ
TiÕt 49                                   §å thÞ hµm sè  y = ax2 (a (  0)       

So¹n: 2.3
Gi¶ng: 4.3
A. Môc tiªu:

 HS biÕt ®­îc d¹ng cña ®å thÞ hµm sè y = ax2 (a ( 0) vµ ph©n biÖt ®­îc chóng trong 2 TH a > 0 vµ a < 0

- N¾m v÷ng t/c cña ®å thÞ  vµ liªn hÖ ®­îc víi t/c cña hµm sè y = ax2
- BiÕt c¸ch vÏ ®å thÞ, hµm sè y = ax2 (a ( 0)
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: GiÊy trong cã kÎ s½n b¶ng  gi¸ trÞ hµm sè y = ax2 , y = - 
[image: image1112.wmf]2

1

x2 ®Ò bµi tËp ?1 ?3. 
B¶ng phô cã l­íi « vu«ng
HS: ¤n kiÕn thøc ®å thÞ hµm sè y = f(x), c¸ch x¸c ®Þnh mét ®iÓm thuéc ®å thÞ

- GiÊy kÎ « li, th­íc th¼ng, bót ch×, m¸y tÝnh bá tói
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß


* H§1 : KiÓm tra

a/ §iÒn vµo « trèng b¶ng sau (GV ghi s½n 2 b¶ng phô): 2 HS lªn b¶ng 
	x

	-3

	-2
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	y   =2x2

	18
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	18



	b/ Nªu tÝnh chÊt vµ nhËn xÐt vÒ mçi hµm sè 
HS1:

- Hµm sè y = ax2 cã  a > 0 nªn ®ång biÕn víi x > 0 vµ nghÞch biÕn  víi x < 0

- V× a > 0 nªn y > 0 ( x ( 0

y = 0 th× x = 0 -> Hµm sè  ®¹t GTNN lµ 0 t¹i x = 
	x
- 4
- 2
- 1
0
1
2
3
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HS2:

- HSè y =-
[image: image1116.wmf]2

1

x2 cã a < 0 nªn ®ång biÕn khi

 x < 0 vµ nghÞch biÕn khi x  > 0.
- V× a < 0 nªn y < 0 ( x ( 0, y = 0 khi x = 0

HS 



	* H§2: §å thÞ hµm sè y = ax2 (a ( 0) 
Ta ®· biÕt ®å thÞ hµm sè y = ax + b (a ( 0) 
cã d¹ng lµ mét ®­êng th¼ng. B©y giê s¶n xuÊt xem ®å thÞ y = ax2(a ( 0) cã d¹ng ntn
VD 1: (GV ghi phÝa trªn b¶ng HS 1)

§å thÞ hµm sè y = ax2 (a = 2 > 0)
X¸c ®Þnh c¸c ®iÓm A(- 3; 18) A’ (3; 18) 
B (-2; 8)   B’(2; 8)       C (- 1; 2)  C’(1; 2)
O(0;0) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é 
- GV yªu cÇu HS quan s¸t  khi GV vÏ ®­êng cong qua c¸c ®iÓm ®ã

- Y/c HS vÏ ®å thÞ vµo vë

- Khi HS vÏ xong , GV giíi thiÖu cho HS tªn gäi cña ®å thi parabol
Cho HS lµm ?1 vÏ ®iÓm cña ®å thÞ.
- §å thÞ n»m phÝa d­íi trôc hoµnh

- VÞ trÝ cña mçi cÆp ®iÓm A, A’ ; B , B’ vµ C, C’ ®èi víi trôc oy 
- §iÓm nµo lµ ®iÓm thÊp nhÊt cña ®å thÞ (HS tr¶ lêi GV ghi b¶ng)
VD 2 : ( ghi phÝa trªn b¶ng HS 2)
GV gäi 1 HS lªn b¶ng x¸c ®Þnh c¸c ®iÓm trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é
M (-4 ; -8)         M’ (4 ; 8)

N (-2 ; -2)          N’ (2 ; -2)

P (-1 ; 
[image: image1117.wmf]2

1

-

)        P (1 ; 
[image: image1118.wmf]2

1

-

)

                O (0 ; 0)
Vµ lÇn l­ît nèi chóng thµnh 1 ®­êng parabol

Cho HS lµm ?2 t­¬ng tù yªu cÇu cña ?1
GV ghi b¶ng nhËn xÐt cña HS
? §å thÞ 2 HSè  y = 2x2 vµ y = -
[image: image1119.wmf]2

1

x2 cã ®Æc ®iÓm nµo gièng nhau, ®iÓm nµo kh¸c nhau
- GV l­u ý nhËn xÐt 

a > 0 => quay bÒ lâm lªn trªn
a < 0 => quay bÒ lâm xuèng d­íi

Tæng qu¸tsù so s¸nh nµy cho ta nhËn xÐt chung vÒ ®å thÞ HSè y = ax2 (a ( 0) 
* NhËn xÐt : SGK 

Cho HS lµm ?3 

-GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

? §Ó t×m tung ®é cña ®iÓm D chÝnh x¸c nhÊt em chän c¸ch nµo.

? H·y kiÓm tra l¹i b»ng tÝnh to¸n

- GV ®­a lªn mµn h×nh b¶ng sau:

? §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng mµ kh«ng cÇn tÝnh to¸n
x

-3

-2
-1
0
2
3
y=
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0
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3
- GV lªn chó ý khi vÏ ®å thÞ HSè y = ax2 (a ( 0)
? TÝnh chÊt cña hµm sè y = ax2 (a ( 0) thÓ hiÖn ë ®å thÞ y = ax2 ntn (mèi liªn hÖ)
- GV nªu nh­ SGK chó ý 2
- GV nªu nh­ SGK 
	1 HS lªn b¶ng x¸c ®Þnh
HS vÏ ®å thÞ vµo vë  HS tr¶ lêi ?1 

- §å thÞ y = ax2 lµ mét parabol n»m phÝa trªn trôc hoµnh

- 2 ®iÓm A vµ A’ ®èi xøng nhau qua trôc oy
nhËn oy lµm (   B vµ B’ ®x       ”            ”

 trôc ®x                C vµ C’            ”           ”
§iÓm O lµ ®iÓm thÊp nhÊt cña ®å thÞ 


HS lªn b¶ng vÏ ®å thÞ 

HS tr¶ lêi ?1

- §å thÞ y =
[image: image1124.wmf]2

1

-

x2 lµ mét parabol n»m phÝa d­íi trôc hoµnh
- 2 ®iÓm M vµ M’ ®èi xøng nhau qua  trôc oy
NhËn oy lµm     N vµ N’       ”             ”

 trôc ®x        (   P vµ P’     
* Gièng nhau :
- Còng cã d¹ng mét parabol ®i qua gèc täa ®é vµ nhËn oy lµm trôc ®èi xøng

* Kh¸c nhau

- §å thÞ y = 2x2 n»m phÝa d­íi trôc hoµnh cã O lµ ®iÓm thÊp nhÊt cña ®å thÞ
- §å thÞ y =
[image: image1125.wmf]2

x

2

1

-

  n»m phÝa d­íi trôc hoµnh cã O lµ ®iÓm cao nhÊt cña ®å thÞ
- HS ®äc nhËn xÐt SGK – 35

        ( 2 HS ®äc to)

HS ho¹t ®éng nhãm cïng bµn (lÊy ®å thÞ cña b¹n vÏ ®Ñp vµ chÝnh x¸c nhÊt 
§¹i diÖn mét nhãm tr×nh bµy

a/ B»ng ®å thÞ t×m tung ®é cña ®iÓm D lµ - 4,5 b»ng tÝnh to¸n : 
[image: image1126.wmf]5
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=
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b/ Trªn ®å thÞ : Hai ®iÓm cã tung ®é b»ng – 5 lµ E vµ E’ ­íc l­îng gi¸ trÞ hoµnh ®é cña ®iÓm E lµ kho¶ng 3,2 cña E’ lµ kho¶ng- 3,2
HS ®øng t¹i chç nªu nªn sè cÇn ®iÒn vµ gi¶i thÝch c¸ch ®iÒn theo tÝnh chÊt ®èi xøng cña parabol y =ax2 qua oy
HS nghe GV h­íng dÉn 
-> §äc SGK chó ý 2


* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Häc lý thuyÕt theo SGK vµ ghi vë

- Lµm bµi tËp 4, 5 SGK 

- §äc bµi ®äc thªm “ vµi c¸ch vÏ parabol

TiÕt 50                                   luyÖn tËp
So¹n: 6.3
Gi¶ng: 8.3

A. Môc tiªu:

 -HS ®­îc cñng cè  nhËn xÐt vÒ ®å thÞ hµm sè  y = ax2 (a ( 0) qua viÖc vÏ ®å thÞ hµm sè  y = ax2
- HS ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng vÏ ®å thÞ hµm sè y = ax2 (a ( 0) , kü n¨ng ­íc l­îng c¸c gi¸ trÞ hay ­íc l­îng vÞ trÝ cña mét sè ®iÓm biÓu diÔn c¸c sè v« tØ
- HS ®­îc biÕt thªm mèi liªn hÖ chÆt chÏ cña hµm sè bËc hai ®Ó sau nµy cã thªm c¸ch t×m nghiÖm pt tr×nh bËc hai b»ng ®å thÞ - C¸ch t×m gi¸ trÞ lín nhÊt gi¸ trÞ nhá nhÊt qua ®å thÞ.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: B¶ng trong vÏ s½n ®å thÞ cña hµm sè  cña bµi tËp 6, 7, 8 , 9, 10
HS : GiÊy kÎ « li vÏ ®å thÞ  vµ d¸n vµo vë, th­íc th¼ng  vµ m¸y tÝnh
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

 ? Ph¸t biÓu nhËn xÐt vÏ ®å thÞ  y = ax2 (a ( 0)
Lµm bµi tËp  6 (a, b)
- GV nhËn xÐt bµi , cho ®iÓm
	1 HS lªn b¶ng kt 
- HS ph¸t biÓu  nh­ SGK 

- HS c¶ líp + HS kiÓm tra lµm bµi 6(a, b)

a/ VÏ ®å thÞ hµm sè  y = f(x) = x2
B¶ng c¸c gi¸ trÞ t­¬ng øng cña x vµ y

x
-3
-2,5
-2
-1
0
1
2
2,5
3
y = x2
9
6,25
4
1
0
1
4
6,25
9
b/ TÝnh c¸c gi¸ trÞ
f(-8) = (- 8)2 = 64 ; f(- 1,3) = f(- 1,3)2= 1,69

f(- 0,75) = 
[image: image1127.wmf]6
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 ; f(1,5) = 2,25 = 0,5625
HS líp nhËn xÐt bµi cña b¹n

	* H§2: LuyÖn tËp

1/ Bµi 6 (c/ d)
GV h­íng dÉn HS lµm bµi tËp

? So 
[image: image1128.wmf]7

;

3

  thuéc trôc hoµnh cho ta biÕt ®iÒu g×

? Gi¸ trÞ t­¬ng øng víi  x = 
[image: image1129.wmf]3

 lµ bao nhiªu
Tõ sè cã c¸ch lµm c©u d

2/ B¶ng tæng hîp (bµi7 , 8, 10)
Trªn mÆt ph¼ng täa ®é  cã 1 ®iÓm M thuéc ®å thÞ hµm sè y = ax2
a/ H·y t×m hÖ sè a

b/ §iÓm A(4, 4) cã thuéc ®å thÞ nµy kh«ng

c/ H·y t×m thªm 2 ®iÓm n÷a  kh«ng kÓ ®iÓm O ®Ó vÏ ®å thÞ (d ë d­íi)
d/ TÝnh tung ®é  cña ®iÓm thuéc (P) cã hoµnh ®é x = -3
e/ T×m c¸c gi¸ trÞ thuéc parabol cã tung ®é
  b»ng 6,25 
 Qua ®å thÞ HSè trªn em h·y cho biÕt khi x t¨ng tõ – 2 ®Õn 4 th× gi¸ trÞ lín nhÊt cu¶ hµm sè lµ bao nhiªu.
C©u d, e, f HS lµm ®éc lËp

3/ Bµi 9 SGK 
(GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh)

Cho 2 HSè y = 
[image: image1130.wmf]3

1

x2; y = - x + 6
a/ VÏ ®å thÞ cña HSè trªn cïng mÆt ph¼ng to¹ ®é 
b/ T×m to¹ ®é c¸c giao ®iÓm cña hai ®å thÞ ®ã

GV h­íng dÉn :

- LËp b¶ng gi¸ trÞ cña hµm sè  y = 
[image: image1131.wmf]3

1

x2
- T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng
y =- x + 6 víi 2 trôc to¹ ®é
? H·y t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña 2 ®å thÞ
	c/ Dïng ®å thÞ ®Ó ­íc l­îng gi¸ trÞ
(0,5)2
- Tõ ®iÓm 0,5 trªn ox, vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc ox , c¾t ®å thi taÞ ®iÓm M. Tõ ®iÓm M dãng vu«ng gãc víi oy c¾t oy t¹i ®iÓm kho¶ng 0,25
T­¬ng tù (- 1,5)2 ( 2,25
               (2,5)2   ( 6,25 
d/ Dïng ®å thÞ ®Ó luîng vÝ trÝ trªn trôc hoµnh biÓu thÞ sè  
[image: image1132.wmf]7
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3


HS: y = 
[image: image1133.wmf](
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HS : Tõ ®Øªm 3 trªn trôc oy, dãng ®­êng vu«ng gãc víi ox c¾t ox t¹i N, tõ N dãng vu«ng gãc víi ox c¾t ox t¹i 
[image: image1134.wmf]3


Lµm t­¬ng tù víi  
[image: image1135.wmf]7



HS ho¹t ®éng nhãm c¸c c©u a,b,c

a/ M(2 ; 1) => x = 2 vµ y = 1 thay x = 2, y = 1 vµo hµm sè y = ax2 ta cã 1 = a.22 => a = 
[image: image1136.wmf]4

1


VËy hµm sè cÇn x¸c ®Þnh lµ y = 
[image: image1137.wmf]4

1

x2

b/ A(4 ; 4) => x = 4, y= 4

Thay x = 4 vµo hµm sè  y = 
[image: image1138.wmf]4

1

x2 ®­îc

 y = 
[image: image1139.wmf]4

1

.42 = 4 => A(4, 4) thuéc ®å thÞ  y = 
[image: image1140.wmf]4

1

x2
c/ LÊy 2 ®iÓm n÷a lµ : M’(- 2 ; 1) ;  A(- 4 ; 4)

M vµ M” ®èi xøng nhau qua oy
VÏ ®å thÞ hµm sè  y = 
[image: image1141.wmf]4

1

x2 (nh­ bªn)
d/ Tõ ®iÓm – 3 trªn trôc hoµnh vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi ox, c¾t ®å thÞ t¹i ®iÓm N. Tõ N vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi trôc oy c¾t t¹i ®iÓm 2,25
e/ Tõ ®iÓm 6,25 trªn oy, vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi oy c¾t ®å thÞ  t¹i 2 ®iÓm B vµ B’
f/ Tõ ®å thÞ  ta thÊy : Khi x t¨ng tõ -2 ®Õn 4 th× GTNN cña y = 0 t¹i x = 0, GTLN y = 4 t¹i x = 4
HS 1 : LËp b¶ng gi¸ trÞ cña HSè  y = 
[image: image1142.wmf]3

1

x2
x

- 3

-2

-1

0

1

2

3

y = 
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3
1
[image: image1144.wmf]3

1



[image: image1145.wmf]3

1


0

[image: image1146.wmf]3

1


1
[image: image1147.wmf]3

1


3
Giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng y = - x + 6  víi hai trôc to¹ ®é 
x

0

0
y = - x + 6

6

6

VÏ ®å thÞ 2 HSè trªn cïng mét mÆt ph¼ng täa ®é 



Tõ ®å thÞ trªn ta thÊy
Giao ®iÓm cña 2 ®å thÞ lµ 

A (3; 3) vµ B(-6; 12)


* H§: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Lµm bµi tËp 8, 10 SGK  9, 10 11 sbt 

- §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt
TiÕt 51                        ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn
So¹n: 8.3
Gi¶ng: 11.3

A. Môc tiªu:

 - HS n¾m ®­îc ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn sè, d¹ng tæng qu¸t, d¹ng ®Æc biÖt khi b hoÆc c b»ng 0 hoÆc c¶ b, c b»ng 0 (a lu«n kh¸c 0)
- HS biÕt ph­¬ng ph¸p gi¶i riªng c¸c ph­¬ng tr×nh 2 d¹ng ®Æc biÖt vµ gi¶i thµnh th¹o c¸c pt 2 d¹ng ®Æc biÖt ®ã.

- BiÕt biÕn ®æi pt d¹ng tæng qu¸t:
ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) vÒ d¹ng 
[image: image1148.wmf]2
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Trong tr­êng hîp a, b, c lµ c¸c gi¸ trÞ cô thÓ ®Ó gi¶i pt

- HS thÊy ®­îc tÝnh T2 cña pt bËc hai 1 Èn.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: GiÊy trong ghi s½n phÇn I: Bµi to¸n më ®Çu, h×nh vÏ vµ bµi gi¶i nh­ SGK, giÊy trong ghi s½n bµi tËp ?1 vµ VD3.
HS : ChuÈn bÞ mét sè b¶n giÊy trong ghi bµi tËp  c¸ nh©n hoÆc ho¹t ®éng nhãm.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*H§1 : Bµi to¸n më ®Çu

- GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh







Gäi bÒ réng mÆt ®­êng lµ  x (m), 0< 2x < 24
? ChiÒu dµi phÇn ®Êt  cßn l¹i lµ bn
? ChiÒu réng phÇn ®Êt cßn l¹i lµ bn

? DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt cßn l¹i lµ bn

? LËp pt  cña bµi to¸n
? BiÕn ®æi ®Ó ®­îc pt ®¬n gi¶n h¬n 

->GV giíi thiÖu ®©y lµ pt bËc hai cã 1 Èn sè, giíi thiÖu d¹ng tæng qu¸t cña pt bËc hai mét Èn
	1 HS ®äc to ®Ò bµi
HS líp ®äc to ®Ò bµi SGK, nghe GV gi¶ng gi¶i vµ tr¶ lêi c©u hái
TL: 32 - 2x (m)

TL: 24 – 2x (m)

TL (32 – 2x) (24 – 2x) = 560

hay x2 – 28 + 52 = 0 



	 * H§2: §Þnh nghÜa
- GV viÕt d¹ng pt tæng qu¸t cña pt  bËc hai cã 1 Èn vµ giíi thiÖu Èn x, hÖ sè bËc hai (a), hÖ sè bËc 1 (b) hÖ sè tù do (c) nhÊn m¹nh ®k a ( 0
- GV nªu c¸c VD SGK, y/c HS x¸c ®Þnh hÖ sè a, b, c

- GV ®­a ?1 lªn mµn h×nh: vµ y/c HS 

+ X¸c ®Þnh pt bËc hai mét Èn, v× sao
+ X¸c ®Þnh hÖ sè a, b, c


	HS nghe vµ ghi d¹ng tæng qu¸t
ax2 + bx + c = 0

§äc ®Þnh nghÜa SGK 

HS: Ph©n tÝch

a/ x2 + 50x – 1500 = 0 lµ pt bËc hai Èn x

cã a = 1, b = 50, c = -1500

b/ - 2x2 + 5x = 0

c/ 2x2 + 8 = 0

5 HS lÇn l­ît tr¶ lêi 5 c©u hái

HS líp suy nghÜ lµm bµi vµ nghe c¸c b¹n tr¶ lêi

	* H§ 3: Mét sè VD vÒ gi¶i pt  bËchai
Ta sÏ b¾t ®Çu tõ nh÷ng pt bËc hai khuyÕt

VD 1: Gi¶i pt 3x2 – 6x = 0

GV yªu cÇu HS nªu c¸ch gi¶i

VD 2 : Gi¶i pt x2 – 3 = 0

Cho HS thùc hiÖn ?3

Gi¶i pt  3x2 – 2 = 0
GV cho HS ho¹t ®éng ®éc lËp c¸c ?4, ?5, ?6, ?7 ®Ó h×nh thµnh ph­¬ng ph¸p gi¶i pt  ë VD3
- GV thu vµi bµi cña HS ®­a lªn mµy chiÕu cho líp kiÓm tra vµ nhËn xÐt
- GV ch÷a bµi vµ dÉn d¾t ®Õn c¸ch gi¶i pt ë VD 3:

? Tõ pt 2x2 – 8x +1 = 0 lÇn l­ît thùc hiÖn c¸c phÐp biÕn ®æi ®Ó ®­a vÒ pt 
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	HS nªu 3x2 – 6x = 0
( 3x(x – 2) = 0 

( x = 0 hoÆc x – 2 = 0

( x = 0  hoÆc x = - 2    => Kl

x2 – 3 = 0 ( x2 = 3 (
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HS tù thùc hiÖn y/c cña GV 

?7 HS lµm ra giÊy trong

HS chó ý nghe GV gi¶i pt VD 3 :

Gi¶i pt 2x2 – 8x + 1 = 0 
( 2x2 – 8x =  -1

( x2 – 4x = -
[image: image1154.wmf]2
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(x2 – 4x + 4 = -
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 + 4

( (x – 2)2 = 
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( x – 2 = 
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 hoÆc x – 2  = -
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VËy pt cã 2 nghiÖm x1 = 
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	* H§4: LuyÖn tËp cñng cè 

1/ Bµi 11(a, d) SGK 

§­a c¸c pt sau vÒ d¹ng ax2 + bx + c = 0

vµ chØ râ c¸c hÖ sè a, b, c

a/ 5x2 + 2x = 4 – x

b/ 2x2 + m2 = 2(m – 1)x;   m h»ng sè 
2/ Bµi 13 SGK 
Cho c¸c pt 
a/ x2 + 8x = - 2

b/ x2 + 2x = 
[image: image1163.wmf]3

1


H·y céng vµo 2 vÕ cña mçi pt  vÕ tr¸i thµnh 1 b×nh ph­¬ng
	HS lµm ra giÊy trong 
a/ 5x2 + 2x = 4 – x

( 5x2 + 2x + x – 4 = 0
( 5x2 + 3x – 4 = 0 (a = 5;b = 3; c = - 4)

b/ 2x2 + m2 = 2(m – 1)x 
(2x2 + m2 – 2(m – 1) x= 0
( 2x2 – 2(m-1)x + m2 = 0

(a = 2; b = - 2(m – 1);     c = m2 )
HS líp lµm ®éc lËp, 2 HS lªn b¶ng 

a/ x2 + 8x = 2

( x2 + 2.x + 4 + 16 = 2 + 16

( (x + 4)2 = 18

b/ x2 + 2x = 
[image: image1164.wmf]3

1


( x2 + 2x + 1 = 
[image: image1165.wmf]3
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 + 1

( (x + 1)2 = 
[image: image1166.wmf]3
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* H§5: H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Xem l¹i c¸c VD vµ bµi tËp ®· gi¶i

- Lµm bµi tËp 11(b, c) 12, 14 (SGK)

TiÕt 52                       luyÖn tËp
So¹n: 12.3
Gi¶ng: 14.3

A. Môc tiªu:

 - HS ®­îc cñng cè l¹i k/n  pt bËc hai 1 Èn, x¸c ®Þnh thµnh th¹o c¸c hÖ sè a, b,c, ®Æc biÖt a ( 0
- Gi¶i thµnh th¹o c¸c pt thuéc 2 d¹ng ®Æc biÖt khuyÕt b, hoÆc c 

- BiÕt vµ hiÓu c¸ch biÕn ®æi mét sè pt cã d¹ng TQ ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)

®Ó ®­îc mét ph­¬ng tr×nh cã VT lµ mét b×nh ph­¬ng, vÕ ph¶i lµ mét h»ng sè.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: Phim giÊy trong ghi c©u hái, bµi tËp lêi gi¶i mÉu, ®Ìn chiÕu bót d¹.
HS : Bót d¹ b¶ng nhãm
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra
a/ Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa pt bËc hai 1 Èn cho VD , chØ râ hÖ sè a, b, c cña pt 

b/ Ch÷a bµi tËp 12 (d) SGK 

Gi¶i pt 2x2 + 
[image: image1167.wmf]2

x = 0
	1 HS lªn b¶ng

- Ph¸t biÓu nh­ SGK 

VD: 3x2 – 5x +7 = 0

a = 3, b = - 5; c = 7

Gi¶i pt 
 2x2 + 
[image: image1168.wmf]2

x = 0

( x(2x + 
[image: image1169.wmf]2

) = 0

( x = 0 hoÆc x = 2x  + 
[image: image1170.wmf]2

 = 0
( x = 0 hoÆc 
[image: image1171.wmf]2
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VËy pt ®· cho cã 2 nghiÖm
x1 = 0 ;  
[image: image1172.wmf]2
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	* H§2 : LuyÖn tËp
D¹ng 1 : Gi¶i hÖ pt 

Bµi 15 (b, c)
b/ 
[image: image1173.wmf]0
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c/ 3,4x2 + 8,2x = 0
GV gäi HS líp nhËn xÐt
Bµi 16 (c,d) sbt 
c/ 1,2x2 – 0,192 = 0

L­u ý: x2 = 0,16 cã thÓ gi¶i 2 c¸ch : 
x2 = 0,16 (x2 = 42 ( x = 0,4
HoÆc x2 – 0,16 = 0 ( (x + 0,4) (x – 0,4)

( x – 0,4 = 0 hoÆc x – 0,4 = 0

d/ 1172,5 x2 + 42,18 = 0
Bµi 18 (a, d) sbt 

Gi¶i c¸c pt b»ng c¸ch biÕn ®æi VT lµ mét b×nh ph­¬ng VP lµ 1 h»ng sè
a/ x2 – 6x + 5 = 0

d/ 3x2 – 6x + 5 = 0

D¹ng 2: Bµi tËp tr¾c nghiÖm GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

Bµi 1: KÕt luËn sai lµ

a/ PT bËc hai 1 Èn khuyÕt c kh«ng thÓ v« nghiÖm
c/ PT bËc hai 1 Èn khuyÕt c¶ c vµ b lu«n cã nghiÖm

d/ PT bËc hai khuyÕt b kh«ng thÓ v« nghiÖm.
Bµi2: PT 5x2 – 20 = 0 cã tÊt c¶ c¸c nghiÖm lµ A. x = 2; B. x = -2; C. x = ( 2; D. x = ( 16
Bµi 3: x1 = 2; x2 =  - 5 lµ nghiÖm cña pt  bËc hai A. (x – 2) (x – 5)  = 0

B. (x + 2) (x – 5) = 0  C. (x -  2) (x + 5) = 0  
D. (x + 2) (x  + 5) = 0  
	2 HS lªn b¶ng, HS d­íi líp lµm viÖc c¸ nh©n
b/ 
[image: image1174.wmf](
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( x = 0 hoÆc 
[image: image1175.wmf]0
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(x = 0 hoÆc 
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VËy pt cã 2 nghiÖm

c/ 3,4x2 + 8,2x = 0

(34x2 + 82x = 0

( 2x (17x + 41) = 0
(x = 0 hoÆc  17x + 41 = 0

( x = 0 hoÆc 
[image: image1177.wmf]17

41
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KL

2 HS lªn b¶ng

c/ 1,2x2 – 0,192 = 0

( 1,2x2 = 0,192

( x2 = 0,192 : 1,2
( x2 = 0,16

( x = ( 4

KL:

d/ 1172,5x2 + 42,18 = 0
V× 1172,5 x2 ( 0 ( x

vµ 42,18 > 0 nªn 11,725 x2 + 42,18 > 0 ( x
VT ( VP nªn pt v« nghiÖm
HS ho¹t ®éng nhãm (cïng bµn)

a/ x2 – 6x + 5 = 0

( x2 – 6x + 9 – 4 = 0

( (x – 3)2 = 4 ( x – 3 = ( 2
( x1 = 5; x2 = 1

VËy pt cã 2 nghiÖm lµ 
[image: image1178.wmf] x1 = 5; x2 = 1
d/ 3x2 – 6x + 5 = 0

( x2 – 2x + 
[image: image1179.wmf]3

5

 = 0
( x2 - 2x = - 
[image: image1180.wmf]3

5

 ( x2 – 2x + 1 = 1 - 
[image: image1181.wmf]3

5


((x – 1)2 =  
[image: image1182.wmf]3
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VP ©m, VT kh«ng ©m  -> pt v« nghiÖm

Bµi 1: Chän d 

VD 2x2 + 1 = 0 v« nghiÖm

Bµi2: Chän C

Bµi 3: Chän C




* H§3: H­íng dÉn häc ë nhµ
-  Bµi tËp 17(a, b) 18(b, c) 19 sbt 

- §äc tr­íc bµi “C«ng thøc 
TiÕt 53           C«ng thøc nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai 

So¹n: 13.3
Gi¶ng: 15.3

A. Môc tiªu:

 - HS nhí biÖt thøc ( = b2 – 4ac vµ nhì kü c¸c ®iÒu kiÖn cña ( ®Ó pt bËc hai mét Èn v« sè nghiÖm, cã nghiÖm kÐp, cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.
- HS nhí vµ vËn dông c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t cña pt bËc hai vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh (l­u ý nÕu a vµ c tr¸i dÊu th× pt lu«n cã 2 nghiÖm  ph©n biÖt.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: B¶ng phô, phim giÊy trong ghi c«ng thøc nghiÖm, c©u hái, bµi tËp.

HS : Bót d¹ b¶ng nhãm
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch biÕn ®æi chóng thµnh nh÷ng ph­¬ng tr×nh cã vÕ tr¸i lµ mét b×nh ph­¬ng, vÕ ph¶i lµ mét h»ng sè
3x2 – 12x + 1 = 0

-GV gäi 1 HS líp nhËn xÐt bµi cña b¹n vµ gi÷ l¹i phÇn lêi gi¶i cho bµi míi.
	1 HS  lªn b¶ng 
3x2 – 12x + 1 = 0

( 3x2 – 12x = - 1(chuyÓn 1 sang vÕ ph¶i)

( x2 - 4x = 
[image: image1183.wmf]3

1

-

 (chia c¶ hai vÕ cho 3)

( x2 – 2 . x . 2 + 22 = 
[image: image1184.wmf]2
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((x – 2)2 = 
[image: image1185.wmf]3

11


( x – 2 = 
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VËy pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 
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	* H§2: C«ng thøc nghiÖm
Cho pt 

ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)

y/c: BiÕn ®æi pt sao cho vÕ tr¸i lµ mét b×nh ph­¬ng, vÕ ph¶i lµ mét h»ng sè.
GV giíi thiÖu biÖt thøc

( = b2 - 4ac

? Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm hay kh«ng phô thuéc vµo yÕu tè nµo? v× sao
Cho HS lµm ? 1 vµ ? 2

- GV thu bµi cña vµi nhãm ®­a lªn mµn h×nh vµ gäi 1 ®¹i diÖn tr×nh bµy

Gäi HS líp nhËn xÐt phÇn tr×nh bµy

-> Tæng hîp ta co c«ng thøc nghiÖm cña pt  bËc hai ax2 + bx + c = 0  (a ( 0)

(trang 44 SGK)
	- HS c¨n cø vµo c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ë phÇn biÓu thøc vµ biÕn ®æi (nh­ SGK)
®Õn ®­îc ph­¬ng tr×nh
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TL: Do VT ( 0 VP cã mÉu 4a2 > 0 nªn pt cã nghiÖm ( ( ( 0 vµ v« nghiÖm khi ( < 0

HS ho¹t ®éng nhãm ?1 ?2 

a/ NÕu ( > 0  th× tõ (*) suy ra
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 do ®ã pt (1) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 
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b/ NÕu ( = 0 th× ((*) => 
[image: image1195.wmf]0
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do ®ã pt cã nghiÖm kÐp 
[image: image1196.wmf]a
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c/ NÕu ( < 0 th×  (*) v« nghiÖm 

v× VT ( 0; VP = < 0

C«ng thøc nghiÖm SGK- 44

	* H§3: ¸p dông 

GV vµ HS  cïng lµm VD SGK 

VD : Gi¶i pt 

3x2 + 5x – 1 = 0

? X¸c ®Þnh hÖ sè a, b, c

? TÝnh (
? §Ó gi¶i pt bËc hai b»ng c«ng thøc nghiÖm ta cÇn lµm nh÷ng viÖc g×

- Cho HS lµm ? 3

¸p dông c«ng thøc nghiÖm ®Ó gi¶i pt 
a/ 5x2 – x – 4 = 0

b/ 4x2 – 4x + 1 = 0

c/ - 3x2 + x – 5 = 0

d/ - 2x2 + 5x = 0

-> GV l­u ý HS nÕu lµ pt khuyÕt b hoÆc c nªn gi¶i trùc tiÕp, kh«ng nªn dïng c«ng thøc  nghiÖm
	HS ®øng t¹i chç  tr×nh bµy, GV ghi l¹i 
Gi¶i : pt  3x2 + 5x – 1 = 0

cã a = 3; b = 5; c = -1
( = b2 – 4ac = 55 - 4 .3.(-1) = 37 > 0

nªn pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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HS lµm ?3 lÇn l­ît 3 HS lªn b¶ng 
Tãm t¾t:

a/ ( = 81 >0 =>
[image: image1199.wmf]9
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pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 = 1; x2 = 
[image: image1200.wmf]5
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b/ ( = 0. pt cã nghiÖm kÐp
x1 = x2 =
[image: image1201.wmf]2

1


c/ ( = - 59 < 0-> pt v« nghiÖm
d/ HS gi¶i pt tÝch

( x (- 2x + 5)  = 0

( x1 = 0; x2 = 
[image: image1202.wmf]2
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc thuéc kÕt luËn chung SGK – 44

- Lµm bµi tËp 15, 16 SGK ; bµi 22 sbt 

- §äc “Cã thÓ em ch­a biÕt”
TiÕt 54                         luyÖn tËp kiÓm tra 15
So¹n: 14.3
Gi¶ng: 16.3

A. Môc tiªu:

 HS nhí kü c¸c ®k cña ( ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai 1 Èn cã nghiÖm kÐp, v« nghiÖm, hai nghiÖm ph©n biÖt

- HS vËn dông c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t vµ gi¶i pt  mét c¸ch thµnh th¹o

- KiÓm tra kiÕn thøc cña HS  qua bµi kiÓm tra 15’
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: B¶ng phô, phim giÊy trong, ®Ìn chiÕu ghi c¸c ®Ò bµi vµ ®¸p ¸n mét sè bµi

HS : B¶ng nhãm giÊy trong, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

1/ ViÕt c«ng thøc nghiÖm TQ cña pt tr×nh bËc hai

ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)

¸p dông gi¶i pt 
5x2 + 2
[image: image1203.wmf]10

x + 2 = 0

2/ Ch÷a bµi tËp 16(b, c) SGK 

GV cho líp nhËn xÐt bµi cña b¹n
	 HS 1 : ViÕt c«ng thøc nghiªm nh­ SGK
Gi¶i pt 5x2 + 2
[image: image1204.wmf]10

x + 2 = 0
a = 5; b = 2
[image: image1205.wmf]10

 ; c = 0

pt cã 
nghiÖm kÐp 
[image: image1206.wmf]5
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HS ch÷a bµi 16 (c, d)

b/ 6x2 + x – 5 = 0 cã a = 6; b = 1; c = 5

( = b2 – 4ac = 1 – 4 . 6( - 5) = 121 > 0 => 
[image: image1207.wmf]11
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 pt  cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 
[image: image1208.wmf]6
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	* H§2 : LuyÖn tËp

D¹ng1 : Gi¶i pt

Bµi 21 (b) SBT

Gi¶i pt 2x2 – (1- 
[image: image1209.wmf]2

2

)x - 
[image: image1210.wmf]2

 = 0
Bµi tËp chÐp: Gi¶i pt 

a/ 4x2 – 4x + 1 = 0

b/ -3x2 + 
[image: image1211.wmf]2

x = 

c/ - 3x2 + 2x + 8 = 0

NÕu HS m¸y mãc ¸p dông c«ng thøc nghiÖm th× GV ®­a ra c¸c c¸ch gi¶i ë bªn vµ l­u ý HS häc sinh tr­êng hîp  nh÷ng pt khuyÕt b hoÆc c
- NÕu a < 0 th× nªn ®æi dÊu

- GV cho HS líp nhËn xÐt  vµ thu mçi d·y mét bµi ®­a lªn m¸y chiÕu kiÓm tra

	GV cïng lµm víi HS 
a = 2, b = - (1- 2
[image: image1212.wmf]2

); c = -
[image: image1213.wmf]2


( = b2 – 4ac          
[image: image1214.wmf]2
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Nªn pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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[image: image1217.wmf]4
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3 HS lªn b¶ng lµm 3 pt, d­íi líp chia lµm 3 d·y mçi d·y lµm mét pt
a/ HS nhËn xÐt thÊy VT lµ mét b×nh ph­¬ng nªn kh«ng cÇn dïng c«ng thøc nghiÖm
( (2x – 1)2 = 0 ( 2x – 1 = 0 ( x = 
[image: image1218.wmf]2

1


VËy pt cã nghiÖm kÐp x1 = x2  = 
[image: image1219.wmf]2

1


b/ HS  nhËn xÐt ®©y lµ pt khuyÕt c nªn ph©n tÝch vÕ tr¸i ra nh©n tö ®­îc x (- 3x + 
[image: image1220.wmf]2

) = 0
c/ §Ó tr¸nh sai lÇm dÊu vµ tiÖn trong tÝnh to¸n, nh©n c¶ hai vÕ víi -1 ®Ó hÖ sè a > 0
( 3x2 – 2x – 8 = 0 cã a =3, b = - 2; c = - 8
( = b2 - 4ac = (- 2) – 4.3 (- 8) = 96 > 0 

=> 
[image: image1221.wmf]6
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Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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	* H§3: KiÓm tra 15’
	


* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ 
- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

- Lµm bµi tËp  21(a, d) 23, 24, 25, 26 sbt

- §äc thªm trang 47 SGK 

TiÕt 55                         c«ng thøc nghiÖm thu gän
So¹n: 23.3
Gi¶ng: 25.3

A. Môc tiªu:

- HS thÊy ®­îc lîi Ých cña c«ng thøc nghiÖm thu gän
- BiÕt t×m b’, tÝnh (, x1 , x2theo c«ng thøc nghiÖm thu gän

- HS nhí vµ vËn dông tèt c«ng thøc nghiÖm thu gän.
b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: B¶ng phô, phim giÊy trong viÕt  s½n 2 b¶ng c«ng thøc nghiÖm cña pt bËc hai phiÕu häc tËp ®Ò bµi
HS : B¶ng nhãm giÊy trong, bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

Gi¶i pt b»ng c¸ch dïng c«ng thøc nghiÖm
a/ 3x2 - 4
[image: image1224.wmf]6

x – 4 = 0

b/ 3x2 - 4
[image: image1225.wmf]6

x – 4 = 0

GV cho HS líp nhËn xÐt vag gi÷ l¹i bµi lµm ®Ó gi¶i bµi míi
	2 HS lªn b¶ng gi¶i cô thÓ…

a/ 3x2 + 8x + 4 = 0                ( = 16

… cã 
[image: image1226.wmf]3
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b/ 
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	* H§2: C«ng thøc nghiÖm thu gän
®k: SGK 
- GV : Cho pt ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)
cã b = 2b’
? H·y tÝnh ( theo b’

§Æt (’ = b’2 – ac => ( = 4(’

? C¨n cø vµo c«ng thøc nghiÖm cña pt bË hai víi b = 2b’ ; ( = 4(’, h·y t×m nghiÖm cña pt trong mçi tr­êng hîp cña (’


	HS : ( = b2 – 4ac

= (2b’)2 – 4ac 

= 4b’2 – 4ac

= 4 (b’2 – ac)

HS lµm ra giÊy trong b¶ng nhãm

* NÕu  (’ > 0 th×  ( > 0

=> 
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Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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NÕu  (’ = 0 th×  ( = 0, pt cã nghiÖm kÐp
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NÕu  (’ < 0 th×  ( < 0 => pt v« nghiÖm

* C«ng thøc nghiÖm  thu gän (SGK – 48)

	* H§3: ¸p dông
- Cho HS lµm ?3 SGK 

Gi¶i pt 5x2 + 4x – 1 = 0
(§Ò bµi ®­a lªn b¶ng phô)

GV cho HS líp nhËn xÐt 

Sau ®ã cho HS gi¶i l¹i pt 

a/ 3x2 - 4
[image: image1235.wmf]6

x – 4 = 0

b/ 3x2 + 8x +4 = 0

(líp lµm vµo vë, 2 HS lµm giÊy trong)

Cho HS lµm ?3 (b)  gi¶i pt
b/  
[image: image1236.wmf]0
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HS líp lµm bµi cña b¹n

GV vµ HS  cïng lµm bµi 18(b) SGK 

§­a pt sau vÒ d¹ng ax2 + 2b’x + c = 0 

vµ gi¶i 
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? BiÕn ®æi pt vÒ d¹ng 
ax2+ 2b’x + c = 0

? X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè a’, b’, c’

? TÝnh nghiÖm

	HS lµm  viÖc c¸  nh©n 
1hs lªn b¶ng, HS líp ®iÒn vµo SGK 

5x2 + 4x – 1 = 0

a = 5; b = 4 => b’ = 2; c = - 1


[image: image1238.wmf] (’ = b2 – ac = 22 – 5. (-1) = 9 > 0 

=> 
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’ = 3
nghiÖm cña pt x1 = 
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HS so s¸nh 2 c¸ch gi¶i ( bµi lµm cña 2 HS kiÓm tra)

§Ó nhËn thÊy nÕu b lµ  mét biÓu thøc sè cã hÖ sè ch¾n th× dïng c«ng thøc nghÖm thu gän thuËn lîi h¬n.

1 HS lªn b¶ng HS líp lµm viÖc c¸ nh©n
pt 
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cã a = 7, b’ = - 3
[image: image1243.wmf]2


(’ = (- 3
[image: image1244.wmf]2

)2 – 7.2 = 19 – 14 = 4> 0 
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PT cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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HS tr×nh bµy lêi gi¶i, GV ghi b¶ng
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a = 3; b’ = - 2
[image: image1248.wmf]2

; c = 2

(’ = 8 – 6 = 2 > 0 => 
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pt cã 2 nghiÖm
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* H§4: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc thuéc c«ng thøc nghiÖm thu gän
- Lµm bµi tËp 17, 18, 19 SGK; 27, 30 sbt
- H­íng dÉn bµi 19 SGK

XÐt ®a thøc ax2 + bx + c

= a (x2 + 
[image: image1251.wmf]a
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V× pt ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) v« nghiÖm => b2 – 4ac < 0

mµ 4a > 0 (do a > 0) => 
[image: image1255.wmf]0
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 => ax2 + bx + c > 0(x
TiÕt 56                        luyÖn tËp
So¹n: 25.3
Gi¶ng: 27.3

A. Môc tiªu:

- HS thÊy ®­îc lîi Ých cña c«ng thøc nghiÖm thu gän vµ n¾m v÷ng C«ng ty
- VËn dông thµnh th¹o c«ng thøc ®Ó gi¶i pt bËc hai

b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: B¶ng phô, phim giÊy trong ghi s½n ®Ò bµi tËp  vµ lêi gi¶i mÉu
HS : B¶ng nhãm giÊy trong, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§1 : KiÓm tra

1/ Cho pt  ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) víi b = 2b’;
 H·y viÕt c«ng thøc nghiÖm thu gän

2/ Gi¶i pt

[image: image1257.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1258.wmf]0
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nhËn xÐt: a = 
[image: image1259.wmf]0
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c¸c hÖ sè cã chøa mÉu, kh«ng thuËn lîi cho tÝnh to¸n -> xö lý….

GV gäi HS nhËn xÐt, cho ®iÓm
	2 HS lªn b¶ng
1/1 HS viÕt c«ng thøc nghiÖm thu gän nh­ SGK 

2/ 2 HS gi¶i pt 

cã thÓ HS sÏ ¸p dông lu«n c«ng thøc nghiÖm sau ®ã GV h­íng dÉn HS ®æi dÊu hÖ sè a vµ vµ lµm mÊt mÉu c¸c hÖ sè 
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( nh©n 2 vÕ víi – 6)
a = 2; b = - 6 => b’ = - 3; c = 3 > 0

pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt  
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	* H§2: LuyÖn tËp
D¹ng  1: Gi¶i pt

Bµi 20 SGK: Gi¶i c¸c pt 

a/ 25x2 – 16 = 0

b/ 2x2 + 3 = 0

c/ 4,2x2 + 5,46x = 0
d/ 4x2 - 2
[image: image1262.wmf]3

x = 1 - 
[image: image1263.wmf]3


§èi víi pt bËc hai khuyÕt 

GV l­u ý HS kh«ng cÇn dïng c«ng thøc nghiÖm

Gäi HS líp nhËn xÐt lêi gi¶i

Bµi 21 SGK 
Gi¶i pt 
Sau khi HS nhËn xÐt bµi cña b¹n GV giíi thiÖu qua vÒ pt

An kho va ri mi

-> HÖ thøc viet

D¹ng 2: Kh«ng gi¶i pt, xÐt sè nghiÖm cña pt ®ã

Bµi 22: SGK 

GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

a/ 15x2 + 4x – 2005 = 0

b/ 
[image: image1264.wmf]0
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D¹ng 3: To¸n thùc tÕ 
Bµi 23 SGK:

GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh sau ®ã  thu bµi 2 nhãm cho lªn m¸y chiÕu ch÷a.
pt V = 3t2 – 30t -+135
(t: phót, v: km/h)

Sau khi dÉn ®Õn pt

t2 – 10t + 5 = 0

Gäi 1 HS lªn b¶ng gi¶i cô thÓ b»ng c«ng thøc nghiÖm thu gän

D¹ng 4 :T×m ®k ®Ó pt cã nghiÖm, v« nghiÖm

Bµi 24 SGK 

GV dïng ph­¬ng ph¸p gîi më vÊn ®¸p

Cho pt x2 – 2(m – 1)x + m2 = 0

? Pt  cã 2 nghiÖm ph©n biÖt khi nµo

? PT cã nghiÖm kÐp khi nµo

? PT v« nghiÖm khi nµo

GV nãi ta ®· biÖn luËn sè nghiÖm pt bËc hai theo tham sè m, VËy gi¶i pt  theo tham sè lµ ntn?


	4 HS lªn b¶ng
a/ 25x2 – 16 = 0

(25x2 = 16((5x)2 = 42 ( 5x = ( 4

( x = ( 
[image: image1265.wmf]5

4


b/ V× 2x2 ( 0 ( x =>2x2 + 3 > 0 ( x
nªn pt  2x2 + 3 = 0 v« nghiÖm

c/ 4,2x2 +5,46x = 0

x(4,2x + 5,46) = 0

( x = 0 hoÆc 4,2x + 5,46 = 0

( x = 0 hoÆc 
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d/ 4x2 - 2
[image: image1267.wmf]x
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 = 1 - 
[image: image1268.wmf]3


( 4x2 - 2
[image: image1269.wmf]3

 + 
[image: image1270.wmf]3

 -1 = 0

cã a = 4, b’ = - 
[image: image1271.wmf]3

; c = 
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PT cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
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2 HS lªn b¶ng

a/ x2 = 12x + 288 (( 
[image: image1275.wmf]12

1

x2 – x – 24 = 0)

x2 – 12x – 288 = 0

a = 1; b’ = - 6; c = -288 => (’ = 324 > 0

=> 
[image: image1276.wmf]18
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  pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

x1 = 6 + 18 = 24; x2 = 6 – 18 = - 12
b/  
[image: image1277.wmf]12
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x2 + 
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x  =  19 (( 
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19

x

12

7

x

12

1

2

=

-

+


( x2 + 7x – 288 = 0 (a = 1, b = 7, c = - 288
( = 72 + 4. 288 = 961 => 
[image: image1280.wmf]31
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Pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt


[image: image1281.wmf];

12

2

31

7

x

1

=

+

-

=
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HS tr¶ lêi miÖng

a/ PT 15x2 + 4x – 2005 = 0

 cã a = 15 > 0, c = - 2005 < 0 => a.c < 0 nªn pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

b/ PT 
[image: image1283.wmf]0
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cã a = 
[image: image1284.wmf]5

19

-

; c = 1890   => a.c < 0
nªn pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

HS ho¹t ®éng nhãm
Lêi gi¶i cña nhãm
a/ t = 5phót => v = 3.52 – 30.5 + 135

= 75 – 150 +135 = 60

VËy v = 60 km/h

b/ v = 120km/h

· 120 = 3.t2 – 30t + 135

( t2 – 10t + 5 = 0

(a = 1 ; b’ = - 5 ;  c = 5)

(’ = (- 5)2 – 5 = 25  = 20 > 0 => 
[image: image1285.wmf]5
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pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

t1 = 5 + 2
[image: image1286.wmf]5

 ( 9,47

t2 = 5 – 2 
[image: image1287.wmf]5

 ( 0,53
v× 0 < t ( 0 nªn c¶ hai gi¸ trÞ cña t ®Òu tho¶ m·n

VËy t1 ( 9,47 (phót) ; t2 ( 0,53 (phót)

HS tÝnh (’ : a = 1, b = -(m – 1) ; c = m2
(’ = (m – 1)2 – m2 = 1 – 2m
b/ PT cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ( (’ > 0

( 1 – 2m > 0 (- 2m > - 1 ( m < 
[image: image1288.wmf]2
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pt cã nghiÖn kÐp ( (’ = 0

( 1 – 2m = 0 (  m = 
[image: image1289.wmf]2

1


pt v« nghiÖm ( ( < 0 ( m > 
[image: image1290.wmf]2
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- Gi¶i pt theo tham sè lµ tËp nghiÖm cña pt theo tham sè vµ chØ ra pt v« nghiÖm khi tham sè nhËn gi¸ trÞ nµo


* H§ 3: H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc thuéc CTN thu gän, ph©n biÖt víi c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t, nh©n xÐt sù kh¸c nhau
- Xem l¹i c¸c  bµi tËp ®· gi¶i

- Lµm BT 29, 30, 31, 32, 33, 34, 
TiÕt 57                       hÖ thøc viÕt vµ øng dông
So¹n: 27.3
Gi¶ng: 29.3

A. Môc tiªu:

- HS n¾m v÷ng hÖ thøc viet
- VËn dông ®­îc nh÷ng øng dông cña hÖ thøc viet

+ NhÈm nghiÖm cña pt bËc hai trong c¸c tr­êng hîp a + b + c = 0; a – b + c = 0 hoÆc tr­êng hîp tæng vµ tÝch cña hai nghiÖm lµ v× sè nguyªn víi GTT§ kh«ng qu¸ lín.

+ T×m ®­îc 2 sè khi biÕt tæng va tÝch.

b. chuÈn bÞ cña GV vµ HS 

GV: Phim giÊy trong ghi ®Ò bµi tËp, ®Þnh lý viet, kÕt luËn trong bµi
Bót d¹, m¸y tÝnh bá tói
HS : ¤n c«ng thøc nghiÖm TQ cña pt bËc hai

B¶ng nhãm giÊy trong, m¸y tÝnh bá tói.
C. TiÕn tr×nh bµi d¹y
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* H§ : HÖ thøc viet

GV cho pt bËc hai ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)
nªn pt cã nghiÖm (ph©n biÖt hay kÐp)

®Òu cã thÓ nªu d­íi d¹ng
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Cho HS lµm ?2

Sau khi HS tÝnh xong, GV chèt:

NÕu x1; x2 lµ 2 nghiÖm cña pt

ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)

Th× 
[image: image1293.wmf]ï
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NhÊn m¹nh hÖ thøc viet thÓ hiÖn mèi quan hÖ gi÷a c¸c nghiÖm vµ c¸c hÖ sè cña pt  -> ®­a hÖ thøc viet lªn mµn h×nh
C2: Kh«ng gi¶i pt , h·y tÝnh tæng vµ tÝch c¸c nghiÖm cña chóng
a/ 2x2 – 9x + 2 = 0

GV gi¶i cïng HS 

b/ - 3x2 + 6x – 1 = 0

(gäi 1 HS lªn  b¶ng)

GV : chèt tr­íc khi dïng ®Þnh lý viet cÇn kiÓm tra xem pt cã nghiÖm hay kh«ng
	HS ghi vë:
NÕu pt bËc hai  ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)

cã hai nghiÖm th× 2 nghiÖm ®ã lµ
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2 HS  lªn b¶ng (líp chia 2 nöa)
HS 1: TÝnh x1 + x2
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2 HS : TÝnh x1; x2 
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HS ®äc ®Þnh lý viet SGK – 51
nhiÒu lÇn

- HS ghi ®Þnh lý viet vµo vë, ®ãng khung vµ häc thuéc.
a/ pt 2x2 – 9x + 2  = 0 cã ( = 92 – 4.2.2 = 65 > 0

cã 2 nghiÖm x1, x2
Theo ®Þnh lý viet ta cã 
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	* H§2: ¸p dông 
Nhê ®Þnh lý viet, nÕu biÕt 1 nghiÖm ta cã thÓ suy ra nghiÖm kia
XÐt 2 tr­êng hîp ®Æc biÖt sau

Cho HS lµm ?2 vµ ?3 ra giÊy trong GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

GV cho c¸c nhãm lµm trong 3 phót th× y/c ®¹i diÖn hai nhãm lªn tr×nh bµy, sau ®ã GV ®­a c¸c kÕt luËn tæng qu¸t lªn mµn h×nh
Cho HS lµm ?4

GV ®­a ®Ò bµi lªn mµn h×nh

	HS ho¹t ®éng nhãm ?2 ?3 (cïng bµn)
1nöa líp lµm ?2, nöa líp lµm ?3

?2 Ptr×nh  2x2 – 5x  + 3 = 0
a/ a = 2, b = - 5, c = 3 => a + b + c = 0)

Thay x1 = 1 vµo pt ta ®­îc ®¼ng thøc
  2.12 – 5.1 + 3 = 0 (®óng)
nªn x1 = 1 lµ mét nghiÖm cña  pt tr×nh
c/ Do pt ®· cho cã nghiÖm  x1 = 1 nªn sÏ cã nghiÖm x2, Theo viet ta cã
x1 . x2 = 
[image: image1300.wmf]a

c

 mµ x1 = 1 =>x2 = 
[image: image1301.wmf]2
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?3 Ph­¬ng tr×nh 
3x2 +7x + 4 = 0

a/ a = 3, b = 1, c = 4 => a – b + c = 0

b/ Thay x1 = - 1 vµo pt ®­îc ®¼ng thøc ®óng

3 (- 1)2 + 7 (- 1) + 4 = 0
nªn x1 = - 1 lµ nghiÖm cña pt 

c/ ¸p dông ®Þnh lý viet ta cã
x1. x2 = 
[image: image1302.wmf]a
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 mµ x1 = - 1 => x2 = -
[image: image1303.wmf]a
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 EMBED Equation.3  [image: image1304.wmf]3
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HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi miÖng

a/ - 5x2 + 3x + 2 = 0 cã a + b + c = -5 + 3 + 2 = 0
=> x1= 1; x2 =
[image: image1305.wmf]5
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b/ 2004x2 + 2005x + 1 = 0

cã a – b + c = 2004 - 2005 + 1 = 0

=> x1 = - 1 ; x2 = 
[image: image1306.wmf]2004
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c
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	* H§3: T×m 2 sè biÕt tæng vµ tÝch cña chóng
XÐt bµi to¸n : T×m 2 sè biÕt tæng cña chóng b»ng S, tÝch cña chóng b»ng P

? Hai pt nµy cã nghiÖm khi nµo

GV chèt l¹i KL nh­ SGK 

- Cho HS ®äc VD 1 vµ lêi gi¶i SGK 
- GV cho HS lµm ?5

T×m 2 sè khi biÕt tæng b»ng – 1 vµ tÝch  b»ng 5

Cho HS  ®äc VD 2 SGK råi ¸p dông lµm bµi 27
Bµi 27: Dïng hÖ th­c viÕt tÝnh nhÈm nghiÖm cña pt

a/ x2 – 7x + 12 = 0

b/ x2 + 7x + 1 2 = 0

GV thu bµi cho HS líp nhËn xÐt
	HS chän Èn vµ lËp pt
Gäi sè thø nhÊt lµ x th× sè thø hai lµ (S – x). Do tÝch cña 2 sè b»ng P nªn ta cã pt x(S – x) = P

( x2 – Sx + P = 0

pt cã nghiÖm khi ( = S2 – 4P ( 0 c¸c nghiÖm cña pt lµ 2 sè cÇn t×m 
HS ®äc kÕt luËn SGK 3 lÇn

- HS líp ®äc VD 1 vµ lêi gi¶i SGK - 52

- HS tr¶ lêi miÖng
Hµm sè cÇn t×m lµ nghiÖm cña pt 

x2 – x + 5 = 0

( = (1)2 – 4 .1.5 = - 19 < 0 => pt v« nghiÖm vËy kh«ng cã 1 sè nµo cã tæng b»ng 1, tÝch = 5
HS ®äc VD 2, ¸p dông lµm bµi 27 nöa líp lµm c©u a, nöa líp cßn l¹i lµm c©u b lµm giÊy trong
a/ x2 – 7x + 12 = 0

v× 3 + 4 = 7 = 
[image: image1307.wmf]÷
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3.4 = 12 
[image: image1308.wmf]÷
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nªn (- 3) vµ (- 4)  lµ 2 nghiÖm cña pt nµy

	* H§4 : Cñng cè : TiÕt häc nµy ta ®· häc nh÷ng kiÕn thøc nµo ph¸t biÓu
	HS ph¸t biÓu ®Þnh lý viet, nªu c¸ch t×m 2 sè khi biÕt  tæng vµ tÝch, c¸ch nhÈm nghiÖm theo hÖ sè a + b + c ; a – b + c vµ theo viet


* H§5 : H­íng dÉn häc ë nhµ
- Häc thuéc ®Þnh lý viet, c¸c kÕt luËn, c¸ch t×m 2 sè khi biÕt tæng vµ tÝch

- Bµi tËp 25, 26, 28 SGK  35-> 38 SBT
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